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1. Inleiding 

Het raadsperspectief 2016 is de aftrap van een nieuwe Planning & Control (P&C) cyclus voor het jaar 

2016. De gemeente Tubbergen is gestart met programmasturing. Deze programmasturing is leidend 

en is verweven in de P&C cyclus. Het raadsperspectief 2016 is voor de eerste keer opgebouwd 

volgens deze programmasturing. 

 

 
In het raadsperspectief 2016 staan de belangrijkste ontwikkelingen en keuzes, die in de komende 

jaren bepalend zijn voor het beleid en de begroting. Het te voeren beleid heeft het coalitieakkoord 

2014 – 2018 “Wat moed. Dat moet.” als basis. Daarnaast hebben uw raadsfracties van de gemeente 

Tubbergen beleidsambities kunnen aandragen. Aan de hand van dit richtinggevende document  

voert uw raad het debat over de kaders voor de programmabegroting 2016.  

 

Na de behandeling van het raadsperspectief 2016 in de raadsvergadering gaat het college de door uw 

raad aangegeven kaders omzetten in concrete voorstellen en verder uitwerken in de 

programmabegroting 2016. In de maanden juli, augustus en september 2015 wordt deze 

programmabegroting 2016 opgesteld evenals het meerjarenperspectief 2017 - 2019. In de 

raadsvergadering van november 2015 wordt deze begroting aan uw raad voorgelegd ter 

besluitvorming. 

 

Ten aanzien van het behandelingsproces van het raadsperspectief 2016 kunnen wij uw raad 

meedelen dat behandeling is voorzien in twee avonden, namelijk op 22 en 30 juni 2015. De eerste 

avond is bedoeld voor het onderlinge debat en de tweede avond is richtinggevend (in de zin van het 

meegeven van de door de raad gewenste kaders) van aard. 

  

Overzicht P&C cyclus:  

einde cyclus start cyclus
Raadsperspectief 

2016

Programmabegroting 
2016

1e 
Programmajournaal 

2016

2e 

Programmajournaal 
2016

Jaarstukken 
2016
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2. Leeswijzer 

Programmasturing 

Voor de gehele P&C cyclus is programmasturing leidend met andere woorden programmasturing is 

verweven in de P&C cyclus. De P&C documenten zullen evenals de programmabegroting 2015 

worden opgebouwd uit vier programma’s, die op hun beurt zijn onderverdeeld in thema’s. Het vullen 

van deze programma’s door het formuleren van beoogde maatschappelijke effecten, doelen en 

indicatoren heet programmasturing.  

Programmasturing is dus de manier waarop uw raad invulling geeft aan zijn rol van kadersteller en 

regievoerder van beleid. De geactualiseerde P&C cyclus is afgestemd op programmasturing en heeft 

als doel uw raad de middelen in handen te geven om een nog betere invulling te geven aan sturing en 

control. 

 

Programmasturing houdt in dat vier programma’s onderscheiden worden, deze zijn: 

 Krachtige Kernen (KK) 

 Economische Kracht en Werk (EK&W) 

 Omzien naar elkaar (ONE) 

 Burger & Bestuur (B&B) 

Het vijfde programma Algemene Dekkingsmiddelen is een wettelijk voorgeschreven programma. 

 

Vanaf de programmabegroting 2015 zijn bovengenoemde programma’s voor het eerst verwerkt.  

Aan de hand van het eerder genoemde programmasturing is het instrument Doel Inspanningen 

Netwerk (DIN)) gebruikt om in grote lijnen de thema’s, doelen, indicatoren en inspanningen te 

benoemen per programma. Hierdoor ontstaat een bundeling van een (groot) aantal inhoudelijke 

inspanningen (waaronder projecten) en hun onderlinge samenhang in relatie met de na te streven 

doelen. Deze DIN is opgebouwd uit verschillende niveaus: 

 

 Strategische programmadoelen  

Voorbeeld EK&W: Versterken van de economische positie van Dinkelland en Tubbergen 

 

 Thema’s (rood) 

Voorbeeld Vrijetijdseconomie : Verhogen van de toeristische bestedingen en de toeristische 
werkgelegenheid in Dinkelland en Tubbergen 

 

 Ideaaldoelen (groen) 

Voorbeeld EK&W: Thema Vrijetijdseconomie 
 
Verblijven:  In Dinkelland en Tubbergen verblijven de komende jaren meer gasten  
Beleven:  Gasten beleven Dinkelland en Tubbergen intensiever en besteden meer 

 

 Indicatoren (geel) 

Voorbeeld EK&W: Thema Vrijetijdseconomie 
 
Het aantal overnachtingen in NOT (prestatie indicator) 
Aantal bedrijven in sector vrijetijdseconomie binnen  Dinkelland en Tubbergen (prestatie indicator) 
De beleving van vrijetijdseconomie binnen Dinkelland en Tubbergen (belevingsindicator) 

 

 Inspanningen en resultaten (blauw) 

Voorbeeld EK&W: Thema Vrijetijdseconomie 
 
Ruimte bieden voor ondernemers (inspanning) 
Drie vastgestelde bestemmingsplannen voor recreatieterreinen mogelijk maken (resultaat) 
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De kleuren van elk afzonderlijk niveau worden gebruikt om intern op een overzichtelijk manier de 

programma DIN’s grafisch weer te geven.  

Vanaf de programmabegroting 2015 zijn de programma’s opgebouwd volgens bovengenoemde DIN’s. 

Deze DIN’s zijn in dit raadsperspectief 2016 verder geactualiseerd met de begroting 2015 als basis. 

 

Hoofdstukkenstructuur 

In hoofdstuk 3 worden de bovengenoemde programma’s verder uitgewerkt. Begonnen wordt met de 

actualisatie van de DIN. Daarna worden per programma en per thema de in de begroting 2015 

benoemde resultaten geactualiseerd voor het raadsperspectief 2016. Dit houdt in dat op procesmatig 

en financieel gebied wordt weergegeven wat de mutaties hieromtrent zijn binnen de benoemde 

resultaten. Bij procesmatig wordt bedoeld het continueren, beëindigen, bijstellen  of vervangen van 

een benoemd resultaat. Bij nieuwe resultaten is de optie om deze op te nemen in de begroting 2016  

danwel meerjarenbegroting. Op financieel gebied wordt er in richtinggevende zin aangegeven of er 

meer, minder, gelijkblijvende middelen of procesgelden voor het benoemde resultaat beschikbaar 

moeten worden gesteld (t.o.v. de begroting 2015). Gelijkblijvend bij afronding van een resultaat 

betekent dat er geen financiële consequenties zijn voor 2016 (en verder): er is geen tekort en ook 

geen overschot. De menskracht wordt ingezet voor een andere inspanning. De betekenis van 

procesgelden wordt aan het begin van hoofdstuk 3 uitgelegd. 

Ook kan de optie pm (pro memorie) worden aangegeven. Hiermee wordt bedoeld dat er wel financiële 

effecten kunnen optreden, maar de grootte ervan op dit moment nog niet ingeschat kan worden. 

De algehele actualisatie is verwerkt volgens onderstaand format: 

 

 

Daar waar nodig zijn in de programma’s ook de vervangingsinvesteringen, nieuwe investeringen en 

andere van belang zijnde ontwikkelingen benoemd. 

 

De door uw raadsfracties ingediende beleidsambities zijn in hoofdstuk 4 samengevat in een schema 

en voorzien van een korte reactie door het college van B&W op basis van dit ingediende format. De 

oorspronkelijke beleidsambities zijn als bijlage toegevoegd. 

 

In april 2015 is door uw raad de beleidsnota Reserves & Voorzieningen 2015 – 2018 vastgesteld. In 

hoofdstuk 5 wordt de uitwerking van de financiële gevolgen van deze beleidsnota en de daarmee 

gepaard gaande actualisatie in beeld gebracht.. 

 

Hoofdstuk 6 is een samenvatting van alle financiële mutaties uit de voorgaande hoofdstukken. Het 

saldo uit het 1
e
 programmajournaal 2015 dient als uitgangspunt voor het meerjarig begrotingssaldo.   

 

In het laatste hoofdstuk 7 wordt er aandacht geschonken aan de financiële uitgangspunten waarmee 

in de begroting 2016 rekening zal worden gehouden. 

 

 

 

  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

themanaam  

Benoeming resultaat  Continueren, beëindigen, 
bijstellen of vervangen   

Meer,  minder,  
gelijkblijvend of 
pm 
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3. Programmavelden 

 
Financiële consequenties uitvoeren specifieke ambities coalitieakkoord 

 

Zoals we in de leeswijzer bij dit raadsperspectief hebben weergegeven werken we met ingang van de 

vastgestelde begroting 2015 volgens het principe van programmasturing (doelsturing). Het vullen van 

de vier programma’s in termen van beoogde maatschappelijke effecten, doelen, indicatoren en soms 

ook resultaten (projecten en activiteiten) vindt zijn oorsprong in het coalitieakkoord 2014-2018. Aan de 

hand van het eerder genoemde programmasturing is het instrument Doel Inspanningen Netwerk 

(DIN)) gebruikt om in grote lijnen de thema’s, doelen, indicatoren en inspanningen te benoemen per 

programma. Hierdoor ontstaat een bundeling van een (groot) aantal inhoudelijke inspanningen 

(waaronder projecten) en hun onderlinge samenhang in relatie met de na te streven doelen.  

In dit hoofdstuk worden de bovengenoemde programma’s verder uitgewerkt. Begonnen wordt met de 

actualisatie van de DIN. Daarna worden per programma en per thema de in de begroting 2015 

benoemde resultaten geactualiseerd voor het raadsperspectief 2016. Dit houdt in dat op procesmatig 

en financieel gebied wordt weergegeven wat de mutaties hieromtrent zijn binnen de benoemde 

resultaten. 

Voor een groot aantal zaken is het ons gelukt te komen tot een goede onderbouwde actualisatie in 

zowel tijd als geld. Deze treft u aan in het vervolg van dit hoofdstuk. In een aantal gevallen is ons dat 

echter (nog) niet gelukt. Het betreft hier onder andere de volgende specifieke ambities uit het 

coalitieakkoord 2014-2018. 

 Mijn Dorp 2030 

 Bereikbaarheid 

 Gebiedsontwikkeling 3.0 

 Grensoverschrijdende samenwerking 

 3 O’s (samenwerking overheid, ondernemers en onderzoek/onderwijs) 

 Demografische Ontwikkelingen 

 Innovaties in brede zin 

 Duurzaamheid/ Volhoudbaarheid 

 Etc. 

 

De reden hiervan is meerledig: 

 Programmasturing is gebaseerd op behalen van doelen. Inherent aan deze aanpak is dat bij 

de start van het programma nog niet duidelijk is welke inspanningen moeten worden verricht. 

Middelen dienen feitelijk op programma of doelenniveau te worden geraamd en gaandeweg 

aan de inspanningen te worden gekoppeld. Dit hebben we nog niet gedaan.  

 Veel inspanningen zitten nog in de beginfase en is nog geen goede financiële onderbouwing 

mogelijk 

 Veel inspanningen zijn überhaupt niet goed te onderbouwen omdat we gebruik maken van 

initiatieven en de bijbehorende dynamiek  in de samenleving. We passen de techniek van 

interactieve- en organische  processen toe. Deze zijn moeilijk vooraf te begroten. 

 

Wat we echter al weten is dat we middelen nodig hebben om snel te kunnen schakelen als zich 

initiatieven uit de samenleving aandienen maar ook om bepaalde projecten verder op te kunnen 

starten dan wel te begeleiden.  Gezien de omvang van de specifieke ambities zoals hiervoor benoemd 

kunnen we echter al wel stellen dat dat niet volledig gaat lukken en dat ook de gemeente extra zal 

moeten bijdragen in de procesgelden. 

Daarnaast zijn wij van mening dat ook financiële ruimte moet worden gereserveerd voor zogenaamde 

project- en programmagelden. Hierbij valt te denken aan het (mede)uitvoeren van concrete projecten 
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en activiteiten die voortkomen uit de hiervoor benoemde processen. Uiteraard hanteren we hierbij het 

principe om derden zoveel mogelijk aan zet te laten zijn. 

 

Hoewel we op dit moment (nog) niet kunnen komen tot een concrete onderbouwing van zowel 

de proces- als de programmagelden weten we al wel dat extra middelen benodigd zijn. In 

richtinggevende zin denken wij hierbij aan een incidenteel bedrag van € 3,5 miljoen. Ons 

voorstel is dit bedrag te “parkeren” binnen de reserve incidenteel beschikbare algemene 

middelen en bij de begroting 2016 te komen met een nadere onderbouwing. De daadwerkelijke 

besluitvorming over de bestemming en besteding van dit bedrag zal dus ook plaatsvinden 

tijdens de begrotingsbehandeling 2016. Dit uiteraard aan de hand van een meerjarige en goed 

onderbouwde toelichting per ambitie. 

 

3.1 Programma Krachtige Kernen (KK) 

 
Strategisch programmadoel  (wat willen we bereiken) 

In de begroting van 2015 is onder het programma Krachtige Kernen het strategisch programmadoel 

opgenomen en vertaald naar ambities. Deze ambities zijn overeenkomstig  het  coalitieakkoord.  

De geformuleerde ambities vragen voor 2016 en verdere jaren op onderdelen aanpassing. Deze zijn 

verwoord in de onderstaande teksten. Het geheel maakt dat we met onderstaande 

aanvullingen/wijzigingen voor de komende jaren werken aan geactualiseerde ambities. Dit betekent 

dat we: 

 Samen met de samenleving werken aan processen en plannen die de leefbaarheid op de 

lange termijn dienen. 

 Op zoek blijven naar levensvatbare en duurzame constructies om als partner in de 

samenleving een bijdrage te leveren aan de toekomstbestendigheid en leefbaarheid van 

Tubbergen. 

 De demografische ontwikkelingen onderkennen en van hieruit zoeken naar oplossingen die 

volhoudbaar zijn. 

 Verbindend willen optreden om netwerken te faciliteren en initiatieven te vermeerderen.  
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3.1.1 Thema Wonen en Vastgoed  

 

 
 
 
Het thema wonen en vastgoed zet zich in om trends in de samenleving tijdig te signaleren en op basis 

hiervan bij te sturen in het aanbod. Zo ontstaat een woningbouwopgave die afgestemd is op de vraag 

en behoefte van de verschillende doelgroepen in onze gemeente, zoals starters, senioren, 

zorgbehoevenden, maar ook mensen die op zoek zijn naar een reguliere woning. Wij kiezen dus 

uitdrukkelijk voor een vraaggerichte benadering. 

 

Onze ideale doelen zijn gericht op twee pijlers: 

 HUISVESTEN - vraaggerichte benadering van de woningbouwopgave vanuit de behoefte van 

verschillende doelgroepen. 

 HERONTWIKKELEN - inbreiding gaat voor uitbreiding met het accent op hergebruik van 

bestaande gebouwen. 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen actueel en behoeven op dit moment niet te worden 

bijgesteld. Er zijn op dit moment  geen trends en ontwikkelingen die dit noodzakelijk maken. 

 
RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

HUISVESTEN 

6 bestemmingsplannen 
vaststellen die voorzien in 
woningbouwlocaties 

Continueren 
 

Gelijkblijvend  

5 initiatieven ontplooien die tot 
beweging leiden in de 
woningmarkt 

Wordt nagedacht over 
een andere invulling om 
beter te kunnen 
rapporteren. 

Gelijkblijvend  

HERONTWIKKELEN 

1 centrumgebied herontwikkelen Beëindigen Gelijkblijvend  
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Vervangingsinvesteringen, nieuwe investeringen (toelichting middelen uit de tabel) 

 

Gebiedsontwikkeling 3.0 

Gebiedsontwikkeling is een vervolg op een eerdere sociaal maatschappelijke discussie in een proces 

als bijvoorbeeld Mijn Dorp 2030. Het kent veel gelijkenissen, maar is meer toegewijd aan fysieke 

realisaties. Het legt de nadruk op fysieke transformatieprocessen en initieert de hieruit voortkomende 

projecten. Het is gespitst op het nader vormgeven en opleveren van fysieke resultaten.  De hiervoor 

benodigde middelen willen wij financieren middels de hierboven genoemde aangegeven proces- en 

programmagelden inzake uitvoeren specifieke ambities coalitieakkoord. 
 

 
  

2 vastgoedlocaties 
herontwikkelen 

Continueren 
 

Gelijkblijvend  

Gebiedsontwikkeling 3.0 (kern 
Tubbergen) 
 

Continueren 
 

Procesgelden Financiering uit proces- en 
programmagelden inzake 
uitvoeren specifieke 
ambities coalitieakkoord. 

Totaal  Procesgelden  
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3.1.2 Thema Mobiliteit en Bestendigheid  

 

 
 
Het thema Mobiliteit en Bestendigheid zorgt voor: 

 Een beter en veiliger verkeerssysteem. 

 Het bewuster omgaan met de afval- en waterstromen. 

 Het bewuster omgaan met energie. 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen actueel en behoeven niet te worden bijgesteld. Er 

zijn geen trends en ontwikkelingen die dit noodzakelijk maken. 

 

Een nieuwe ontwikkeling die wij wel graag melden, is het elektrisch rijden. Dit neemt niet alleen een 

steeds grotere plaats in binnen het ideaal doel ‘Verplaatsen’, maar is ook te plaatsen binnen het ideaal 

doel ‘Bestendigen’. Ten aanzien van ‘Verplaatsen’ is onderscheid te maken in voertuigcategorieën, 

waarbij met name de elektrische fiets om redenen van verkeersveiligheid extra aandacht krijgt. Uit het 

oogpunt van ‘Bestendigen’ is met name van belang welke positie de gemeente gaat innemen ten 

aanzien van de laadvoorzieningen. Vooralsnog wordt voor 2016 alleen rekening gehouden met enkele 

kleine investeringen ten behoeve van de plaatsing van e-laadpalen voor elektrische voertuigen nabij 

het gemeentehuis. 

Het college heeft de ambitie om meer inhoud te geven aan het thema duurzaamheid. De focus zal 

worden verbreed van wat nu vooral energiemaatregelen betreft naar het verbreden van duurzaamheid 

naar People, Planet, Profit (3P's). Nader afbakenen moet nog gebeuren, om te zorgen dat we kunnen 

komen tot een doelgerichte aanpak. Een aanpak die alle programma's raakt.  De hiervoor benodigde 

middelen willen wij financieren middels de hierboven genoemde aangegeven proces- en 

programmagelden inzake uitvoeren specifieke ambities coalitieakkoord. 
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RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

VERPLAATSEN 

7 initiatieven t.b.v. verbeteren 
verkeersveiligheid 
 

Continueren 
De inspanning 
“Verkeersmaatregelen 
Geesteren” is afgerond. 

+ € 325.000 Zie hieronder bij 
nieuwe investeringen  

5 initiatieven t.b.v. bereikbaarheid 
/ doorstroming 
 

Continueren 
De inspanning 
“Verkeersmaatregelen 
Geesteren” is afgerond. 

Gelijkblijvend  

2 initiatieven t.b.v. een goed 
parkeersysteem 

Continueren Gelijkblijvend  

STROMEN 

3 initiatieven t.b.v. reductie 
hoeveelheid restafval en wijzigen 
inzamelsysteem alsmede t.b.v. 
water 
 

Bijstellen 
De inspanningen 
“Waterloket” en 
“Verordeningen op afvoer 
hemel- en grondwater” 
zijn afgerond. 
Het resultaat wordt 
aangepast tot 2 
initiatieven voor afval en 
6 initiatieven voor water. 

Via reserve Zie hieronder bij 
nieuwe investeringen 

BESTENDIGEN 

4 initiatieven t.b.v. duurzaamheid 
 

Continueren 
Voor een deel zijn het 
initiatieven van derden. 

Procesgelden Financiering uit proces- 
en programmagelden 
inzake uitvoeren 
specifieke ambities 
coalitieakkoord. 

5 initiatieven t.b.v. 
energiebesparing 
 

Continueren 
Dit zijn met name 
initiatieven van derden, 
waarbij de gemeente 
eventueel faciliteert. 

Procesgelden Financiering uit proces- 
en programmagelden 
inzake uitvoeren 
specifieke ambities 
coalitieakkoord. 

Nieuw resultaat     

Uitvoeringsplan duurzaamheid Opnemen in begroting 
2016 

Procesgelden Financiering uit proces- 
en programmagelden 
inzake uitvoeren 
specifieke ambities 
coalitieakkoord. 

Totaal   + € 325.000 
+ Procesgelden 
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Vervangingsinvesteringen, nieuwe investeringen (toelichting middelen uit de tabel) 

 

Fietspad Noordegraafsingel Harbrinkhoek: investering is voor de aanleg van de ontbrekende 

fietsschakel langs deze gebiedsontsluitingsweg. Het is een schakel in de verbinding tussen Geesteren 

en Albergen. De investering is vooralsnog ingediend voor het jaar 2018, het bedrag is € 325.000. 

 

Gemeentelijk Rioleringsplan 2018-2023: investering voor opstellen nieuw GRP voor Tubbergen en 

Dinkelland samen (als vervanging van het vigerende GRP 2013-2017). Totale investering is € 40.000 

voor beide gemeenten, waarvan ca. € 17.500 (ca. 43%) wordt gevraagd voor Tubbergen. Investering 

voor het jaar 2017 (is start proces). De kosten zullen via de reserve verlopen. 

 

Elektrisch rijden: investering voor het realiseren van twee e-laadpalen in het centrum van Tubbergen 

bij het gemeentehuis. Gevraagde investering is gepland voor  en zullen via de proces- en 

programmagelden inzake uitvoeren specifieke ambities coalitieakkoord verlopen. De investering is 

nodig in verband met de voorbeeldfunctie en het goede gastheerschap van de gemeente op het 

gebied van duurzaamheid/e-rijden. 

 

Energieloket 2.1: Het Energieloket 2.0 loopt tot 1 oktober 2015 en wordt op kosten van provincie 

Overijssel verlengd tot 1 januari 2016. Er komt een Energieloket 2.1 voor de periode 2016-2018. Het 

Energieloket is nodig om inwoners voor zowel het premie- als leningstelsel in aanmerking te laten 

komen. De kosten voor de deelnemende gemeenten bedragen € 60.000 voor de periode 2016-2018. 

De investering dient in 2016 beschikbaar te zijn voor  en zullen via de proces- en programmagelden 

inzake uitvoeren specifieke ambities coalitieakkoord verlopen. 

 

Duurzaamheidsnota: Tubbergen en Dinkelland gaan samen duurzaamheidsbeleid vormgeven. De 

investering voor het opstellen van de Duurzaamheidsnota is voor 2016 en zal ia de proces- en 

programmagelden inzake uitvoeren specifieke ambities coalitieakkoord verlopen. 

 

Uitvoeringsplan thema Duurzaamheid/ verbreding thema Volhoudbaarheid: Het college heeft de 

ambitie om meer inhoud te geven aan het thema duurzaamheid. De focus zal worden verbreed van 

wat nu vooral energiemaatregelen betreft naar een breder programma van duurzaamheid, de 3P's. 

Nader afbakenen moet nog gebeuren, om te zorgen dat we kunnen komen van een allesomvattend 

breed begrip naar een doelgerichte aanpak: een aanpak die alle programma's raakt. Voor Tubbergen 

is een bedrag nodig in 2016 voor dit uitvoeringsplan en zullen via de proces- en programmagelden 

inzake uitvoeren specifieke ambities coalitieakkoord verlopen. 

 

Resume: 

- Fietspad Noordegraafsingel  € 325.000 2018 

- GRP 2018-2023 Noaberkracht  via reserve 2017 

- Elektrisch rijden/e-laadpalen  procesgelden 2016 

- Duurzaamheidsnota   procesgelden 2016 

- Energieloket 2.1   procesgelden  2016 

- Uitvoeringsplan Duurzaamheid procesgelden 2016 
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Rijksbelasting op verbranden 

De Twentse gemeenten leveren jaarlijks circa 130.000 ton afval ter verbranding aan bij Twence. Op 

deze hoeveelheid wordt met ingang van 1 januari 2016 een belasting van € 13 per ton geheven. Een 

bedrag van circa € 1,7 miljoen voor de Twentse gemeenten samen.  

In de aandeelhoudersvergadering van april 2015 is de besluitvorming inzake dit onderwerp 

aangehouden, omdat er geen eensluidend antwoord omtrent wie nu welke kosten gaat dragen kon 

worden geformuleerd. Twence heeft de opdracht meegekregen te zoeken naar kostenbesparingen om 

deze rijksbelasting binnen Twence op te kunnen vangen. In september 2015 vindt er een ingelaste 

AvA plaats om alsnog tot een besluit te komen. Voorlopig gaat men ervan uit dat de 

verbrandingsbelasting in rekening wordt gebracht bij de gemeenten. Dit betekent voor Tubbergen, met 

ruim 4.000 ton restafval, een totaalbedrag van afgerond € 52.000 per jaar. Op basis van het 

uitgangspunt 100% kostendekkend,  zullen deze aanvullende kosten via het tarief afvalstoffenheffing 

worden doorberekend aan de inwoners. 

 

Onkruidbeheersing 

Met ingang van 31 december 2015 is het gebruik van chemische middelen bij onkruidbestrijding op 

verhardingen in het geheel niet meer toegestaan. Dit zal meerkosten veroorzaken. Alternatieven 

(borstelen, branden, heet water en hete lucht) zijn voorhanden, maar die zijn vaak arbeidsintensiever 

en daardoor nog duurder. 

Op dit moment is er nog geen keuze gemaakt op welke wijze de onkruidbeheersing in onze gemeente 

vanaf 2016 zal plaatsvinden. Landelijk zijn er op grote schaal onderzoeken gaande naar alternatieve 

methoden. Deze ontwikkelingen zullen nauwgezet gevolgd worden. De verwachting is dat in de 

tweede helft van 2015 een keuze gemaakt kan worden.  

Uitgaande van een toekomstige eenheidsprijs van € 0,15 per m2 verharding, zal het jaarlijks budget 

met ingang van 2016 moeten worden verhoogd met circa € 25.000. 

 

Veiligheidsregio Twente (VRT) 

De begroting 2016 van de VRT op basis van de huidige financieringssytematiek laat een jaarlijks 

hogere gemeentelijke bijdrage zien van € 16.000 (zie regel 2 in tabel), met name te verklaren door 

autonome ontwikkelingen zoals stijging loon- en prijscompensatie. Bij de regionalisatie van de 

brandweer in 2012 is afgesproken dat uiterlijk 2015 de huidige financieringssystematiek, welke 

gebaseerd is op in 2012 ingebrachte gemeentelijke begrotingen, geëvalueerd zou worden. In de 

programmabegroting van de VRT 2016 die nu voorligt, wordt een nieuwe financieringssystematiek 

voorgesteld op basis van het thans geldende CEBEON-bekostigingsmodel. Het CEBEON-model is het 

verdeelmodel met maatstaven dat is ontwikkeld voor het sub cluster Brandweer en Rampenbestrijding 

binnen de verdeling van de Algemene Uitkering uit het Gemeentefonds. 

In het voorliggende voorstel, waarover in het AB van 29 juni 2015 een besluit zal worden genomen, 

betekent deze nieuwe financieringssystematiek voor Tubbergen  een structureel hogere gemeentelijke 

bijdrage (herverdeeleffect) van € 230.000 (tabel regel 3 minus regel 1). Gezien de omvang van de 

voordelige en nadelige herverdeeleffecten wordt een ingroeiregeling van drie jaar voorgesteld. De 

eerste drie jaren leveren de “voordeel gemeenten” naar rato voor 75%, 50% en 25% bij aan de 

“nadeelgemeenten” vanuit het solidariteitsprincipe. Na drie jaar (2019) komt het volledige 

herverdeeleffect (€ 230.000) ten laste  van de gemeente Tubbergen, welke verwerkt wordt in een 

hogere gemeentelijke bijdrage. Regel 4 in de tabel laat de uiteindelijke te ramen gemeentelijke 

bijdragen zien wanneer ingestemd wordt met de nieuwe financieringssystematiek. Dit betekent hogere 

bijdragen voor de gemeente Tubbergen van € 73.000 in 2016 tot oplopend € 246.000 in 2019. 
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Het CEBEON-model maakt dus deel uit van de Algemene Uitkering uit het Gemeentefonds. 

Opgemerkt moet worden dat onlangs het voorstel voor de 2
e
 fase van groot onderhoud van dit 

Gemeentefonds is gepubliceerd. Dit onderhoud heeft tot gevolg dat het sub cluster Brandweer en 

Rampenbestrijding ook veranderd met als direct gevolg een verandering van het CEBEON-model. 

Volgens voorlopige cijfers zou de gemeente Tubbergen hierdoor jaarlijks € 406.000 (excl.  

ingroeiregeling) meer moeten bijdragen aan de VRT. Het voorstel voor de 2
e
 fase van groot 

onderhoud Gemeentefonds ligt op dit moment ter advies bij de Vereniging van Nederlandse 

Gemeenten (VNG) en de Raad voor de financiële verhoudingen (Rfv). Een definitief besluit moet nog 

plaatsvinden. 

 

3.1.3 Thema Maatschappelijke Voorzieningen 

 
 
 

Binnen dit thema zetten wij in op meer ruimte voor de samenleving, met een variërende rol van de 

gemeente (loslaten, faciliteren, stimuleren, regisseren, reguleren). 

 

Onze inspanningen zijn gericht op twee pijlers, ideale doelen: 

 VERZELFSTANDIGEN - samenleving gaat zelfstandig(er) om met exploitatie, beheer en 

dienstverlening over voorzieningen 

 SAMENBRENGEN & ONTWIKKELEN - mensen en functies beter samenbrengen en gerichter 

faciliteren bij ontwikkelingen 

 

Verzelfstandigen is geen doel meer op zich. De lopende privatisering wordt in 2015 afgerond. 

Met het afronden van het ideaal doel ‘verzelfstandigen’ ontstaat behoefte aan een nieuw ideaal doel. 

O.a. de analyse van het maatschappelijk vastgoed zal hieronder moeten vallen.  

 
 

Gemeente Tubbergen basis 2016 2017 2018 2019

gemeentelijke bijdrage o.b.v. begroting 2015 huidige systematiek 992.893 992.893 992.893 992.893

1 gemeentelijke bijdrage o.b.v. begroting 2016 huidige systematiek 1.008.966 1.008.966 1.008.966 1.008.966

2 verschil gemeentelijke bijdrage 2016 t.o.v. bijdrage 2015 huidige systematiek 16.073 16.073 16.073 16.073

3 gemeentelijke bijdrage o.b.v. begroting 2016 na ingroeiregeling huidige CEBEON systematiek 1.066.386 1.123.806 1.181.227 1.238.647

verschil gemeentelijke bijdrage 2016 CEBEON systematiek 

4 versus gemeentelijke bijdrage 2015 huidige systematiek huidige CEBEON systematiek 73.493 130.913 188.334 245.754
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Vervangingsinvesteringen, nieuwe investeringen (toelichting middelen op de tabel) 

 

Mijn Dorp 2030  

Mijn Dorp 2030 gaat over het proces om samen met de kern nader in te zoomen op volhoudbare 

leefbaarheid. Het gaat over het in kaart brengen van wat er is en wat volhoudbaar in stand kan 

worden gehouden. Over de wijze waarop oplossingen kunnen worden gevonden voor het 

overbruggen van deze verschillen in behoefte over de tijd. Hierin is urgentiebesef, het op orde krijgen 

van de analyses en het proces om het groei denken te begeleiden naar krimp denken. De hiervoor 

benodigde middelen zullen worden zullen via de proces- en programmagelden inzake uitvoeren 

specifieke ambities coalitieakkoord verlopen. 

 

 

 

Voortgang ombuigingstaakstellingen per thema  

 

Stand van zaken op ombuigingen maatschappelijke voorzieningen 

Inmiddels vinden eerste verkenningen met alle stakeholders plaats om te komen tot een 

toekomstbestendige vorm voor het bibliotheekwerk en muziekonderwijs. In het najaar van 2015 

zal  een aantal scenario’s gereed zijn, waarna deze of 1 daarvan in 2016 verder kunnen worden 

uitgewerkt. 

 
 
 
  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

VERZELFSTANDIGEN 

Alle tennisaccommodaties zijn 
verzelfstandigd 

Beëindigen 
Is afgerond 

Gelijkblijvend  

SAMENBRENGEN & ONTWIKKELEN 

Nota Monumentenbeleid 
 

Continueren 
 

Gelijkblijvend  

Mijn dorp 2030 – uitvoeringsplan 
 

Continueren 
 

Procesgelden Financiering uit proces- 
en programmagelden 
inzake uitvoeren 
specifieke ambities 
coalitieakkoord. 

2 initiatieven gefaciliteerd vanuit 
de samenleving die leiden tot een 
concreet plan 

Continueren 
 

Gelijkblijvend  
 
 

Nieuwe opzet muziekonderwijs  Continueren 
 

Gelijkblijvend  

Nieuwe opzet 

bibliotheekvoorziening 

Continueren 
 

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

Toekomstig bestendige en bereikbare voorzieningen 

Beleidsdocumenten waarin 
toekomstige rol gemeente is 
vastgelegd  

Opnemen in begroting 
2016 

Gelijkblijvend Vooralsnog in eigen 
dienst  

Totaal  Procesgelden  
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3.2 Programma Economische Kracht & Werk (EK&W) 

 
Strategisch programmadoel  (wat willen we bereiken) 

In de begroting van 2015 is onder het programma Economische Kracht en Werk het Strategisch 

programmadoel opgenomen en vertaald naar ambities. Deze ambities zijn overeenkomstig 

coalitieakkoord Wat Moed dat Moet.  

De geformuleerde ambities zijn voor 2016 en verdere jaren valide en actueel en behoeven niet te 

worden bijgesteld. Dit betekent dat we: 

 maximaal inzetten op werkgelegenheid en arbeidsparticipatie;  

 de kracht in de driehoek ondernemers/ omgeving, onderzoek/ onderwijs en overheid optimaal 

benutten;  

 het ondernemersklimaat verbeteren ten behoeve van de dienstverlening; 

 en onze ligging aan de grens beter benutten. 

 

Resultaten EKW breed: 

 

 

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

Alliantie aangaan met 
onderzoeks- en 
onderwijsinstellingen 

Continueren 
Samenvoegen met 3 O’s. 
Opnemen in begroting 
2016 en 
meerjarenbegroting. 

Gelijkblijvend  

Uitvoeringsagenda 3 O’s met 
concrete  acties   

Continueren 
Samenvoegen met 
alliantie. 

Gelijkblijvend  

Actieprogramma voor 
grensoverschrijdend 
samenwerken. 

Continueren 
Opnemen in begroting 
2016 en 
meerjarenbegroting. 

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat  
 

   

n.v.t.     

Totaal  Gelijkblijvend  
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3.2.1 Thema Vrijetijdseconomie 

 
 
Het thema vrijetijdseconomie zet in  op de verhoging van de toeristische bestedingen door verbinden, 

versterken en vernieuwen. Onze inspanningen zijn gericht op twee ideaaldoelen: 

 VERBLIJVEN -  meer gasten verblijven in Tubbergen 

 BELEVEN -  gasten beleven Tubbergen intensiever en besteden meer 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen actueel en behoeven niet te worden bijgesteld. Er 

zijn geen trends en ontwikkelingen die dit noodzakelijk maken. 
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RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

VERBLIJVEN  

Toekomstrichting toerisme 
Tubbergen incl. actieplan 

Continueren 
In 2015 is de 
toekomstrichting bepaald  

Gelijkblijvend Uitvoering  in 2016 

Voorstel structuur 
vrijetijdseconomie Tubbergen 
 

Continueren 
In 2015 is het voorstel 
gereed  

Gelijkblijvend In 2016 wordt de 
structuur geëffectueerd 

Aantal afgehandelde 
ondernemersinitiatieven in de 
vrijetijdssector 

Continueren Gelijkblijvend  

Voorstel deregulering 
vrijetijdssector en verbetering 
dienstverlening in samenhang 
met verbetering dienstverlening 
algemeen 

Beëindigen 
In 2015 afgerond en niet 
van toepassing voor 
2016  

Gelijkblijvend Dit betrof inventarisatie. 
 
Voor 2016 vervolg 
opnemen onder 
Ondernemen en 
arbeidsmarkt/ 
Verbetering 
dienstverlening aan 
bedrijven. 
 

Resultaten onderzoek vraag en 
aanbod in de verblijfsrecreatie 
vertaald in concrete actiepunten 

Beëindigen 
In 2015 afgerond en niet 
van toepassing voor 
2016  

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

Faciliteren Actieplan/ 
Uitvoeringsagenda 
toekomstrichting Tubbergen 

Opnemen in begroting 
2016 en meerjaren 
begroting  

pm  

Nieuwe Toeristische structuur 
faciliteren 

Opnemen in begroting 
2016 en meerjaren 
begroting 

pm  

Totaal  pm 
 

 

BELEVEN 

Ontwikkeling kader voor 
evenementen/ -fonds in 
samenhang met toekomstrichting 
en structuur 

Beëindigen 
In 2015 afgerond en niet 
van toepassing voor 
2016  

Gelijkblijvend  

Stimuleren 2 
grensoverschrijdende 
arrangementen/ evenementen 

Continueren Gelijkblijvend  

Stimuleren van 2 nieuwe 
recreatieve 
(dag)belevingsconcepten of 
arrangementen 

Continueren Gelijkblijvend  

Verbetering toeristische 
samenwerking in NOT/ Regionaal 
Verband 

Continueren pm  

Nieuw resultaat    

Majeur project: Tubbergen 
Glinstert 

Opnemen in begroting 
2016 

pm   

Totaal  pm 
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3.2.2 Thema Ondernemen en Arbeidsmarkt 

 
 
Het thema Ondernemen en Arbeidsmarkt zet in op behoud en versterking van de werkgelegenheid. 

Onze inspanningen zijn gericht op ideaal doelen: 

 ONDERNEMEN -  verbeteren ondernemersklimaat 

 ARBEIDSMARKT -  bevorderen arbeidsmarktparticipatie 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen actueel en behoeven nu niet te worden bijgesteld. 

Er zijn geen trends en ontwikkelingen die dit noodzakelijk maken. 
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RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

ONDERNEMEN 

Wij onderzoeken de noodzaak tot 
herstructureren bestaande 
bedrijventerreinen  

Beëindigen 
In 2015 afgerond en niet 
van toepassing voor 
2016  

Gelijkblijvend Vervolg zie 2016 

Verbetervoorstellen m.b.t.  
dienstverlening aan bedrijven 

Continuren 
Inventarisatie afronden in 
2015.  
Verbetering 
dienstverlening continu. 
 

Gelijkblijvend Vervolg zie 2016 

Actieplan ten behoeve van 
vergroten van de vitaliteit van de 
kernen 

Continueren pm Loopt door tot eind 2018 

1 bedrijventerreinenvisie Beëindigen 
In 2015 afgerond en niet 
van toepassing voor 
2016  

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

Diverse acties/ uitvoeren 
uitvoeringsagenda’s  n.a.v. 
onderzoeken die in 2015 zijn 
uitgevoerd 
 

Opnemen in begroting 
2016 en meerjaren 
begroting 

Gelijkblijvend Betreft mogelijk: 

 herstructurering 
bestaande 
bedrijventerreinen 

 uitvoeringsagenda 
verbeteren 
ondernemersklimaat 

 bedrijventerreinenvisie 

Totaal  pm 

 
 

ARBEIDSMARKT    

Betere afstemming/ verbinding 
gemeentelijke kaartenbak en 
bedrijfsleven stimuleren 

Continueren pm Loopt door tot eind 2018 

Jeugdwerkloosheid beter in beeld 
brengen 

Beëindigen pm Zie vervolg nieuw 
resultaat 2016 

Betere afstemming tussen vraag 
en aanbod van arbeidskrachten 
realiseren door regionaal 
marktbewerkingsplan 

Beëindigen pm Zie vervolg nieuw 
resultaat 2016 

Nieuw resultaat     

Actieplan arbeidsmarkt Opnemen in begroting 
2016 

pm  

Totaal  pm  
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3.2.3 Thema Plattelandseconomie 

 

 
 

Het thema Plattelandseconomie zet in op het versterken van de landbouw en de 

plattelandsondernemers in samenhang met de ruimtelijke kwaliteit. Onze inspanningen zijn gericht op 

de ideaal doelen: 

 ONTWIKELEN -  duurzame ontwikkeling van de agrarische sector 

 TRANSFORMEREN -  meer perspectief voor plattelandsondernemers 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen actueel en behoeven nu niet te worden bijgesteld. 

Er zijn geen trends en ontwikkelingen die dit noodzakelijk maken. 
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Vervangingsinvesteringen, nieuwe investeringen (toelichting middelen uit de tabel)  

 

Landbouwstructuur: De rol van het Coördinatiepunt Kavelruil Overijssel (CKO) is stimuleren en 
aanjagen van nieuwe initiatieven, ondersteunen en begeleiden van initiatiefgroepen bij de uitwerking 
van projectplannen voor vrijwillige planmatige kavelruil, advisering/dienstverlening, loketfunctie en 
communicatie. Als na de quickscan besloten is dat vrijwillige kavelruil in een gebied tot voldoende 
ruilingen zal leiden wordt een ruiling voorbereid. Kosten die gemaakt worden kunnen alleen worden 
gedeclareerd wanneer de ruiling notarieel wordt vastgelegd. Bij geen concrete ruiling staat de 
gemeente garant voor de kosten. 

 

  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

ONTWIKKELEN 

Verbetering landbouwstructuur 
door stimuleren- faciliteren  2 
kavelruilprojecten via 
Coördinatiepunt Kavelruil 
Overijssel (CKO) 

Continueren + € 20.000 Proces met looptijd van 2 
jaar. Middelen zijn 
garantstelling voor 
gemaakte 
voorbereidingskosten 
indien proces  niet leidt 
tot concrete ruilingen    

Samen met de sector en het 
onderwijs faciliteren van minimaal 
2 projecten op gebied van 
energieopwekking, 
ammoniakreductie en/of 
mestaanwending 

Continueren Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaal  + € 20.000  

TRANSFORMEREN 

Faciliteren/ stimuleren van 2 
gebiedsprocessen 

Beèindigen Gelijkblijvend Door de gemeente 
gestuurde 
Gebiedsprocessen in het 
landelijk gebied zijn niet 
meer een adequaat 
instrument voor beoogde 
veranderingen 

Geen wachtlijst Groene Diensten Continueren Gelijkblijvend  

Ondersteunen Leaderprogramma 
2015-2020 

Continueren Gelijkblijvend  

Partner Gebiedsontwikkeling NOT 
2012-2015 

Beëindigen 
Is afgerond 

Gelijkblijvend Voortzetting 2016 is 
nieuw resultaat 

Uitvoeren actieprogramma’s 
(n.a.v. evaluaties)  
Casco- en kapbeleid 

Beëindigen 
In 2015 afgerond en niet 
van toepassing voor 
2016 

Gelijkblijvend  

VAB locaties Continueren Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

Voortzetting Partner 
Gebiedsontwikkeling Noordoost-
Twente 2016…… 
 

Opnemen in begroting 
2016 

pm 
 

 

Totaal  pm   
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3.3  Programma Omzien Naar Elkaar (ONE) 

 
Algemene financiële opmerking programma Omzien naar Elkaar 

 

Bij nagenoeg alle resultaten binnen het programma Omzien naar Elkaar is onder de actualisatie van 

de financiën weergegeven “binnen de bestaande middelen (kaasstolp sociaal domein)”. Deze 

werkwijze past binnen de besluitvorming waartoe bij het vaststellen van de begroting 2015 is besloten, 

namelijk dat alle oude en nieuwe taken binnen het sociaal domein gedekt moeten worden binnen de 

bestaande budgetten vermeerderd met de extra middelen die we krijgen vanuit het rijk voor de nieuwe 

taken. Om nu te voorkomen dat het beeld ontstaat dat alles zonder problemen en zonder risico’s 

opgelost kan worden binnen de kaasstolp is het van belang dat een en ander in de juiste context 

wordt geplaatst. Dit begint bij het bepalen van de omvang en de reikwijdte van deze kaasstolp. Om dit 

goed helder te krijgen zijn we op dit moment bezig met het doorlopen van de volgende stappen: 

1. Bepalen omvang en reikwijdte sociaal domein (kaasstolp gedachte) 

2. Komen tot een reële raming van de bedragen binnen de kaasstolp 

3. Bepalen probleemstelling 

4. Oplossingen 

 

Het ligt in onze bedoeling om de uitkomsten van de eerste drie stappen, dus tot het bepalen van de 

probleemstelling, eind juni 2015 in beeld te hebben zodat we dit kunnen betrekken bij het behandelen 

van het raadsperspectief. Aan de hand van deze probleemstelling kunnen daarna richtinggevende 

uitspraken worden gedaan over mogelijke oplossingen. Deze richtinggevende uitspraken kunnen 

daarna verder worden uitgewerkt zodat ze kunnen leiden tot besluitvorming bij de begroting 2016. 

 

Zonder vooruit te willen lopen op de uitkomsten van de eerste twee stappen die resulteren in stap 3, 

het bepalen van de probleemstelling, achten wij het van wezenlijk belang u nu al enkele eerste 

bevindingen mee te geven. Dit vooral om u in de gelegenheid te stellen de informatie uit dit 

raadsperspectief in het juiste (meerjarige)perspectief te kunnen plaatsen. En dan met name in de zin 

van het (meerjarige) financiële perspectief. 

Naast het bepalen van de omvang en de reikwijdte van het sociaal domein (de kaasstolp) waarbinnen 

sprake is van een aantal nog in te vullen taakstellingen verwachten we vooral uit stap 2, het reëel 

ramen, een aantal mogelijke tegenvallers. De eerste ervaringscijfers op het gebied van de WMO maar 

vooral op het gebied van de jeugdzorg wijzen uit dat onze raming 2015 (gebaseerd op de historische 

vergoeding van het rijk) bij lange na niet voldoende is om de kosten te dekken. Daarnaast verwachten 

we in meerjarig perspectief dat we onze ramingen op het gebied van de participatiewet en dan met 

name voor het onderdeel WSW naar boven moeten bijstellen. 

Parallel aan het reëel ramen van de uitgavenposten verwachten we via de meicirculaire 2015 meer 

duidelijk te krijgen over de hoogte van de verschillende rijksvergoedingen (de inkomsten). Deze 

duidelijkheid gaat niet alleen over de hoogte maar ook over de herverdeeleffecten en de 

overgangsregeling.  

 

Pas als we een reëel beeld hebben van de zowel de (oude en nieuwe) uitgaven en de verschillende 

rijksvergoedingen kunnen we, samen met de conclusies uit stap 1, komen tot een duidelijk en helder 

beeld van het probleem (stap 3 – bepalen probleemstelling). Zoals we eerder al hebben aangegeven 

ligt het in onze bedoeling dit beeld voor eind juni helder te hebben. Probleem is echter dat het rijk nog 

steeds aan het sleutelen is met de verschillende rijksvergoedingen en aangeeft dat de meicirculaire 

2015 op zijn vroegst begin juni zal verschijnen. Daarbij geeft het rijk aan dat deze datum maar ook de 

inhoud van de circulaire afhankelijk is van een aantal nog te nemen besluiten die behoorlijk onder druk 

staan door de opgestarte lobby’s.  
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Al met al kunnen we in samenvattende zin concluderen dat we nog steeds onvoldoende 

duidelijkheid hebben over de hardheid van de cijfers (zowel de uitgaven als de inkomsten) 

maar dat we al wel tal van risico’s kunnen kwalificeren en soms zelfs kwantificeren. Dit heeft 

ons doen besluiten om naast een incidentele verhoging van het weerstandsvermogen met € 2 

miljoen zeer terughoudend om te gaan met structureel nieuw beleid. Naar onze mening is alle 

meerjarige financiële ruimte, in afwachting van meer duidelijkheid over het bepalen van de 

probleemstelling binnen de kaasstolp van het sociaal domein (stap 3), nodig om de zorg voor 

onze inwoners nu en in de toekomst te waarborgen.  

 
 

Strategisch programmadoel  (wat willen we bereiken) 

In de begroting van 2015 is onder het programma Omzien naar Elkaar het Strategisch programmadoel 

opgenomen en vertaald naar ambities. Deze ambities zijn overeenkomstig het coalitieakkoord.  

De geformuleerde ambities zijn voor 2016 en verdere jaren valide en actueel en behoeven niet te 

worden bijgesteld. Dit betekent dat:  

 we willen bereiken dat elke inwoner in staat is om zo lang en zo veel mogelijk zelfredzaam te 

zijn op elk leefgebied. De eigen kracht van de inwoner staat hierbij centraal en de rol van de 

gemeente verandert van ‘zorgen voor’’ naar ‘zorgen dat’;  

 we bij ondersteuning uitgaan van een integrale aanpak en maatwerk;   

 we zorg en ondersteuning betaalbaar, bereikbaar en benaderbaar willen houden voor de 

mensen die dat echt nodig hebben; 

 we initiatieven gaan ondersteunen, die passen binnen de visie van goed noaberschap, mits 

deze initiatieven een aantoonbaar rendementen opleveren. 

 

Indicatoren (wat gaan we toetsen) 

De indicatoren in het sociaal domein zijn volop in ontwikkeling. Gelet op de nieuwe taken wordt 

momenteel gewerkt aan een uniforme set indicatoren voor het sociaal domein, die gemeente breed 

ingezet kunnen worden. De in deze DIN genoemde indicatoren bestaan voor het grootste deel uit 

bestaande indicatoren en zijn beleidsindicatoren. Ze geven dus inzicht in de uitwerking van het 

gemeentelijke beleid.  
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3.3.1 Thema Zelf 

 

 
 
Het thema ‘zelf’ zet in op het versterken en behouden van de zelfredzaamheid en samenredzaamheid.  

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn de in 2015 gestelde ideale doelen niet meer actueel. Daarom zijn 

deze als volgt aangepast: 

 Eigen kracht behouden en zo mogelijk versterken en de inzet hiervan bevorderen. 

 Sociaal netwerk en vrij toegankelijke voorzieningen versterken en de inzet ervan bevorderen 

(prioriteit). 

 Vrijwilligers beter toerusten. 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen actueel en behoeven niet te worden bijgesteld. Er 

zijn geen trends en ontwikkelingen die dit noodzakelijk maken. 

 
RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

Preventieve en collectieve voorzieningen Bijstellen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Onderdeel project 
‘heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen’ 

Vrijwilligers Bijstellen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Onderdeel project 
‘heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen’ 

Maatschappelijke stage Bijstellen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Onderdeel project 
‘heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen’ 
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Mantelzorg Bijstellen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Onderdeel project 
‘heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen’ 

Jeugd en jongeren Bijstellen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Onderdeel project 
‘heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen’ 

Lang zult u wonen Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk 

Tegenprestatie Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk 

Heroriëntatie maatschappelijk middenveld Bijstellen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Onderdeel project 
‘heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen’ 

Nieuw resultaat   Wat gaan we hiervoor 
doen? 

Heroriëntatie vrij toegankelijke 
voorzieningen 

In de periode 2015-2019 realiseren van 
een nieuwe werkwijze van collectieve vrij 
toegankelijke voorzieningen dat aansluit 
op de vragen vanuit de samenleving dmv 
stimuleren en faciliteren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Optimaliseren sociale 

kaart, zodat we weten 

wie hulp nodig heeft.  

We gaan alle inwoners 

informeren en het gebruik 

stimuleren mbt deze 

collectieve vrij 

toegankelijke 

voorzieningen, zodat ze 

weten welke 

voorzieningen er zijn en 

waar ze terecht kunnen 

voor hulp.  

Samenwerkingsafspra-

ken met partners in het 

sociale domein worden 

gemaakt.  

We willen gaan  

stimuleren dat mensen 

minder vaak een beroep 

doen op de zwaardere en 

vaak duurdere vormen 

van zorg.   

Realiseren van een innovatiefonds dat als 
doel heeft het sociale netwerk en de eigen 
kracht te versterken dmv regisseren, 
stimuleren en faciliteren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

We gaan kaders 
vaststellen voor dit 
innovatiefonds. 

Realiseren van activiteiten die bijdragen 
aan het verbeteren van de 
maatschappelijke (start)positie van 
inwoners dmv regisseren, stimuleren en 
faciliteren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein 

We gaan taal- en 
rekenproblemen 
oppakken.  
We gaan afspraken 
maken met 
peuterspeelzalen over 
het betrekken van ouders 
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Stadsbank Oost Nederland 

De begroting 2016 (meerjarenraming 2017-2019) gaat uit van bestaand beleid. Dit betekent dat de 

structurele actuele ontwikkelingen vanuit de begroting 2015 en de uitkomsten van de jaarrekening 

2014 zijn opgenomen in de primitieve begroting 2016. In de begroting 2016 en de meerjarenraming 

2017-2019 is het volume aantal stabiel gehouden. 

De tarieven zullen in 2016 met 1,38% en voor de periode 2017-2019 jaarlijks met 1,6% stijgen als 

gevolg van enerzijds een toename van de prijsinflatie en anderzijds een verwachte loonontwikkeling 

(exclusief CAO-ontwikkelingen). Dit betekent voor de gemeente Tubbergen een verwachte stijging van 

de gemeentelijke bijdrage van € 11.000 per jaar met ingang van 2016. 

bij VVE 
doelgroepkinderen. 

Het zelf organiserend vermogen van de 
kernen versterken en vergroten dmv 
stimuleren en faciliteren 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

We gaan 
burgerinitiatieven 
stimuleren en we gaan zo 
nodig de regeldruk 
verlagen. 

Realiseren van activiteiten die vrijwilligers 
ondersteunen en versterken dmv 
stimuleren en faciliteren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Initiatieven vanuit de 
samenleving ter 
stimulering van vrijwillige 
inzet worden 
ondersteund.  
We willen dat inwoners 
zich bewust zijn van het 
belang van 
vrijwilligerswerk. 
Zowel in de 
inkoopafspraken als in de 
zorg- en 
ondersteuningplannen 
wordt aandacht aan 
vrijwilligers besteed. 

Totaal  Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal 
domein) 
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3.3.2 Thema Samen 

 
 
Het thema ‘samen’ zet in op betere aansluiting van vrij toegankelijke (individuele) voorzieningen op de 

ondersteuningsvraag van de inwoners. 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn de in 2015 gestelde ideale doelen niet meer actueel. Daarom zijn 

deze als volgt aangepast: 

 Vraaggerichter vormgeven van vrij toegankelijke individuele voorzieningen en (daarmee) de 

doelmatigheid vergroten. 

 Bevorderen van een gezonde leefstijl. 

 Formele en informele ondersteuning en zorg beter met elkaar verbinden. 

 Mantelzorgers beter toerusten. 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen actueel en behoeven niet te worden bijgesteld. Er 

zijn geen trends en ontwikkelingen die dit noodzakelijk maken. 

 
RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

Cliëntenondersteuning Bijstellen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Onderdeel project 
‘heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen’ 

Sociale werkvoorziening (SW) Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk 

Nieuw beschut Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 

Regulier werk 
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sociaal domein) 

Participatiebudget Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk 

Objectieve verdeling WMO-budget Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

 

Jeugdfonds en jeugdcultuurfonds Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk. 
Afhankelijk van de 
evaluatie wel/niet 
continueren.  

Passend onderwijs / jeugdzorg Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk 

Probleemoplossing (enkelvoudig en 
meervoudig) 

Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk 

Partners (o.a. huisartsen) Beëindigen 
Is afgerond 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Overeenkomsten zijn 
uiterlijk 31 december 
2015 getekend 

Nieuw resultaat   Wat gaan we daarvoor 
doen? 

Heroriëntatie vrij toegankelijke 
voorzieningen 
In de periode 2015-2019 realiseren van 
een nieuwe werkwijze van individuele vrij 
toegankelijke voorzieningen dat aansluit 
op de vragen vanuit de samenleving d.m.v. 
regisseren en stimuleren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Optimaliseren sociale 

kaart, zodat we weten 

wie hulp nodig heeft.  

We gaan alle inwoners 

informeren en het gebruik 

stimuleren m.b.t.  deze 

individuele vrij 

toegankelijke 

voorzieningen, zodat ze 

weten welke 

voorzieningen er zijn en 

waar ze terecht kunnen 

voor hulp.  

Samenwerkingsafspra-

ken met partners in het 

sociale domein worden 

gemaakt.  

We gaan ons 

subsidiebeleid inrichten 

op een manier die 

stimuleert dat 

gesubsidieerde 

organisaties hun aanbod 

vraaggericht vormgeven. 

We willen gaan  
stimuleren dat mensen 
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minder vaak een beroep 
doen op de zwaardere en 
vaak duurdere vormen 
van zorg.  

Realiseren van activiteiten die 
mantelzorgers ondersteunen en 
versterken, d.m.v. regisseren en 
stimuleren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Zowel in de 
inkoopafspraken als in de 
zorg- en ondersteunings-
plannen wordt aandacht 
besteed aan 
mantelzorgers. 
Mantelzorgers gaan we 

professioneel 

ondersteunen. We gaan 

werkgevers informeren 

over ondersteunings-

mogelijkheden. 

Realiseren van duurzame activiteiten op 
het gebied van gezondheidsbevordering 
en sport, d.m.v. reguleren, regisseren en 
stimuleren 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

We gaan keten voorzien 
van een keurmerk. We 
gaan ouders en jongeren 
bewust maken van de 
risico’s van 
middelengebruik. 
Wij gaan inwoners 
informeren over een 
gezond voedingspatroon 
en willen daarmee een 
betere en een gezonde 
leefstijl krijgen. 
Digitaal pesten krijgt 
aandacht. Er worden 
cursussen mediawijsheid 
aangeboden op scholen. 

Realiseren van activiteiten die de formele 
en informele zorg met elkaar verbinden 
d.m.v. reguleren en regisseren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

In samenwerking met de 
samenleving wordt het 
aanbod van vrij 
toegankelijke 
voorzieningen op een 
zodanige manier 
vormgegeven, dat ze 
aansluiten op de formele 
zorg. 
In de zorg- en 
ondersteunings-plannen 
is nadrukkelijk aandacht 
voor de inzet van 
informele zorg. 

Totaal  Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal 
domein) 
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3.3.3 Thema Overdragen 

 

 
 
Het thema ‘overdragen’ zet in op het effectiever en efficiënter inrichten van de niet vrij toegankelijke 

voorzieningen, zodat de maatschappelijk deelname van de inwoners wordt versterkt. 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn de in 2015 gestelde ideale doelen niet meer actueel. Daarom zijn 

deze als volgt aangepast: 

 Afhankelijkheid van niet vrij toegankelijke ondersteuning verminderen door de regie over het 

leven te vergroten. 

 Vergroten van de verschuiving van niet vrij toegankelijke voorzieningen naar vrij toegankelijke 

voorzieningen en eigen kracht. 

 Efficiëntere en effectievere ondersteuning realiseren door passende oplossingen. 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen actueel en behoeven niet te worden bijgesteld. Er 

zijn geen trends en ontwikkelingen die dit noodzakelijk maken. 
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RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL  OPMERKING 

Beheersbare vervoersvoorzieningen Bijstellen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Onderdeel project 
‘effectiever en efficiënter 
inzetten van niet vrij 
toegankelijke 
voorzieningen (oa. 
Vervoer)’ 

Innovatiefonds Bijstellen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Onderdeel project 
‘heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen’ 

Compensatie bovenmatige ziektekosten Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk 

Toeleiding naar zorg en coördinatie Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk 

Herindicatie Beëindigen Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Regulier werk 

Nieuwe resultaten 2016    Wat gaan we hiervoor 
doen? 

Realiseren van activiteiten die de eigen 
regie van inwoners vergroot d.m.v. 
reguleren en regisseren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Inwoners weten waar ze 
terecht kunnen voor 
ondersteuning, hoe ze een 
zorgmelding kunnen doen 
en hoe ze een eigen plan 
op kunnen stellen met de 
nadruk op de eigen regie. 

Realiseren van een duurzaam aanbod van 
niet vrij toegankelijke voorzieningen dat 
aansluit op de vrij toegankelijke 
voorzieningen d.m.v. reguleren, regisseren 
en stimuleren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Kwaliteit van zorgaanbod 
wordt o.a. vermeld en 
gemonitord in de 
inkoopafspraken.  

Realiseren van activiteiten die bijdragen 
aan het effectiever en efficiënter inzetten 
van niet vrij toegankelijke voorzieningen 
(o.a. vervoer) d.m.v. regisseren en 
stimuleren. 

Opnemen in 
begroting 2016 

Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal domein) 

Ten aanzien van 
‘beheersbare 
vervoersvoorzieningen’ 
gaan we een model 
ontwikkelen, waardoor 
mensen die van 
vervoersmogelijkheden 
afhankelijk zijn, op een 
prettige manier naar de 
juiste locatie gaan. 
Uitgangspunt is het 
versterken van de eigen 
kracht en het voorkomen 
van versnippering en 
onnodig hoge kosten. 
Wij willen zoveel mogelijk 
alternatieven bieden voor 
vrij toegankelijk zorg in 
plaats van de niet vrij 
toegankelijke 
voorzieningen. 
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Totaal  Binnen de 
gestelde 
middelen 
(kaasstolp 
sociaal 
domein) 
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3.4 Programma Burger & Bestuur (B&B) 

 
Strategisch programmadoel   

Wij willen op een frisse en vernieuwende manier van betekenis zijn voor de ruim 21.000 inwoners van 

Albergen, Fleringen, Geesteren, Harbrinkhoek/Mariaparochie, Langeveen, Manderveen, Reutum, 

Tubbergen en Vasse. Negen dorpen die veel met elkaar gemeen hebben, maar ook elk een eigen 

identiteit hebben. Negen dorpen met een sterke gemeenschapszin, met veerkracht en een eigen 

kleur. Wij zien het als een voorrecht om samen met onze inwoners, bedrijven, verenigingen, 

maatschappelijke organisaties en allerlei andere groeperingen, de kracht van onze dorpen en zijn 

inwoners te gebruiken om nieuwe kansen te ontdekken en te benutten, om goede antwoorden te 

vinden op ontwikkelingen die op ons afkomen en om inwoners die hulp en zorg nodig hebben goed te 

helpen. 

We willen dit gaan doen op verschillende manieren, maar met de nadruk op de volgende thema’s: 

1. Bestuursstijl  

2. Samenwerking 

3. Dienstverlening 

4. Financiën 

 

3.4.1 Thema Bestuursstijl 

Onze inspanningen zijn gericht op vier ideaaldoelen: 

 Versterken, vernieuwen en bevorderen van de kracht van de samenleving  

 Meer maatwerk in rolneming 

 Juiste verwachtingen wekken 

 Focus op duurzame maatschappelijke ontwikkelingen  

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen wel actueel maar behoeven wel een bijstelling: 

Bestuursstijl is uitdrukkelijk een middel (en geen doel op zich) dat wordt ingezet om in de drie 

inhoudelijke hoofdprogramma’s (ONE, KK en EK&W) bij te dragen aan de afgesproken doelen en de 

beoogde maatschappelijke effecten.  Omdat het een middel en geen doel is, moeten de resultaten van 

de inzet van het middel Bestuursstijl bijdragen aan en zichtbaar worden in de resultaten van de drie 

genoemde inhoudelijke hoofdprogramma’s. 

 

Dat willen we bereiken aan de hand van de volgende thema’s: 

A. Bestuursstijl 

B. Samenwerking 

C. Dienstverlening 

D. Financiën 

 

Voorgesteld wordt om bovengenoemd thema Bestuursstijl met bijbehorende resultaten te wijzigen in: 

De rol van de overheid past zich aan aan de veranderende samenleving. In het coalitieakkoord “Wat 

moed. Dat moet.” hebben we dit nadrukkelijk erkend door in een apart inleidend hoofdstuk in te gaan 

op onze visie, rol en plaats binnen onze lokale samenleving. Dit levert een nieuwe stijl van besturen 

op die past bij de veranderende samenleving. Daarmee is de nieuwe bestuursstijl geen doel op zich, 

maar juist een middel om in te spelen op de veranderingen in de samenleving. Deze instrumenten 

zetten wij dagelijks in om de beoogde doelen en hieruit voortkomende gewenste maatschappelijke 

effecten te bereiken. De effecten van de inzet van deze instrumenten zijn dan ook onderdeel van de 

resultaten die geboekt worden binnen de diverse programma’s. Omdat de bestuursstijl geen doel op 

zich is, maar juist wordt ingezet als een middel om de maatschappelijke effecten te bereiken, 

rapporteren wij hier niet afzonderlijk over.   
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Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Versterken, vernieuwen en bevorderen van de kracht van de 

samenleving: 

 

 
Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Meer maatwerk in rolneming: 
 

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Inzetten op de kracht van onze 
dorpen, haar inwoners, onze 
bedrijven, onze maatschappelijke 
organisaties, met het goed 
noaberschap als vaste waarde 

Bijstellen 
Niet afzonderlijk 
rapporteren. Thema 
Bestuursstijl met 
bijbehorende 
ideaaldoelen wijzigen in 
“De rol van de overheid 
past zich aan aan de 
veranderende 
samenleving”. 

Gelijkblijvend  

Daadkracht als synoniem aan 
handelen, aan doen, met 
voortdurend focus op de 
resultaten  en effecten die we met 
elkaar willen bereiken 

Bijstellen 
Niet afzonderlijk 
rapporteren. Thema 
Bestuursstijl met 
bijbehorende 
ideaaldoelen wijzigen in 
“De rol van de overheid 
past zich aan aan de 
veranderende 
samenleving”. 

Gelijkblijvend  
 
 
 
 
 
 

Inwoners, bedrijven en 
maatschappelijke organisaties 
hebben ruimte nodig om hun 
kracht te kunnen aanwenden voor 
de leefbaarheid in onze dorpen 
Variatie in bestuursstijl met 
maatwerk als uitgangspunt 
 

Bijstellen 
Niet afzonderlijk 
rapporteren. Thema 
Bestuursstijl met 
bijbehorende 
ideaaldoelen wijzigen in 
“De rol van de overheid 
past zich aan aan de 
veranderende 
samenleving”. 

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaal  Gelijkblijvend  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Variatie in bestuursstijl met 
maatwerk als uitgangspunt 
 

 

Bijstellen 
Niet afzonderlijk 
rapporteren. Thema 
Bestuursstijl met 
bijbehorende 
ideaaldoelen wijzigen in 
“De rol van de overheid 
past zich aan aan de 
veranderende 
samenleving”. 

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaal  Gelijkblijvend  
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Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Juiste verwachtingen wekken: 
 

 
Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Focus op duurzame maatschappelijke ontwikkelingen: 
 

 
  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Helder aangeven wat de 
samenleving wel en niet van ons 
kan en mag verwachten 
 

Bijstellen 
Niet afzonderlijk 
rapporteren. Thema 
Bestuursstijl met 
bijbehorende 
ideaaldoelen wijzigen in 
“De rol van de overheid 
past zich aan aan de 
veranderende 
samenleving”. 

Gelijkblijvend   

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaal  Gelijkblijvend  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

(Onderzoek naar) deregulering 
 

Bijstellen 
Niet afzonderlijk 
rapporteren. Thema 
Bestuursstijl met 
bijbehorende 
ideaaldoelen wijzigen in 
“De rol van de overheid 
past zich aan aan de 
veranderende 
samenleving”. 

Gelijkblijvend   

Goed Noaberschap Bijstellen 
Niet afzonderlijk 
rapporteren. Thema 
Bestuursstijl met 
bijbehorende 
ideaaldoelen wijzigen in 
“De rol van de overheid 
past zich aan aan de 
veranderende 
samenleving”. 

Gelijkblijvend   

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaal  Gelijkblijvend  
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3.4.2 Thema Samenwerking 

Onze inspanningen zijn gericht op drie ideaaldoelen: 

 Beter benutten kracht maatschappelijke partners 

 Doorontwikkeling samenwerking in de vorm van Noaberkracht 

 Efficiëntere en effectievere samenwerking in de regio 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen wel actueel maar behoeven de resultaten binnen 

het eerstgenoemde ideaaldoel wel een bijstelling: 

Het beter benutten van de kracht van maatschappelijke partners is eigenlijk geen doel waar je 

afzonderlijk op kunt rapporteren. Het beter benutten van de kracht van maatschappelijke partners 

moet ondersteunend worden gezien aan het bereiken van maatschappelijke effecten. De 

ontwikkelingen binnen het domein Maatschappelijke Effecten worden verder toegelicht in de 

programma’s Krachtige Kernen, Economische Kracht & Werk en Omzien Naar Elkaar. 

We willen de kracht van maatschappelijke partners beter benutten omdat wij de visie hebben dat niet 

in alle gevallen de overheid ‘leading’ is bij het bereiken van maatschappelijke partners, maar veelal de 

samenleving zelf. In dergelijke gevallen neemt de overheid een andere rol aan. 

Samenvattend: Het ideaaldoel “beter benutten kracht maatschappelijke partners” is een doel dat 

weliswaar uit het coalitieakkoord komt, maar zich niet leent voor zelfstandige rapportage, gezien de 

verbinding met de afzonderlijke programma’s. 

 

Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Beter benutten kracht maatschappelijke partners: 

 

 
Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Doorontwikkeling samenwerking in de vorm van Noaberkracht: 

 

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Goed Noaberschap 
 

Bijstellen 
Niet afzonderlijk 
rapporteren 
 

Gelijkblijvend  

De “samenleving” in  Bijstellen 
Niet afzonderlijk 
rapporteren 
 

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaal  Gelijkblijvend  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Het Noaberkracht werken 
 

Continueren 
  

Gelijkblijvend  

(tussen)rapportages 
Noaberkracht 

Continueren Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     
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Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Efficiëntere en effectievere samenwerking in de regio: 

 

 

3.4.3 Thema Dienstverlening 

Onze inspanningen zijn gericht op twee ideaaldoelen: 

 Kortere doorlooptijden 

 Dienstverlening dichter bij de burger brengen 

 

Voor 2016 en verdere jaren zijn deze ideaaldoelen actueel en behoeven niet te worden bijgesteld. 

Voorgesteld wordt onderstaand resultaat van het ideaaldoel “Kortere doorlooptijden” te vervangen 

door het resultaat: 

- Verbetering van de dienstverlening naar de burger. 

Daarnaast wordt voor ideaaldoel “Dienstverlening dichter bij de burger” voorgesteld om het resultaat 

“Meer op huisbezoek” toe te voegen. 

 

Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Kortere doorlooptijden: 

 

 
  

n.v.t.    

Totaal  Gelijkblijvend  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Herorientatie op de 
samenwerking in Twente 
rekening houdend met de 
beeindiging van de WGR-plus 
 

Afgerond.  
Heroriëntatie moet 
uiterlijk 1 januari 2016 
zijn afgerond. 

  

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     
Implementatie nieuwe 
gemeentelijke samenwerking in 
Twente 

Opnemen in begroting 
2016 en 
meerjarenbegroting.. 
Afhankelijk van 
bestuurlijke 
besluitvorming op het 
definitieve rapport 
“Samenwerken doen we 
zelf”. 

Gelijkblijvend  

Totaal  Gelijkblijvend  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Uitwerken van de resultaten van 
het onderzoek naar de behoefte 
voor nieuwe vormen van 
dienstverlening in concrete 
plannen en structurele vormen 
van dienstverlening 

Beëïndigen Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

Verbetering van de 
dienstverlening naar de burger 

Opnemen in begroting 
2016 en 
meerjarenbegroting 
 

Gelijkblijvend  

Totaal  Gelijkblijvend  
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Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Dienstverlening dichter bij de burger brengen: 
 

 

3.4.4 Thema Financiën 

Onze inspanningen zijn gericht op zes ideaaldoelen: 

 Een sluitende begroting 

 Geen nieuwe belastingen 

 Indexering tarieven onroerend zaakbelasting 

 Kostendekkende legestarieven 

 Nieuw beleid door extensiveren of beëindigen bestaand beleid 

 Integrale benadering financiën sociaal domein 

 

Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Een sluitende begroting: 

 

 
Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Geen nieuwe belastingen: 
 

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

De loketten zodanig inrichten, dat 
wordt voldaan aan de wensen 
van de burger 
 

Continueren 
  

Gelijkblijvend
  

 

Nieuw resultaat     

Meer op huisbezoek Opnemen in begroting 
2016 en 
meerjarenbegroting 
 

Gelijkblijvend
  

 

Totaal  Gelijkblijvend  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

De jaarlijks vast te stellen 
begroting moet materieel sluitend 
zijn 
 

Continueren 
  

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaal  Gelijkblijvend  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Verzoek tot invoering 
reclamebelasting zal kritisch 
worden beoordeeld op draagvlak 
onder de ondernemers 

Beëindigen 
In 2015 afgerond en niet 
van toepassing voor 
2016 e.v. 

  

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

Geen nieuwe belastingen 
invoeren 

Opnemen in begroting 
2016 en 
meerjarenbegroting 

Gelijkblijvend  

Totaal  Gelijkblijvend  
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Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Indexering opbrengst onroerend zaakbelasting: 
 

 
Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Kostendekkende legestarieven: 
 

 
  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

De tarieven worden jaarlijks 
hooguit met het trendmatige 
inflatiepercentage verhoogd 
 

 

Bijstellen 
Term tarieven wijzigen in 
opbrengst 

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaalbedrag   Gelijkblijvend  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Voor individuele goederen en 
diensten die inwoners en 
organisaties van de gemeente 
vragen, brengen wij 
kostendekkende legestarieven in 
rekening 

Continueren 
  

Gelijkblijvend  

Efficiencyvoordelen die 
voortvloeien uit de nieuwe 
ambtelijke organisatie daar waar 
mogelijk vertalen in lagere 
legestarieven 

Continueren 
 

Gelijkblijvend  

Invoering van flitsvergunningen 
en schrappen indieningsvereisten 
bij aanvraag 

Continueren 
 

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     
n.v.t.    

Totaalbedrag   Gelijkblijvend  
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Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Nieuw beleid door extensiveren of beëindigen bestaand beleid: 
 

 
Resultaten gekoppeld aan ideaaldoel Integrale benadering financiën sociaal domein: 
 

 
Fractieondersteuning 

Op voordracht van het presidium wordt per 1 januari 2016 uitvoering gegeven aan het onderdeel 

fractieondersteuning van de Verordening Ambtelijke bijstand en fractieondersteuning 2014 

(vastgesteld 27 maart 2014). Elke fractie ontvangt jaarlijks € 750 + € 50 per raadslid. Dit betekent met 

ingang van de begroting jaarlijks € 3.950 op te nemen als budget.  

 

Beleidsinformatie 

In 2015 is gestart met het meetbaar maken de maatschappelijke effecten in de programmabegroting. 

In de programmabegroting 2015 zijn bij beleidsdoelstellingen van de 4 programma’s daarom 

indicatoren opgenomen. Dit betreffen de zogenaamde prestatie- (objectieve informatie) als de 

belevingsindicatoren (subjectieve beleving inwoners). 

Vooral het onderzoeken van deze subjectieve beleving heeft in 2016 en de jaren er na onze aandacht.  

Als gevolg hiervan zal een gedegen onderzoeksprogramma opgezet worden met ondersteuning van 

een extern onderzoeksbureau. Het onderzoeksprogramma moet uiteindelijk leiden tot richtinggevende 

beleidsinformatie voor (nieuw) beleid op de specifieke thema’s binnen de programma’s. 

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Financiële ruimte voor nieuw 
beleid door extensiveren of 
beëindiging van bestaand beleid 

Continueren 
  

Gelijkblijvend  

Bestemmingsreserves en 
subsidie- en 
cofinancieringsgelden van 
externe partners inzetten ter 
dekking van incidenteel nieuw 
beleid en projecten 

Continueren 
  

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaalbedrag   Gelijkblijvend  

RESULTATEN VERWACHTING BEGROTING 2016 EN VERDER 

BEGROTING 2015 PROCES FINANCIEEL OPMERKING 

Inrichting nieuw uitvoeringsmodel 
voor de nieuwe 
decentralisatietaken en 
bestaande taken binnen het 
sociaal domein 

Continueren 
  

Gelijkblijvend  

De uitvoering van nieuwe en 
bestaande taken budgettair 
neutraal laten verlopen 

Continueren 
 

Gelijkblijvend  

Nieuw resultaat     

n.v.t.    

Totaalbedrag   Gelijkblijvend  
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Kortom het evalueren van de effecten van beleid zal permanent onderdeel zijn van onze 

bedrijfsvoering. 

  

Verder gaan wij in augustus 2015 starten met het meten van de klanttevredenheid van de inwoners 

over de verleende dienstverlening. 

In 2014 is onderzoek gedaan naar mogelijke vernieuwende c.q. innoverende monitoringsinstrumenten 

om de beleving van inwoners over de dienstverlening te meten. 

Eén van deze instrumenten is de Net Promotor Score (NPS). Dit instrument kan zeer gericht kort 

cyclisch worden ingezet. De NPS is een maatstaf voor het meten van klantloyaliteit en heeft snel aan 

populariteit gewonnen door de eenvoudige opzet (geen complexe statistische analyses) en de 

krachtige communicatiewaarde voor zowel de klant als de organisatie c.q. medewerkers. 

Door het gericht inzetten van dit instrument kan het continu verbeteren van de processen een sterke 

impuls krijgen door de directe feedback die inwoners geven. 
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3.5 Programma Algemene Dekkingsmiddelen  

 
Vennootschapsbelasting 

Vanaf 2016 moeten gemeenten en samenwerkingsverbanden vennootschapsbelasting gaan betalen 

over de winst die zij maken met ondernemingsactiviteiten. De gemeente Dinkelland voert een 

diversiteit aan activiteiten uit. Op dit moment wordt er een inventarisatie gemaakt van activiteiten die 

mogelijk onder de vennootschapsbelasting vallen. De inventarisatie zal in de loop van 2015 afgerond 

zijn. Bij de voorbereiding van de begroting 2016 zal de voortgang en de dan in te schatten (mogelijke) 

gevolgen worden meegenomen. 

 

Forensenbelasting 

Bij de vaststelling van het tarief van de forensenbelasting 2015 is onvoldoende rekening gehouden 

met het feit dat bij dezelfde onderkomens op campings die verhuurd worden een toeristenbelasting 

wordt geheven. De verhouding tussen het tarief van de forensenbelasting ( € 286) en die voor de 

toeristenbelasting (€ 77) is bij nader inzien ongewenst. 

Op grond van vorenstaande is besloten om het tarief van de forensenbelasting ongewijzigd te laten 

echter de tariefdifferentiatie die tot en met het belastingjaar 2014 gold, te handhaven en het tarief voor 

woningen op “gehuurde grond” te handhaven op € 105.  

Als gevolg van het hanteren van deze tariefdifferentiatie zullen minder financiële middelen binnen 

komen. Concreet kan het gaan om circa € 61.000.  

 

Algemene Uitkering 

Na verwerking van de september- en decembercirculaire 2014 ziet de stand van de algemene 

uitkering uit het Gemeentefonds er als volgt uit: 

 

 
 

Tussentijds is uw raad geïnformeerd middels een raadsinfobrief over de voorlopige informatie en 

uitkomsten van de herverdeeleffecten binnen het Gemeentefonds en de inkomensvoorziening bijstand 

(BUIG) gezien vanuit de inkomstenkant. In de komende meicirculaire 2015 worden de bedragen 

geactualiseerd naar het niveau van 2016 en wordt er nadere informatie bekend gemaakt. Wel geeft 

het rijk aan dat er komende jaren verschillende evaluatiemomenten zijn ingepland die kunnen leiden 

tot bijstellingen van zowel macro-budgetten als ook van objectieve verdeelmodellen en 

overgangsregelingen.  

 

In totaal gaan er vijf verdeelsystematieken spelen: 

1. Objectief verdeelmodel Wmo / AWBZ 

2. Objectief verdeelmodel Jeugdzorg 

3. Objectief verdeelmodel Participatie 

4. Objectief verdeelmodel BUIG (WWB-Inkomensdeel) -> uitkering niet via Gemeentefonds 

5. Objectief verdeelmodel Groot Onderhoud Gemeentefonds 2
e
 fase 

 

Vanwege de onderlinge relatie en het standpunt over de budgettaire neutraliteit binnen het sociaal 

domein bezien we de eerste 4 objectieve verdeelmodellen in gezamenlijkheid.   

 

Objectieve verdeelmodellen sociaal domein 

Algemene Uitkering excl. Sociaal Domein:

 Bedrag 2016 Bedrag 2017 Bedrag 2018 Bedrag 2019

Algemene Uitkering vlgs decembercirculaire 2014 15.208.000 15.242.000 15.328.000 15.454.000

Integratie uitkering Sociaal Domein:

 Bedrag 2016 Bedrag 2017 Bedrag 2018 Bedrag 2019

Integratie Uitkering Sociaal Domein vlgs decembercirculaire 2014 7.717.000 7.416.000 7.278.000 7.193.000
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mei-14 apr-15 verschil 

 

historisch objectief in € in bedrag  

 

      per inwoner 

Wmo / 

AWBZ  €       3.167.035   €       2.230.148   €         -936.887  €             -45 

Jeugdzorg  €       1.816.045   €       3.774.902   €       1.958.857  €              92 

Participatie  niet bekend   niet bekend      

Buig  €       1.556.000   €       1.870.000   €           314.000  €              15 

 

Uitdrukkelijk moet worden gesteld dat het hier puur gaat om een mutatie van de inkomsten die we van 

het rijk ontvangen. Deze bedragen zeggen (nog) niets over de gevolgen voor onze 

(meerjaren)begroting. Om dat te kunnen doen moeten we ook de betreffende uitgaven in beeld 

brengen en afzetten tegen de nieuwe voorlopige inkomstenramingen. Hier zijn we op dit moment mee 

bezig. We verwachten echter niet dat we op korte termijn al kunnen komen tot een complete 

actualisatie van ons herziene meerjarige budgetten. Enerzijds omdat ervaringscijfers over de 

uitgavenkant (vooral jeugd en WMO/AWBZ) nodig zijn om te kunnen komen tot een verantwoorde en 

reële meerjarige raming en anderzijds omdat het Rijk eerst in de meicirculaire 2015 (verschijnt naar 

verwachting begin juni 2015) exacte duidelijkheid geeft over de objectieve verdeelmodellen, de 

herverdeeleffecten en overgangsregelingen. 

 

Wel kunnen we aan de hand van de voorlopige uitkomsten van de verschillende objectieve 

verdeelmodellen voor het sociaal domein een aantal eerste voorzichtige richtingen bepalen. 

 Voor jeugd ligt de uitkomst van het objectieve verdeelmodel meer in de lijn met enigszins 

vergelijkbare gemeenten. In hoeverre deze hogere inkomst, die gefaseerd wordt doorgevoerd,  

voldoende is om de uitgaven te dekken valt (nog) niet aan te geven. 

 Voor het jaar 2015 geldt voor jeugd het historische verdeelmodel. Aangezien dit budget 

ongeveer € 2 miljoen lager is dan de uitkomst van het objectieve verdeelmodel laat het zich 

aanzien dat we voor het jaar 2015 rekening houden moeten houden met een behoorlijk tekort 

op jeugd.  

 Gezien alle onduidelijkheden en risico’s op het gebied van het sociaal domein voor de 

komende jaren is het maar de vraag of de hogere inkomsten voldoende blijken te zijn deze 

risico’s en onzekerheden op te vangen  

 

Groot onderhoud gemeentefonds 2
e
 fase 

De voorlopige herverdeeleffecten tweede fase groot onderhoud laat voor de gemeente Tubbergen een 

voordeel zien van € 1.158.072 (€ 55 per inwoner). 

 

Herverdeeleffecten en overgangsregelingen 

Het is gebruikelijk dat er een overgangsregeling of suppletie-uitkering wordt getroffen bij onderhoud en 

herijking van het fonds en voor de overgang van historische naar objectieve verdelingen. Dit is ook nu 

het geval met dien verstande dat elk van de herverdelingen een eigen overgangsregeling kent.  

Zo is de verwachting dat de herverdeling van de jeugd in twee jaar worden doorgevoerd (elk jaar 50%) 

de WMO/AWBZ in stukjes van 10% per jaar en het gemeentefonds met een maximaal 

herverdeeleffect van € 15 per inwoner per jaar (zowel plus als min). In de berekening van de cijfers 

voor de inkomensvoorziening bijstand (BUIG) is reeds rekening gehouden met de overgangsregeling.   

 

Om gemeenten voldoende mogelijkheid te geven te anticiperen op de gevolgen van de verschillende 

herverdeeleffecten heeft de VNG voorgesteld alle herverdeeleffecten in samenhang te zien en te gaan 

werken met één overgangsregeling. Dit komt er in grote lijnen op neer dat er voor alle herverdeel-

effecten tezamen een maximaal herverdeeleffect mag zijn van € 15 per inwoner per jaar en dat voor 
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een periode van 4 jaar. In jaar 5 komt het dan nog resterende herverdeeleffect in zijn geheel naar de 

gemeenten toe. Mocht dit voorstel leiden tot instemming dan is het nog afwachten hoe deze 

overgangsregeling vorm gaat krijgen en hoe de verrekening tussen de verschillende rijksbudgetten 

plaats gaat vinden en wat daar dan weer de gevolgen van zijn voor de budgetten voor de gemeenten. 

 

Hoe verder? 

Zoals in het begin aangegeven is de status van alle hiervoor aangegeven effecten voorlopig. Verwacht 

wordt om na de verwerking van de meicirculaire 2015 meer actuele cijfers te kunnen presenteren. Op 

moment van samenstellen van dit raadperspectief 2016 was de meicirculaire nog niet gepubliceerd. 

 

Al met al lijkt het in het kader van het voeren van een verantwoord en duurzaam financieel beleid 

raadzaam om behoedzaam met de mogelijke hogere inkomsten om te gaan. 

 

Voorgesteld wordt in te stemmen met de beschrijving van de financiële consequenties 
uitvoeren specifieke ambities coalitieakkoord en de beschrijving van de programmavelden in 
hoofdstuk 3 inclusief de in richtinggevende zin aangegeven middelen. 
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4. Beleidsambities raadsfracties gemeente Tubbergen 

 
Om de raad nadrukkelijker de mogelijkheid te bieden  om invulling te geven aan zijn rol van 

kadersteller en regievoerder van beleid is dit jaar voor het eerst  een extra stap in de P&C cyclus 

ingebouwd. Voorafgaand aan (het opstellen van) het raadsperspectief is een zogenaamde 

beleidsambitieronde ingebouwd.     

Deze beleidsambitieronde voor de raadsfracties is een volgende stap in het proces van 

programmasturing. De inventarisatie van de beleidsambities heeft plaatsgevonden waarbij als kader is 

meegegeven dat de fracties verzocht is aansluiting te zoeken met de doelen uit de programma’s zoals 

deze zijn opgenomen in de programmabegroting 2015. Ook is gevraagd de verschillende ambities te 

voorzien van een financiële vertaling en dekking. In bijlage 1 zijn de bijdragen van de raadsfracties 

integraal opgenomen. 

 

In overleg met het presidium heeft het college een korte reactie gegeven op de verschillende ambities 

die zijn aangeleverd. Deze reactie van het college moet worden gezien als een eerste marginale 

toetsing van de aangeleverde ambities aan de doelen uit de verschillende programma’s. Reacties als 

“richting past in de doelen” en “in de lijn met de doelen” moeten dus ook als zodanig worden gelezen 

en zeggen dus (nog) niets over de inspanningen en de financiën. 

Daarnaast is het goed om op voorhand te melden dat ons college in sommige gevallen een eigen 

interpretatie heeft gevolgd aan de hand van het geen is beschreven In de aangeleverde format Het 

kan dus zo zijn dat onze interpretatie n iet (geheel) overeenkomt met de diepere gedachte achter de 

geformuleerde beleidsambitie. Mocht dit zo zijn dan vernemen wij dat graag tijdens de eerste avond 

van de behandeling van het raadsperspectief. 

Het is de bedoeling dat tijdens deze eerste avond tussen de fracties van gedachten wordt gewisseld 

over de verschillende ingediende ambities zodat scherp wordt wat exact wordt bedoeld en duidelijk 

wordt hoe de verschillende fracties erin staan. Het is dus wel van belang dat de eerste avond goed 

duidelijk wordt waar (nog) onduidelijkheden zitten of waar aanvullende informatie nodig is (ambtelijke 

ondersteuning is aanwezig), zodat het college dit mee kan nemen ter voorbereiding op het 

antwoorden tijdens het begin van de tweede avond. Voor de duidelijkheid: de eerste avond is niet 

besluitvormend maar puur bedoeld om elkaars bedoelingen helder te krijgen. De daadwerkelijk 

besluitvorming in termen van richtinggevende uitspraken vindt plaats tijdens de tweede avond op 30 

juni 2015. Deze richtinggevende uitspraken en ambities worden daarna verder uitgewerkt en verwerkt  

in de concept begroting 2016. 

 

Voorgesteld wordt in te stemmen met de beschrijving van de ingediende beleidsambities van 
de raadsfracties en de daarbij behorende marginale toetsing aan het programmadoel zoals 
hieronder opgenomen. 
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Fractie-
nr. 

Beleidsambitie (onderwerp + 
korte beschrijving) indiener 

Dekking volgens 
indiener 

Marginale toetsing aan 
programmadoel door 
College 

Besluit 
raad  
30 juni 
2015 

Programma  1 Krachtige Kernen 

 Thema 1.1 Wonen en 
Vastgoed 

   

DC-1 Alternatieve woonvormen 
Het ouderenbeleid van de 
gemeente moet er zoveel 
mogelijk op gericht zijn om 
senioren zo lang mogelijk 
maatschappelijk verantwoord 
zelfstandig in hun eigen woon- 
en leefomgeving te laten 
wonen. 

Aantal ambtelijke uren 
benodigd voor het 
informeren van inwoners 
en het beoordelen en 
afhandelen van 
woningbouw-aanvragen. 

Richting komt overeen met 
de doelen in de 
programma’s. Uitwerking 
vraagt nadere aandacht. 

 

DC-5 Afschaffing 
welstandsadvies/ 
stadsbouwmeestersadvies 
Welstandsvrij bouwen binnen 
de vastgestelde voorwaarden 
van het bestemmingsplan. 

Uit de bezuiniging van de 
welstandscommissie een 
enquête opstellen voor 
nieuw verkochte kavels. 
 

Betreft een nieuw doel 
danwel een nieuwe 
beleidslijn. 

 

DC-6 Betaalbare woningen voor 
o.a. senioren en jongeren 
De aanwezigheid van 
betaalbare starters- en 
seniorenwoningen, zowel koop 
als huur. 

-Dit is kosten neutraal. 
-Uit vrijvallende     
 exploitatiekosten van de  
 huidige sporthal en door  
 het niet meer exploiteren 
van de “nieuwe” sporthal. 

In lijn met de doelen in dit 
thema, echter de 
uitwerking vraagt nadere 
aandacht. 

 

CDA-1 Wonen en Vastgoed 
Jeugd: jongeren behouden in 
de kern 
Zorgen voor voldoende aanbod 
van goedkope huur- en 
koopwoningen.  
Ouderen: ouderen moeten 
zelfstandig kunnen blijven 
wonen in eigen huis 
Mensen bewust maken van 
'levensloopbestendig wonen'. 

Startersregeling met 
cofinanciering van de 
provincie.  
 

In lijn met de doelen in dit 
thema, echter de 
uitwerking vraagt nadere 
aandacht. 
Op onderdelen wordt hier 
momenteel al invulling aan 
gegeven. 

 

 Thema 1.2 Mobiliteit en 
bestendigheid 

   

DC-2 Vergroten van 
bereikbaarheid 
Vergroten van de 
bereikbaarheid van de 
gemeente Tubbergen door 
snellere verbindingen met 
autosnelwegen om de industrie 
en werkgelegenheid te 
behouden en te vergroten.  

-Provinciale wegen zijn  
 van de provincie. 
-Bij constructie overleg  
 zou dit overleg subsidie  
 moeten opleveren, in  
 deze opbrengst zouden  
 de kosten voor het  
 lobbyen en overleg  
 moeten zitten.   
-Maximale  
 onderzoekskosten naar  
 haalbaarheid: € 13.000  
 uit meerjarenbegroting  
 post asfaltverharding, nu  
 groot € 513.000.  
-Verdere kosten uit de  
 reserve infra/ budget  
 grijs. 

Is in strijd met het 
gevoerde beleid als ook 
het beleid dat hogere 
overheden hierin voeren. 
Past daarmee ook niet 
binnen de doelen van het 
programma. 
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Fractie-
nr. 

Beleidsambitie (onderwerp + 
korte beschrijving) indiener 

Dekking volgens 
indiener 

Marginale toetsing aan 
programmadoel door 
College 

Besluit 
raad  
30 juni 
2015 

DC-3 Parallelweg Fleringen 
Aanleggen van een 
parallelweg in Fleringen om 
eventuele ongelukken in de 
toekomst met groot materieel 
zoals landbouwverkeer te 
voorkomen. 
 

-Dit is afhankelijk van de  
 subsidie die de  
 provincie bereid is te  
 betalen.  
-Ambtelijke uren t.a.v. een  
 online enquête over de    
 noodzaak van een  
 paralelweg en de  
 beleving van de  
 verkeersveiligheid  
 onder de inwoners van  
 Fleringen. 

Inmiddels hebben 
meerdere sessies met alle 
stakeholders in Fleringen 
plaatsgevonden en zijn 
alternatieven uitgewerkt 
danwel gekozen. Dit 
voorstel past daarmee bij 
de doelen, echter de 
uitwerking vraagt nog 
aandacht. 

 

GB/VVD-
4 

Bereikbaarheid / Veiligheid 
Goede bereikbaarheid van alle 
kernen binnen onze gemeente. 
Onderdeel daarvan is een 
veilige fietsverbinding tussen 
het dorp Tubbergen en de 
overige kernen van de 
gemeente Tubbergen. 

Investeringen in 
leefbaarheid moeten altijd 
in samenhang worden 
gezien. Onze voorkeur 
gaat uit naar een slimme 
combinatie van 
ontwikkelingen, waarmee 
de leefbaarheid van al 
onze kernen wordt 
gewaarborgd, zonder dat 
dit grote budgettaire 
consequenties heeft. 
Denk hierbij bijvoorbeeld 
aan de gevolgen van de 
demografische 
ontwikkelingen en de 
veranderingen in sport- en 
cultuuraanbod. 
Deze samenhang moet in 
onze beleving vooral 
worden gezocht in het 
traject “mijndorp2030”, 
zoals die ook in het 
coalitieakkoord is 
opgenomen. 

Past bij de doelen van het 
programma en op 
onderdelen wordt hier al 
aan gewerkt. Uitwerking 
afstemming op huidige 
acties. 

 

GB/VVD-
5 

Heroverweging 
Parkeerbeleid  
Tubbergen aantrekkelijk 
houden voor o.a. het 
winkelende publiek, alsook 
voor het toerisme. 

De kosten zouden het 
gevolg moeten zijn van de 
beleidskeuzen, maar de 
planvorming en de fysieke 
aanpassingen kosten ook 
geld. Hoeveel dit is 
kunnen we niet inschatten 
en hopen dat het college 
met het opstellen van het 
raadsperspectief 
(kadernota) dit enigszins 
op waarde kan zetten. 

Het idee past bij de doelen 
in het programma. 
Uitwerking afstemmen op 
in het bestaand beleid 
geformuleerde acties. 

 

CDA-2 Mobiliteit en bestendigheid 
-Goede bereikbaarheid van  
 onze gemeente en onze    
 kernen; een goed en veilig  
 wegennet naar en  
 binnen onze gemeente. 

-Inzake onderhoud: post  
 achterstallig onderhoud  
 openbare wegen. 
-Deel uit vrijval reserves  
 en voorzieningen. 

De in dit voorstel 
gepresenteerde 
inspanningen zijn zeer 
divers. Vooralsnog in het 
onduidelijk wat exact de 
bedoeling is en dus in 
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-Verkeersveilige situatie voor  
 de weggebruikers, met name  
 de fietsers, van bijvoorbeeld  
 Tubbergen-Manderveen. 
-Evaluatie  
 verkeersproblematiek  
 Geesteren. 
-Oplossing problematiek  
 landbouwverkeer Fleringen. 
-Verbeteren verkeersveiligheid  
 Almeloseweg  
 (Harbrinkhoek-Mariaparochie). 
-Verbeteren verkeersveiligheid  
 Tubbergen: kruising  
 Galvanistraat-L. von  
 Bonninghausenstraat. 
-Verbetering verkeersveiligheid  
 Manderseweg Vasse. 
-Betere toegankelijkheid  
 openbare ruimten  
 gehandicapten. 
-Onderhoud fietspaden. 

welke mate dit voorstel 
bijdraagt aan een 
doelmatig behalen van 
beoogde effecten. 
Tevens kan gesteld 
worden dat op onderdelen 
ook gewerkt wordt aan de 
voorstellen. 

 Thema 1.3 Maatschappelijke 
Voorzieningen 

   

DC-4 Behoud van scholen in de 
“kleine” kernen 
Behoud van scholen in kleine 
kernen waarbij uiteraard de 
kwaliteit van het onderwijs 
geborgd moet zijn en de 
sociale emotionele 
ontwikkeling van kinderen niet 
geremd wordt .  

Ambtelijke uren en 
vrijvallende kapitaallasten. 
Eventueel budget groen 
en/of gedeelte algemene 
reserves en incidenteel 
geld. 
 

Dit voorstel is niet in lijn 
met de doelen in het 
programma, vanwege de 
wijze waarop invulling 
wordt gegeven aan de 
wijze waarop het doel 
bereikt wordt.  
Anderzijds kan gesteld 
worden dat wij in gesprek 
zijn met het schoolbestuur 
betreft de leegstand van 
onderwijsvastgoed. 

 

CDA-3 Maatschappelijke 
voorzieningen 
-Gezonde maatschappelijke  
 voorzieningen in onze  
 kernen en indien nodig tijdig  
 anticiperen op (o.a.  
 demografische)  
 ontwikkelingen. 
-De “motie vastgoed” moet  
 antwoord geven op het  
 maatschappelijk vastgoed.  
 (o.a. kerken, scholen,  
 kulturhusen) 
-Betere voorzieningen in de  
 kernen zowel sociaal als  
 fysiek, samenbrengen van  
 mensen en functies,  
 gericht faciliteren. 
 

Dekking uit Mijn Dorp 
2030, vrijval reserves en 
voorzieningen. 

In het voorstel zijn 
specifieke inspanningen 
genoemd. Hierdoor kunnen 
wij slechts stellen dat de 
inspanningen op 
onderdelen al in uitvoering 
zijn, namelijk de analyse 
maatschappelijk vastgoed 
en dat andere onderdelen 
niet expliciet passen in de 
doelen in het programma. 
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Programma 2 Economische Kracht en Werk 

 Thema 2.1 
Vrijetijdseconomie 

   

DC-7 Creatieve vormen van 
recreatie en toerisme 
mogelijk maken  
Stimuleren om de gemeente 
Tubbergen toeristisch en 
recreatief op de kaart te zetten.  

Gebruikelijke ambtelijke 
inzet waar het gaat om 
het indienen van 
verzoeken. Gezien de 
leges zou het 
kostenneutraal kunnen 
zijn.  
 

Genoemde ambitie past 
qua doelbereik prima in 
thema Vrijetijdseconomie. 
Meedenken en verkennen 
van mogelijkheden is 
conform onze filosofie. 
Feitelijk doen we dit al een 
aantal jaren. Het is echter 
aan de ondernemers om 
met plannen te komen; we 
nemen geen taken en 
verantwoordelijkheden 
over.   

 

CDA-4 Vrijetijdseconomie 
-Nieuwe innovatieve  
 initiatieven in de  
 vrijetijdseconomie stimuleren  
 en waar nodig faciliteren. 
-Onderzoeken of het mogelijk  
 is de inwoners te ontlasten in  
 de administratieve lastendruk  
 bij het  organiseren van   
 evenementen.  
-Herinrichting Tutenberg  
 Vasse. 
-Meer dagrecreatie in de  
 gemeente Tubbergen en  
 daaropvolgend meer  
 bestedingen. 

Dekking zoeken binnen 
de toeristenbelasting en 
het nieuwe 
ondernemersfonds. 

- Innovaties stimuleren/ 
faciliteren is onze 
corebusiness. Past in 
onze filosofie 

- Wij proberen het 
proces voor aanvraag 
zo eenvoudig mogelijk 
te laten verlopen 
zonder daarbij te gaan 
aan de wettelijke 
verplichtingen. Een 
belangrijke eerste stap 
is het digitaliseren van 
de 
vergunningaanvraag. 

- Voor Tutenberg loopt 
procedure 

In thema 
Vrijetijdseconomie zijn 
reeds doelen en 
inspanningen opgenomen 
om bestedingen te 
verhogen. 

 

 Thema 2.2 Ondernemen & 
Arbeidsmarkt 

   

PvdA-1 Leegstand en mobiliteit 
Aantrekkelijke winkelkernen in 
de drie grote kernen van onze 
gemeente. 

Voorlopig hoeft dit niet 
anders te kosten dan een 
inspanning van 
ambtenaren en 
ondernemers. Wellicht is 
voor de ambtelijke uren, 
mits een mobiliteitsplan 
goed is onderbouwd, ook 
nog een budget 
beschikbaar bij de 
provincie Overijssel. 

Dit doel past prima in 
programma EKW en is 
reeds in uitvoering. Via de 
Detailhandelsvisie met 
uitvoeringsagenda maar 
ook via de 
Gebiedsontwikkeling 3.0  
werken we aan de 
winkelkernen. 

 

CDA-5 Ondernemen en 
Arbeidsmarkt 
-Aantrekkelijk  

-Opbrengsten uit verkoop  
 Gemeentewerf 
-Gebiedsontwikkeling 

Doelen/ inspanningen 
sluiten aan bij onze 
opvattingen over 
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 ondernemersklimaat creëren  
 in de gemeente Tubbergen. 
-Actieplan aanpak  
 (jeugd)werkloosheid. 
-Meer banen en daardoor meer  
 werkgelegenheid 
-Meer bezoekers of klanten in  
 winkelgebieden. 

N.O. Twente arbeidsparticipatie. Er zijn 
al diverse inspanningen 
operationeel. 

 
 

Thema 2.3 
Plattelandseconomie 

   

CDA-6 Plattelandseconomie 
-Verpauperen van het  
 buitengebied tegengaan en  
 stimuleren economische  
 ontwikkeling.  
-Meer richten op innovatie  
 plattelandseconomie,  
 zowel de toeristische- als de  
 agrarische sector.  
-Inzet glasvezel in het  
 buitengebied. 
-Gebiedsprocessen die van  
 onderop komen  
 faciliteren met als insteek  
 “structuurverbetering”.  
-Duurzaam ontwikkelen van de  
 agrarische sector. 
-Nieuw perspectief bieden  
 richting de plattelands- 
 ondernemers. 

Dekking zoeken binnen 
de overgebleven gelden 
uit het VLG. 

Doelen/ inspanningen 
passen prima bij de 
ideaaldoelen “ontwikkelen” 
en “transformeren”. We 
stimuleren en faciliteren 
waar mogelijk. We 
voorkomen echter dat we 
verantwoordelijkheden van 
ondernemers overnemen. 
Initiatief ligt bij de sector.  

 

PvdA-2 Bio-diversiteit: Red de 
weidevogels 
Terugkeren van biodiversiteit in 
ons Twentse landschap, zodat 
met name de weidevogels 
behoed worden voor 
uitsterven.  

Voorlopig hoeft dit niet 
anders te kosten dan een 
inspanning van 
natuurorganisaties en 
LTO's op initiatief van en 
onder begeleiding van 
medewerkers van de 
gemeente Tubbergen ( en 
misschien ook wel van de 
provincie Overijssel). 

Biodiversiteit is geen item 
binnen het programma 
EKW. De focus in dit 
programma ligt op 
economie en 
arbeidsmarktparticipatie. Er 
is bewuste keuze gemaakt 
om geen natuurdoelen  op 
te nemen. Wij zijn geen 
eigenaar van natuurdoelen. 

 

Programma 3 Omzien naar Elkaar 

 Ambities betrekking 
hebbend op alle drie thema’s 
Zelf, Samen en overdragen 

   

CDA-8 Basiszorg 
-Inzichtelijk zal moeten worden  
 hoe wij als gemeente  
 Tubbergen zijn voorbereid op  
 de 3 D's. 
-Mantelzorgbeleid ontwikkelen.  
-Er zijn veel non-profit  
 organisaties die hulp kunnen  
 gebruiken zonder hiervoor te  
 moeten betalen, maar  
 die wél bijdragen aan het  

Binnen budget zorg + 
reeds gereserveerd half 
miljoen. 

Mantelzorgbeleid wordt 
ontwikkeld en heeft een 
relatie met de transformatie 
(welke rol hebben 
mantelzorgers in de 
ondersteuningsplannen 
vanuit de gemeente) en 
met de heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen (hoe worden 
mantelzorgers 
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 verkrijgen van werkervaringen.  
-Inzichtelijk maken van de  
 financiële gang van zaken  
 rondom het  
 gehandicaptenvervoer voor  
 januari 2016 en meer  
 samenhang creëren binnen  
 het gehandicaptenvervoer  
 tussen aanbieders en  
 gebruikers.  
-Vrijwilligerswerk binnen  
 verenigingen ondersteunen.  
-Faciliteren binnen het  
 verenigingsleven en hulp bij  
 het uitzetten van de kaders. 

ondersteund). Daarnaast 
wordt het 
mantelzorgcompliment 
ontwikkeld. Hetzelfde geldt 
voor het vrijwilligersbeleid / 
vrijwilligerswerk. 

DC-8 
 

Reserve Sociaal Domein 
Om financiële risico’s op te 
kunnen vangen t.a.v. de drie 
decentralisaties willen wij in 
2016  financiële middelen 
reserveren.  

De norm van de 
algemene reserve was 
altijd € 3 miljoen. Na de 
komst van de drie 
decentralisaties is de 
algemene reserve met  
€ 500.000 verhoogd 
waardoor de algemene 
reserve minimaal  
€ 3.500.000 is geworden. 
Om een gedeelte van de 
financiële middelen voor 
de drie decentralisaties 
veilig te stellen willen wij 
die € 500.000 in het 
reserve Sociaal Domein 
onderbrengen zodat deze 
niet voor andere 
doeleinden gebruikt zal 
worden.  Er zijn dus geen 
extra kosten mee 
gemoeid omdat door de 
beschikbaar gestelde 
bedragen enkel anders 
aangewend worden.  Het 
reserve Sociaal Domein 
komt dus ten laste van de 
Algemene reserve. Mocht 
na 2018 blijken dat deze 
reserve niet of nauwelijks 
is aangesproken dan kan 
deze wellicht weer 
overgeheveld worden 
naar de Algemene 
Reserve. 

Middelen zijn nu al 
beschikbaar binnen de 
algemene reserve. 

 

GB/VVD-
2 
 

Heroriëntatie Zorg 
Voor de jaren 2015/2016 en 
verder is een volledig nieuwe 
cultuur, structuur en 
organisatie nodig, zowel in 

Afgelopen jaar hebben we 
reeds besloten om 
hiervoor o.a. een 
innovatiefonds in het 
leven te roepen, maar we 

Past binnen het 
beleidsplan Omzien naar 
elkaar. 
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onze gemeentelijke 
organisatie, als ook bij onze 
inwoners en partners. 

kunnen ons ook goed 
voorstellen dat de 
initiatieven kunnen 
worden ondersteund 
vanuit rijksprogramma’s, 
provinciale trajecten, 
gebiedsontwikkeling of 
andere bronnen. 
Cofinanciering hiervoor is 
zeker bespreekbaar, maar 
is in de meeste gevallen 
al in de begroting 
opgenomen. 

 3.1 Thema Zelf    

GB/VVD-
3 

Vrijwilligers 
Niemand moet een 
belemmering voelen om 
vrijwillige inzet te plegen.  

Afgelopen jaren heeft 
Gemeentebelangen/VVD 
zich reeds ingezet om 
middelen vrij te spelen 
voor een goede 
ondersteuning. De inzet 
van deze middelen moet 
worden heroverwogen. 

Het vrijwilligersbeleid en de 
rol van vrijwilligers maakt 
onderdeel uit van de 
heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen. 

 

GB/VVD-
6 

MantelzorgersMantelzorgers 
moeten kunnen vertrouwen op 
onze gemeente (en alle 
overige partners), zodra er 
sprake is van 
handelverlegenheid, 
kennisbehoefte en/of 
dreigende overbelasting.  

Aangezien we als 
gemeentebelangen/ VVD 
hebben gepleit voor de 
“kaasstolp”, waarbij we de 
middelen die beschikbaar 
zijn voor het sociaal 
domein niet willen laten 
“weglekken”, roepen we 
het college op om onder 
de kaasstolp te zoeken 
naar ruimte om deze 
ambitie in te vullen. Ook 
de beschikbare 
(rijks)middelen voor het 
mantelzorgcompliment 
mag hiervoor worden 
aangewend. 

Mantelzorgbeleid wordt 
ontwikkeld en heeft een 
relatie met de transformatie 
(welke rol hebben 
mantelzorgers in de 
ondersteuningsplannen 
vanuit de gemeente) en 
met de heroriëntatie vrij 
toegankelijke 
voorzieningen (hoe worden 
mantelzorgers 
ondersteund). Daarnaast 
wordt het 
mantelzorgcompliment 
ontwikkeld.  
 
De middelen voor het 
mantelzorgcompliment 
maken onderdeel uit van 
het totale budget sociaal 
domein (kaasstolp). 

 

 Thema 3.2 Samen    

 n.v.t.    

     

 Thema 3.3 Overdragen    

 n.v.t.    

Programma 4 Burger en Bestuur 

 Thema 4.1 Bestuursstijl    

 n.v.t.    

 Thema 4.2 Samenwerking    

PvdA-3 Samenwerking 
-Verregaande structurele  

Natuurlijk moeilijk in een 
geldbedrag uit te drukken. 

Het coalitieakkoord geeft 
de kaders voor verdere 
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Fractie-
nr. 

Beleidsambitie (onderwerp + 
korte beschrijving) indiener 

Dekking volgens 
indiener 

Marginale toetsing aan 
programmadoel door 
College 

Besluit 
raad  
30 juni 
2015 

 samenwerking in Noord- 
 Oost Twente (Tubbergen,  
 Dinkelland, Losser en  
 Oldenzaal). 
- Fusie Dinkelland en  
 Tubbergen voorbereiden. 

Duidelijk is wel dat het 
eerst geld en ambtelijke 
inzet zal kosten, maar 
uiteindelijk zal leiden tot 
structurele besparingen 
en efficiëntere 
bedrijfsvoering. 

regionale samenwerking. 
Deze kaders luiden als 
volgt: Voor andere 
samenwerkingsvormen 
dan Noaberkracht geldt 
voor ons het uitgangspunt: 
“lokaal wat kan, 
bovenlokaal wat moet”. 
Voor nieuwe 
samenwerkingsallianties 
richten wij ons met name 
op Noordoost-Twente en 
de Twentse 
plattelandsgemeenten. Wij 
zetten in op een slanke 
regio Twente die zich als 
verlengd lokaal bestuur 
richt op een efficiënte en 
effectieve uitvoering van 
haar kerntaken. Verdere 
Twente brede 
samenwerking zien wij 
vooral in de sfeer van 
afstemming van en overleg 
over taken die in eerste 
aanleg aan gemeentes zijn 
toebedeeld. 
 
Tegen deze achtergrond 
wordt het debat over dit 
onderwerp in uw raad met 
belangstelling tegemoet 
gezien. 

CDA-7 Veiligheid 
-Goede uitrusting van onze  
 brandweer die, waar  
 nodig, bij uitrukken adequaat  
 kan handelen. 
-Betaalbare brandweer (geen  
 lager voorzieningsniveau en  
 meer betalen, maar: of  
 hetzelfde voorzieningenniveau  
 en hetzelfde betalen    
 óf een hoger  
 voorzieningenniveau en meer  
 betalen). 

Nader te bepalen. 
 
 
 
 
 
 

In het coalitieakkoord staan 
de maatschappelijke 
effecten voorop. 
Maatschappelijke effecten 
die op alle terreinen 
bepalend zijn voor de 
leefbaarheid en vitaliteit 
van alle dorpen. Daarnaast 
is samenwerking een 
relevant aspect.  
De veiligheidsregio heeft 
op een adequate wijze de 
efficiencyvoordelen door 
schaalvergroting verwerkt. 
Door te organiseren langs 
de regionale grenzen in 
plaats van de 
gemeentelijke grenzen is 
een reductie in materiaal 
mogelijk. Met de aantal 
voertuigen op Twents 
niveau kan voldaan worden 
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Fractie-
nr. 

Beleidsambitie (onderwerp + 
korte beschrijving) indiener 

Dekking volgens 
indiener 

Marginale toetsing aan 
programmadoel door 
College 

Besluit 
raad  
30 juni 
2015 

aan de minimale eisen die 
aan de veiligheidsregio 
gesteld worden: 

- het adequaat 
voldoen aan de 
basisbrandweerz
org in de regio 

- Het adequaat 
invullen van het 
beroep dat 
(buur)regio’s op 
Twente kunnen 
doen in het 
kader van 
bijstand waarbij 
de noodzakelijke 
restdekking 
beschikbaar 
blijft. 

Dus ook in Tubbergen 
wordt er adequaat 
gehandeld bij uitrukken 
door een goede uitrusting.  
Vanuit dit perspectief past 
de ambitie in het verlengde 
van het coalitieakoorrd.  
 
Veiligheid en leefbaarheid 
zijn belangrijke onderdelen 
voor een goede fysieke 
leefomgeving. Vanuit die 
visie is het relevant dat het 
voorzieningenniveau van 
de brandweer in juiste 
verhouding is met de 
bijbehorende kosten. Er is 
structureel aandacht voor 
beide aspecten. Zo ook de 
kritische houding t.a.v. de 
financieringssytematiek en 
het negatieve advies met 
betrekking tot het voorstel.  
Omdat veiligheid en 
leefbaarheid belangrijke 
elementen zijn, zoals 
genoemd in het 
coalitieakkoord, past de 
ambitie in het verlengde 
van het programma en zal 
onze aandacht hier ook 
structureel naar uitgaan. 

CDA-9 Samenwerking Regio 
Samenwerking Regio op die 
terreinen waar dit nodig is 
zoals met Almelo ten aanzien 

Nader te bepalen. Het coalitieakkoord geeft 
de kaders voor verdere 
regionale samenwerking. 
Deze kaders luiden als 
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Fractie-
nr. 

Beleidsambitie (onderwerp + 
korte beschrijving) indiener 

Dekking volgens 
indiener 

Marginale toetsing aan 
programmadoel door 
College 

Besluit 
raad  
30 juni 
2015 

van sociale zaken. Waar 
Tubbergen te klein voor is 
samenwerking zoeken met 
gemeenten die de kennis 
hebben. Samenwerking daar 
waar het niet anders kan of 
gewenst is. 

volgt:  
De samenwerking met de 
gemeente Dinkelland in de 
vorm van Noaberkracht 
vormt voor Tubbergen een 
vaste basis. Een verdere 
doorontwikkeling is 
afhankelijk van de effecten 
en de maatschappelijke 
acceptatie. Andere 
samenwerkingsverbanden 
zijn op onderdelen 
denkbaar, mits het 
aantoonbare voordelen 
oplevert. Primair richt 
Tubbergen zich dan op 
Noordoost Twente. 
 
Voor andere 
samenwerkingsvormen 
dan Noaberkracht geldt 
voor ons het uitgangspunt: 
“lokaal wat kan, 
bovenlokaal wat moet”. 
Voor nieuwe 
samenwerkingsallianties 
richten wij ons met name 
op Noordoost-Twente en 
de Twentse 
plattelandsgemeenten. Wij 
zetten in op een slanke 
regio Twente die zich als 
verlengd lokaal bestuur 
richt op een efficiënte en 
effectieve uitvoering van 
haar kerntaken. Verdere 
Twente brede 
samenwerking zien wij 
vooral in de sfeer van 
afstemming van en overleg 
over taken die in eerste 
aanleg aan gemeentes zijn 
toebedeeld. 
 
Tegen deze achtergrond 
wordt het debat over dit 
onderwerp in de raad met 
belangstelling tegemoet 
gezien. 

 Thema 4.3 Dienstverlening    

CDA-10 Verbeteren dienstverlening 
naar inwoners 
Klanttevredenheidsonderzoek 
over dienstverlening door de 
gemeente Tubbergen (en een 

Nader te bepalen Wij gaan in augustus 2015 
starten met het meten van 
de klanttevredenheid van 
de inwoners over de 
verleende dienstverlening. 
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Fractie-
nr. 

Beleidsambitie (onderwerp + 
korte beschrijving) indiener 

Dekking volgens 
indiener 

Marginale toetsing aan 
programmadoel door 
College 

Besluit 
raad  
30 juni 
2015 

vergelijking met 
buurgemeenten) door de 
rekenkamercommissie. 

In 2014 is, naast de 
verankering van de 
indicatoren 
(servicenormen) in de 
programmabegroting 2015 
(Programma “Burger en 
Bestuur”, thema 
“Dienstverlening” ) 
onderzoek gedaan naar 
mogelijke 
vernieuwende c.q. 
innoverende 
monitoringsinstrumenten 
om de beleving van 
inwoners over de 
dienstverlening te meten. 
Eén van deze instrumenten 
is de Net Promotor Score 
(NPS). Dit instrument kan 
zeer gericht kort cyclisch 
worden ingezet. 
De NPS is een maatstaf 
voor het meten van 
klantloyaliteit en heeft snel 
aan populariteit gewonnen 
door de eenvoudige opzet 
(geen complexe 
statistische analyses) en 
de krachtige 
communicatiewaarde voor 
zowel de klant als de 
organisatie c.q. 
medewerkers. 
Door het gericht inzetten 
van dit instrument kan het 
continu verbeteren van de 
processen een sterke 
impuls krijgen door de 
directe feedback die 
inwoners geven. 
Wij adviseren u daarom om 
de Rekenkamer in 2016 
geen separaat onderzoek 
te laten uitvoeren. U zult 
via de bestuursrapportages 
op de hoogte gehouden 
worden 
van de uitkomsten van 
onze metingen. 

 Thema 4.4 Financiën    

GB/VVD-
1 

Lokale lasten 
De lokale lasten laag houden 
waarbij we ons vooral op de 
OZB en de rioolheffing willen 
focussen. 

Uit onze analyse van de 
jaarrekeningen van 
afgelopen jaren en de 
vastgestelde begroting 
blijkt een potentiële vrijval 

Ambitie past in onze visie 
om de lokale lastendruk 
laag te houden met dien 
verstande dat wij streven 
naar een materieel 
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Fractie-
nr. 

Beleidsambitie (onderwerp + 
korte beschrijving) indiener 

Dekking volgens 
indiener 

Marginale toetsing aan 
programmadoel door 
College 

Besluit 
raad  
30 juni 
2015 

in de incidenteel 
beschikbare algemene 
middelen. Omdat we ons 
weerstands-vermogen 
afgelopen jaar al op orde 
hebben gebracht voor de 
mogelijke risico’s van de 
decentralisaties, willen wij 
onderzocht zien of we 
deze kunnen aanwenden 
om de lastendruk te 
verlagen. Hierbij mag de 
totale omvang van de 
incidenteel beschikbare 
algemene middelen 
worden betrokken. 

sluitende 
(meerjaren)begroting. Dat 
betekent dat structurele 
uitgaven gedekt moeten 
worden door structurele 
inkomsten. 
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5. Actualisatie Reserves & Voorzieningen 

5.1. Inleiding 

Op 20 april 2015 is de nota reserves (en voorzieningen) vastgesteld in uw raad. In deze nota zijn de  

kaders opgenomen die bepalen hoe we omgaan met reserves (en voorzieningen). Feitelijk worden in 

deze nota de spelregels beschreven betreffende het vormen, in stand houden, storten, onttrekken, 

wijzigen en schrappen van reserves (en voorzieningen) beschreven. Naast het vaststellen van de nota 

is eveneens besloten dat alle reserves (en voorzieningen) zullen worden getoetst aan de kaders uit 

deze betreffende nota en dat de uitkomsten van deze toetsing betrokken worden bij het opstellen van 

het raadsperspectief 2016. Voor alle reserves (en voorzieningen) is een format ingevuld aan de hand 

waarvan deze toetsing heeft plaatsgevonden. Dit heeft geleid tot een aantal mutaties, in de zin van 

instellen of opheffen van reserves met de daaraan verbonden financiële consequenties, maar ook tot 

een aantal uitgezette (vervolg)opdrachten. Voor het totaal overzicht van alle ingevulde formats 

verwijzen wij u naar de separate bijlage (afzonderlijk boekwerkje) bij dit raadsperspectief 2016. 

Achtereenvolgens treft u in deze paragraaf aan: 

 Uitgezette (vervolg)opdrachten 

 Nieuw in te stellen reserves (en voorzieningen) 

 Opheffen reserves (en voorzieningen) 

 Mutaties reserves met financiële consequenties 

 Reserves versus weerstandsvermogen gemeente Tubbergen 

5.2. Uitgezette (vervolg)opdrachten 

Alle bestaande reserves (bestemmingsreserves en Algemene Reserve) en voorzieningen zijn 

geïnventariseerd. De bestemmingsreserves waar een actueel bestedingsplan aan ten grondslag ligt 

en waarvan de bestemming niet gewijzigd is kunnen gehandhaafd blijven. Dit is ook beschreven in de 

formats. Echter is in sommige gevallen de handhaving van de desbetreffende reserve en de hoogte 

ervan, afhankelijk van een (vervolg)opdracht. 

 

Reserve afboeken kredieten met maatschappelijk nut  

Aan deze reserve wordt conform bestaand beleid een bedrag aan rente gedoteerd. In de nota 

reserves (en voorzieningen) is aangegeven het toerekenen van rente aan reserves zoveel mogelijk te 

beperken. Hoe om te gaan met rente moet worden beschreven in de nog op te stellen notitie Integraal 

rentebeleid. Deze notitie is een vervolgopdracht. 

 

Reserve groot onderhoud openbare ruimte 

Aangezien er geen structurele dotatie plaatsvindt zullen er in de toekomst keuzes moeten worden  

gemaakt hoe de openbare ruimte onderhouden moet worden. Hiervoor is het noodzakelijk de 

prestaties (acties) en kosten te koppelen aan aanvaardbare risico´s. Dit wordt assetmanagement 

genoemd. In 2015 en 2016 zullen hier nadere voorstellen voor worden gedaan. Daarnaast is het 

hebben van een goed meerjareninzicht in vervangingen en groot onderhoud van de kapitaalgoederen 

van belang. De acties die hieruit voortvloeien zijn: 

- Assetmanagement opstellen: prestaties (acties) en kosten koppelen aan risico’s 

- Heldere paragraaf kapitaalgoederen opstellen: wegen en bruggen, groen, openbare 

verlichting en wegmeubilair, speeltoestellen, kunstwerken (bruggen en duikers). 

 

Reserve subsidies restauratie monumenten 

Deze reserve dient er voor om monumenten in stand te houden die niet voorkomen op de rijks-

monumentenlijst. De reguliere dotaties na 2015 zijn nog niet ingevuld in afwachting van het in de 

begroting 2015 aangekondigde nieuwe monumentenbeleid inclusief erfgoed.  
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Reserve kwaliteitsimpuls 

Deze reserve is ingesteld om een kwaliteitsimpuls aan de groene omgeving te geven. Deze reserve 

wordt gehandhaafd in afwachting van een gefundeerd plan, welke beschikbaar moet zijn bij de 

begroting 2016. 

 

Reserve evenementensponsoring 

De reserve evenementensponsoring gebruiken voor het opzetten van een samenwerkingsstructuur en 

het verstrekken van (aanjaag)subsidies voor evenementen. Dit voor bijvoorbeeld een periode van 3 

jaar. In afwachting van het raadsvoorstel hieromtrent, wordt deze reserve gehandhaafd.  

 

Reserve toekomstige uitbreiding onderwijs voorzieningen 

Deze reserve wordt betrokken bij het nog op te stellen rapport over de toekomstige 

huisvestingsbehoefte onderwijs. Op pagina 10 van de begroting 2015 is dit rapport aangekondigd. 

Reserve bevordering jeugdwerkgelegenheid en tegengaan jeugdwerkloosheid 

Het doel van deze reserve is het bevorderen van de jeugdwerkgelegenheid en het verminderen van 

jeugdwerkloosheid. Gemeente is gelijkwaardige partner die wil stimuleren en faciliteren om 

gezamenlijk het probleem van jeugdwerkeloosheid op te lossen. Hiervoor wordt een actieplan 

ontwikkeld die aansluit op de uitgangspunten van het beleidsplan “Omzien naar elkaar”. 

 

Reserve groot onderhoud gemeentelijke gebouwen 

Doel van de reserve is om planmatig groot onderhoud en vervangingsinvesteringen gelijkmatig over 

de begrotingsjaren te verdelen. Dit planmatig “groot  onderhoud” moet zijn beschreven in een actueel 

Meerjaren Onderhoud Plan (MOP). Deze MOP wordt in 2015 aan uw raad ter besluitvorming 

voorgelegd. 

5.3. Nieuw in te stellen reserves (en voorzieningen) 

Naast de reserves die er al zijn, is bij de actualisatie gebleken dat er behoefte bestaat aan een tweetal 

nieuw te vormen reserves en één voorziening. 

 

Reserve nog te bestemmen resultaat vorig boekjaar 

De vorming van deze nieuw in te stellen reserve heeft een technische achtergrond. Om het jaarlijkse 

jaarrekeningresultaat te “parkeren” in afwachting van de bij raadsbesluit bepaalde bestemming van dit 

jaarrekeningresultaat wordt deze reserve gebruikt als “tussenrekening”. Net zoals bij een 

“tussenrekening” heeft deze reserve uiteindelijk geen saldo, maar wordt gebruikt om het 

jaarrekeningresultaat administratief te verwerken. 

 

Reserve majeure projecten 

Op basis van het kader ‘bundelen reserves’ met betrekking tot projecten/investeringen wordt de 

reserve majeure projecten ingesteld. Dit is een nieuwe reserve waarin nog lopende projecten worden 

ondergebracht. 

 

Voorziening rioolheffingen 

Conform de notitie Besluit Begroten en Verantwoorden (BBV) wordt deze voorziening gevormd vanuit 

de reserve rioolheffingen. 
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5.4. Opheffen reserves (en voorzieningen)  

Naast nieuw te vormen reserves (en voorzieningen) kunnen er ook reserves (en voorzieningen) 

worden opgeheven. 

 

Reserve verplichtingen voorgaand dienstjaar 

Voorgesteld wordt om deze reserve op te heffen en het saldo over te hevelen naar de nieuwe reserve 

nog te bestemmen resultaat vorig boekjaar. In het kader van de harmonisatie wordt nu voor zowel de 

gemeente Tubbergen als de gemeente Dinkelland dezelfde benaming van de reserve gehanteerd. 

 

Reserve Binnensportaccommodaties 

Wij stellen voor het saldo en de bestemming van de reserve binnensportaccommodaties Tubbergen 

toe te voegen aan de reserve majeure projecten. Deze reserve majeure projecten dient ervoor om 

projecten met betrekking tot projecten/investeringen te bundelen. 

 

Reserve desintegratie en frictiekosten 

In 2013 is een eenmalige bijdrage van € 500.000 verstrekt aan Noaberkracht. Dit bedrag zal in 2015 

terugbetaald worden door Noaberkracht aan de gemeente Tubbergen. Op basis van het kader 

“bundelen reserves” wordt voorgesteld deze reserve op te heffen en de terugbetaling van € 500.000 te 

storten in de algemene reserve. 

 

Reserve voorlopige resultaten grondexploitatie 

Bij de uitgangspunten in de nota reserves (en voorzieningen) is bepaald om zo weinig mogelijk 

reserves te vormen. Gezien het karakter van deze reserve stellen we voor om deze op te heffen en 

het saldo toe te voegen aan de algemene reserve grondexploitatie. 

 

Reserve rioolheffingen 

Gelet op de nieuwe wettelijke ontwikkeling wordt deze reserve omgezet in een voorziening. De 

middelen worden vanuit deze reserve overgeheveld naar de voorziening rioolheffingen. 

5.5. Mutaties reserves (en voorzieningen) met financiële 

consequenties  

De volgende reserves (en voorzieningen) kennen als gevolg van de toetsing aan de kaders uit de 

vastgestelde nota reserves (en voorzieningen) financiële mutaties en kunnen na verwerking van deze 

financiële mutaties allemaal worden opgeheven: 

1. Reserve grote infrastructurele werken 

2. Reserve Vitalisering Landelijk gebied (VLG) 

3. Reserve 800-jarig bestaan Tubbergen 

4. Reserve bonusgelden doelgroepenbeleid 0-13 jarigen 

5. Reserve sportontwikkeling 

6. Reserve organisatie verkiezingen 

7. Reserve afboeken kredieten met maatschappelijk nut 

8. Reserve wegvallen structureel dividend Essent 

9. Reserve Cogasgelden 

10. Egalisatiereserve algemene uitkering 

 

1. Reserve grote infrastructurele werken 

Er is een soortgelijke reserve, namelijk de reserve Groot onderhoud openbare ruimte.  Hier geldt het 

beleidsuitgangspunt: “het minimaliseren van het aantal reserves”. Het geringe saldo na verplichtingen 

ten bedrage van € 5.980 komt beschikbaar voor toevoeging aan de reserve incidenteel beschikbare 

algemene middelen. De reserve kan worden opgeheven. 
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2. Reserve Vitalisering Landelijk gebied (VLG) 

Aangezien de uitvoeringsperiode is beëindigd en de projecten zijn uitgevoerd kan deze reserve  

worden opgeheven. De vrijval van € 1.985.928 komt beschikbaar voor toevoeging aan de reserve 

incidenteel beschikbare algemene middelen. 

 

3. Reserve 800-jarig bestaan Tubbergen 

De afgelopen 2 jaar zijn er geen bestedingen ten laste van deze reserve geweest. 

Aangezien het gaat om een marginaal bedrag (€ 265), te besteden over 65 jaar, stellen we voor om 

deze reserve te laten vervallen en het bedrag toe te voegen aan de reserve incidenteel beschikbare 

algemene middelen. 

 

4. Reserve bonusgelden doelgroepenbeleid 0-13 jarigen 

De afgelopen 2 jaar hebben er geen bestedingen ten laste van deze reserve plaatsgevonden en er is 

geen concreet bestedingsdoel voor deze reserve aangegeven. De reserve kan komen te vervallen. De 

vrijval van  € 68.870 komt beschikbaar voor toevoeging aan de reserve incidenteel beschikbare 

algemene middelen. 

  

5. Reserve sportontwikkeling 

Het project privatisering groot onderhoud buitensport is afgerond. Het uitgesteld onderhoud is 

uitgevoerd. De reserve kan komen te vervallen en het saldo na verplichtingen ten bedrage van  

€ 16.405 komt beschikbaar voor toevoeging aan de reserve incidenteel beschikbare algemene 

middelen. 

 

6. Reserve organisatie verkiezingen 

In het beleid is aangegeven dat als bedragen binnen de exploitatie kunnen worden opgevangen de 

reserve voor opheffing in aanmerking komt. De jaarlijkse dotatie van € 16.000 (op basis van 1 

verkiezing per jaar) wordt omgezet in een structureel budget organisatie verkiezingen. Afhankelijk van 

de hoeveelheid verkiezingen wordt jaarlijks het budget bepaald. 

Deze reserve kan komen te vervallen en het saldo na verplichtingen ten bedrage van € 9.113 komt 

beschikbaar voor toevoeging aan de reserve incidenteel beschikbare algemene middelen. 

 

7. Reserve afboeken kredieten met maatschappelijk nut 

In de kadernota 2009 is besloten om ten behoeve van het afboeken van boekwaarden van 

investeringen met een maatschappelijk nut een bestemmingsreserve in te stellen. 

Eind 2018 zijn alle boekwaarden afgeschreven en kan deze reserve komen te vervallen.  

Het saldo na verplichtingen ten bedrage van € 30.642 komt beschikbaar voor toevoeging aan de 

reserve incidenteel beschikbare algemene middelen. 

 

8. Reserve wegvallen structureel dividend Essent 

In 2009 is deze reserve gevormd met als doel het opvangen van het wegvallend structureel dividend 

Essent. Deze constructie past feitelijk niet binnen onze beleidslijn dat we structurele uitgaven zoveel 

mogelijk willen dekken met structurele inkomsten.   

Deze reserve kan komen te vervallen, mits er budgettaire ruimte in het raadsperspectief 2016 kan 

worden gevonden voor de gederfde inkomsten van structureel circa € 53.000. Dit levert een 

incidentele vrijval op van € 1.323.740 en komt beschikbaar voor toevoeging aan de reserve 

incidenteel beschikbare algemene middelen. 

 

9. Reserve Cogasgelden 

Deze reserve wordt nog ingezet in het jaar 2015. Bij het afsluiten van 2015 kan deze reserve worden 

opgeheven. Het saldo na verplichtingen ten bedrage van € 2.805 komt beschikbaar voor toevoeging 

aan de reserve incidenteel beschikbare algemene middelen. 
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10. Egalisatiereserve algemene uitkering 

Het doel waarvoor deze reserve destijds in het leven is geroepen is niet meer houdbaar omdat: 

- de schommelingen veroorzaakt door de economie en het “samen trap op trap af” met de rijks 

bestedingen  zichtbaar mogen zijn in de hoogte van de algemene uitkering en in het verlengde 

daarvan in de gemeentelijke begroting. 

- de invoering van het sociaal domein met ingang van 2015 noopt tot transparantie en 

inzichtelijkheid van de werkelijke inkomsten en de daaraan gekoppelde uitgaven. 

- schommelingen in de algemene uitkering onderdeel uitmaken van de risico’s die als basis worden 

gebruikt voor ons weerstandsvermogen. 

- in ons beleid uitgegaan wordt van minimalisatie van het aantal reserves. 

 

In de begroting 2015 zitten de reservemutaties tot 2015 die bekend zijn t/m de meicirculaire 2014 

verwerkt. 

In het programmajournaal 1 van 2015 worden de mutaties van de september- en decembercirculaire 

2014 meegenomen. Daarbij is rekening gehouden met de taakmutaties van 2015. De reserve kan 

komen te vervallen en het saldo na verplichtingen ten bedrage van € 757.282 kan worden toegevoegd 

aan de reserve incidenteel beschikbare algemene middelen 

 

Door het opheffen van deze reserve vervallen ook de structurele mutaties vanaf 2016. Dit levert een 

meevaller op die wordt meegenomen in het raadsperspectief. 

 

De hiervoor beschreven financiële mutaties per reserve levert in financiële zin het volgende beeld op: 

 
 

Zoals uit deze tabel blijkt heeft de toets van de reserves (en voorzieningen) zowel structurele als 

incidentele consequenties. De structurele financiële consequenties betrekken we bij het herzien 

meerjarig saldo in hoofdstuk 6 van dit raadperspectief. 

De incidentele financiële consequenties worden betrokken bij de volgende paragraaf te weten het 

weerstandsvermogen van de gemeente Tubbergen. 

 

Voorgesteld wordt in te stemmen met de gevolgen voortvloeiend uit de actualisatie van de nota 
reserves (en voorzieningen) inclusief de verwerking van deze mutaties. 

  

Omschrijving reserve incidenteel 2016 2017 2018 2019

1 Grote infrastructurele werken 5.980

2 Vitalisering Landelijk Gebied 1.985.928

3 800-jarig bestaan Tubbergen 265

4 Bonusgelden doelgroepenbeleid 0-13 68.870

5 Sportontwikkeling 16.405

6 Organisatie verkiezingen 9.113 16.000

7 Afboeken kredieten maatschappelijk nut 24.903

8 Wegvallen structureel dividend Essent 1.323.740     

9 Cogasgelden 2.805

10 Egalisatiereserve algemene uitkering 757.282 296.877 255.549 390.990 813.990

Totaal 4.195.291 312.877 255.549 390.990 813.990

structureel
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5.6. Reserves versus weerstandsvermogen gemeente Tubbergen 

Uitgangspunt voor het bepalen van de financiële positie van de gemeente Tubbergen is de werking 

van het drieluik waartoe bij het vaststellen van de nota reserves (en voorzieningen) is besloten. 

In grote lijnen komt deze werking er op neer dat eerst de weerstandscapaciteit op orde moet alvorens 

er sprake is van incidentele middelen die beschikbaar zijn voor incidentele bestedingen en 

bestemmingen. 

 

Benodigde weerstandscapaciteit 

Uit de laatste berekening van de weerstandscapaciteit (opgenomen in jaarverantwoording 2014) 

bedraagt de benodigde weerstandscapaciteit, rekening houdend met een zekerheidspercentage van 

90%, € 5.833.890 (90% van € 6.482.100). Hierbij is nog geen rekening gehouden met de eerste 

aanname uit de programmabegroting 2015 voor de extra risico’s op grond van de 3 decentralisaties. 

In afwachting van de daadwerkelijke risicoanalyse die in de loop van het jaar 2015 zal plaatsvinden is 

dit risico voorlopig ingeschat op een bedrag van € 500.000. Daarnaast hebben we in het eerste 

programmajournaal van 2015 melding gemaakt van de eerste mogelijke voorlopige gevolgen van de 

verschillende objectieve verdeelmodellen voor de 3 decentralisaties.  

Vooral op het gebied van de Jeugdzorg lijkt het erop dat de werkelijke uitgaven aanzienlijk hoger 

zullen uitvallen dan de inkomsten. Vanaf 2016 en volgende jaren zal dit (deels) en gefaseerd 

gerepareerd worden door een herverdeling van de rijksbijdrage. De eerste beelden van deze 

objectieve herverdeling van de rijksbijdrage laat voor de gemeente Tubbergen een behoorlijke 

verbetering zien ten opzichte van het historische verdeelmodel. Wat deze mogelijke hogere 

rijksbijdrage werkelijk waard is weten we pas als we een goed beeld hebben van de uitgaven. Wat we 

echter al weten is dat we voor het jaar 2015 nog rekening moeten houden met de rijksvergoeding 

gebaseerd op het historische verdeelmodel die ongeveer € 2 miljoen lager  ligt dan de rijksvergoeding 

op basis van het objectieve verdeelmodel. Er van uit gaande dat de rijksbijdrage gebaseerd op het 

objectieve verdeelmodel dichter bij de werkelijkheid ligt dan het historische verdeelmodel houdt dat in 

dat we voorzichtigheidshalve rekening moeten houden met een mogelijke incidentele extra tegenvaller 

in 2015 op de jeugdzorg van wellicht € 2 miljoen. In het eerste programmajournaal van 2015 hebben 

wij aangegeven deze mogelijke incidentele tegenvaller als risico te benoemen en te betrekken bij de 

actualisatie van het weerstandsvermogen in het komende raadsperspectief. 

Indien we rekening houden met beide bovengenoemde risicoschattingen betreffende de 3 

decentralisaties ontstaat het volgende beeld van de benodigde weerstandscapaciteit: 

 

Laatste berekening benodigde weerstandscapaciteit    € 5.833.000 

Bij: voorlopige risico inschatting 3 decentralisaties   +/+ €    500.000 

Bij: risico inschatting lagere rijksvergoeding jeugd 2015   +/+ € 2.000.000 

Totaal benodigde weerstandscapaciteit 2015     € 8.333.000 

 

Weerstandsvermogen 

De stand van het weerstandsvermogen laat op basis van de werkelijke cijfers uit de 

jaarverantwoording 2014 het volgende beeld zien: 

Algemene reserve        € 3.616.000 

Onvoorzien         €      20.000 

Reserve grondexploitatie       €    251.000 

Reserve voorlopig resultaat grondexploitatie     € 2.487.000 

Totaal weerstandsvermogen jaarverantwoording 2014     € 6.374.000 
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In deze berekening is nog geen rekening gehouden met de volgende mutaties waarover reeds 

besluitvorming heeft plaatsgevonden: 

In deze berekening is nog geen rekening gehouden met de volgende mutaties waarover reeds 

besluitvorming heeft plaatsgevonden: 

Bij: extra storting in de algemene reserve uit de begroting 2015  +/+ €    710.000 

Bij: terugbetaling frictiekosten door Noaberkracht – begroting 2016 +/+ €    500.000 

Af: budgetoverheveling 2014 – jaarstukken 2014   -/- €    191.000 

Af: aandeel in strategische personeelsplanning – begroting 2015 -/- €    305.000 

Totaal mutaties         €    714.000 

 

Rekening houdend met de hiervoor beschreven mutaties bedraagt het weerstandsvermogen (de 

beschikbare weerstandscapaciteit) op dit moment € 7.088.000 (€ 6.374.000 +/+ € 714.000). 

 

Dit betekent dat we op dit moment een ratio weerstandsvermogen kennen van: 

Berekening: Beschikbare weerstandscapaciteit = € 7.088.000 = 0,85 (0.8-1.0=matig) 

  Benodigde weerstandscapaciteit  € 8.333.000 

 

Het toewerken naar een ratio van 1.0 (1.0–1.4=voldoende) betekent een noodzakelijke extra storting 

van € 1.245.000. Het toewerken naar een verdere verbetering van de ratio met telkens 0,1 betekent 

een extra noodzakelijke storting van € 833.000. Zoals is besloten als onderdeel van de nota reserves 

(en voorzieningen) dienen deze eventuele extra stortingen ten laste te worden gebracht van de 

reserve incidenteel beschikbare algemene middelen. 

 

Reserve incidenteel beschikbare algemene middelen 

De reserve incidenteel beschikbare algemene middelen laat per 31-12-2014 (jaarverantwoording 

2014) een stand zien van € 2.887.986. Bij het bepalen van deze stand is nog geen rekening gehouden 

met reeds de volgende mutaties waartoe reeds is besloten: 

 

Begroting 2015 

- Af: aanvulling algemene reserve    -/- €    710.000 

- Bij: opheffen reserve toeristenbelasting   +/+ €      79.000 

- Af: motie m.b.t. res. groot onderhoud openbare ruimte -/- €    220.000 

Jaarstukken 2014: budgetoverheveling 2014     -/- €    790.000 

Jaarstukken 2014: overschot 2014     +/+ € 1.799.000 

Aanvullend krediet sporthal: besluit maart 2015    -/- €    881.000 

Eerste programmajournaal: tekort 2015 (incl. tekort begroting 2015) -/- €    266.000 

Totaal mutaties        -/- €    989.000 

 

Rekening houdend met de hiervoor geschetste mutaties bedraagt de stand van de reserve incidenteel 

beschikbare algemene middelen € 1.898.986 (€ 2.887.986 -/- € 989.000). 

 

Voegen we daar de incidentele mutaties uit de toets van de reserves (en voorzieningen) uit dit 

raadsperspectief aan toe dan ontstaat het volgende beeld: 

Stand reserve incidenteel beschikbare algemene middelen   € 1.898.986 

Bij: incidentele mutaties toetsing     +/+ € 4.195.291 

Herziene stand reserve incidenteel beschikbare algemene middelen € 6.094.277 

 

Voorgesteld wordt in te stemmen met het in richtinggevende zin geschetste 
weerstandsvermogen en weerstandscapaciteit in hoofdstuk 5.6 inclusief de: 

 voorlopige risico inschatting 3 decentralisaties van € 500.000 en 

 risico inschatting lagere rijksvergoeding jeugd 2015 van € 2.000.000. 
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6. Financieel overzicht  

6.1. Inleiding 

In hoofdstuk 5 hebben we een overzicht laten zien welke incidentele en structurele middelen na 
toetsing aan de kaders vastgestelde nota reserves (en voorzieningen) vrij gespeeld konden worden: 
 

 
 
Daarna is in hoofdstuk 5.5 in beeld gebracht wat de herziene stand van de reserve incidenteel 

beschikbare algemene middelen is na toevoeging van de bovenstaande incidentele mutaties en na 

verwerking van alle op dit moment bekend zijnde informatie . Deze bedraagt € 6.094.277. 

 

Om te kunnen bepalen welke middelen beschikbaar zijn voor de te maken beleidskeuzes is van 

belang om te zien hoe het verloop van het meerjarig saldo is. Uitgangspunt hierbij is dat wordt gestart 

met het saldo uit het laatste vastgestelde P&C document uit de P&C cyclus. In dit geval is dat het  

1
e
 programmajournaal 2015. Wanneer hierin de bovenstaande mutaties verwerkt worden geeft het 

meerjarig saldo onderstaand beeld: 

 
 

In hoofdstuk 5.5 is ook een doorkijk gemaakt van het weerstandsvermogen op dit moment. De ratio 

bedraagt 0,85 en staat voor een matige capaciteit. 

Het toewerken naar een ratio van 1 (voldoende) betekent een noodzakelijke extra storting van  

€ 1.245.000. Het toewerken naar een verdere verbetering van de ratio met telkens 0,1 betekent een 

extra noodzakelijke storting van € 833.000. Zoals is besloten als onderdeel van de nota reserves (en 

voorzieningen) dienen deze eventuele extra stortingen ten laste te worden gebracht van de reserve 

incidenteel beschikbare algemene middelen.  

 

Bij de onttrekking uit reserves moet worden opgemerkt dat er jaarlijks rente wordt berekend over deze 

reserves. Deze rente  wordt structureel toegevoegd aan de exploitatie en niet aan de reserve zelf. Dat 

wil zeggen dat elke € 1.000.000 uitname uit een reserve een structureel tekort van € 40.000 (bij 4% 

rente) veroorzaakt in de gemeentelijke begroting. Als je inteert op het spaargeld ontvang je minder 

rente. 

 

Overzicht groeimodel naar 1,2 ratio weerstandsvermogen: 

Bij een groeimodel naar 1,2 ratio weerstandsvermogen is onderstaand overzicht van het verloop van 

de reserve incidenteel beschikbare algemene middelen  van toepassing: 

 

 
 

Bij iedere 0,1 toename van het ratio weerstandsvermogen neemt de reserve incidenteel beschikbare 

algemene middelen met € 833.000 af en de algemene reserve met € 833.000 toe. Dus per saldo 

budgettair neutraal op het gebied van reserves, waardoor er structureel geen mutatie plaats vindt.  Het 

is dus afhankelijk welke mate van groeimodel er gekozen wordt om te kunnen bepalen welke 

Actualisatie reserves (en voorzieningen) incidenteel 2016 2017 2018 2019

Totaal 4.195.291 312.877 255.549 390.990 813.990

structureel

incidenteel structureel

Overzicht verloop meerjarig saldo (* € 1.000) 2016 2016 2017 2018 2019

Eindsaldo programmajournaal 1 van 2015 -301.000 12.000 234.000 234.000

structurele middelen actualisatie reserves (en voorzieningen) 312.877 255.549 390.990 813.990

Herzien meerjarig saldo 6.094.277 11.877 267.549 624.990 1.047.990

incidenteel structureel

Groeimodel weerstandsvermogen 2016 2016 2017 2018 2019

Ratio 1,00 weerstandsvermogen -1.245.000 0 0 0 0

Ratio 1,10 weerstandsvermogen -2.078.000 0 0 0 0

Ratio 1,20 weerstandsvermogen -2.911.000 0 0 0 0
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middelen er in de reserve incidenteel beschikbare algemene middelen overblijven voor andere 

beleidskeuzes. 

 

Voorgesteld wordt in te stemmen met het in richtinggevende zin geschetste financieel 
overzicht in hoofdstuk 6.1. 

6.2. Financiële samenvatting van de gevraagde middelen 

Hoofdstuk 3, waarin de programma’s geactualiseerd zijn, is in richtinggevende zin aangegeven welke 

middelen er gevraagd worden. Hieronder volgt een samenvatting per programma:  

 

 
 

 
 

 
 

incidenteel structureel

Specifieke ambities coalitieakkoord 2016 2016 2017 2018 2019

A Incidentele middelen proces- en programmagelden 3.500.000 0 0 0 0

incidenteel structureel

Programma Krachtige Kernen (KK) 2016 2016 2017 2018 2019

B Thema Wonen en Vastgoed

B1 Gebiedsontwikkeling 3.0 (kern Tubbergen) in 2016 procesgelden 0 0 0 0

Totaal thema Wonen en Vastgoed procesgelden 0 0 0 0

C Thema Mobiliteit en Bestendigheid

C1 Fietspad Noordegraafsingel in 2018 325.000 0 0 0 0

C2 Gemeentelijk Rioleringsplan (GRP) 2018-2023 in 2017 via reserve 0 0 0 0

C3 Elektrisch rijden/e-laadpalen in 2016 procesgelden 0 0 0 0

C4 Duurzaamheidsnota in 2016 procesgelden 0 0 0 0

C5 Energieloket 2.1 in 2016 procesgelden 0 0 0 0

C6 Uitvoeringsplan Duurzaamheid in 2016 procesgelden 0 0 0 0

C7 Onkruidbeheersing 0 25.000 25.000 25.000 25.000

C8 Gemeentelijke bijdrage VeiligheidsRegio Twente (VRT) 0 74.000 131.000 188.000 246.000

Totaal thema Mobiliteit en Bestendigheid 325.000 99.000 156.000 213.000 271.000

+ procesgelden

D Thema Maatschappelijke Voorzieningen

D1 Mijn Dorp 2030 procesgelden 0 0 0 0

Totaal thema Maatschappelijke Voorzieningen procesgelden 0 0 0 0

Totaal programma Krachtige Kernen (KK) 325.000 99.000 156.000 213.000 271.000

+ procesgelden

incidenteel structureel

Programma Economische Kracht en Werk (EK&W) 2016 2016 2017 2018 2019

E Programmabreed 0 0 0 0 0

F Thema Vrijetijdseconomie

F1 Faciliteren Actieplan/ Uitvoeringsagenda toekomstrichting Tubbergen 0 pm pm pm 0

F2 Nieuwe Toeristische structuur faciliteren 0 pm pm pm 0

F3 Verbetering toeristische samenwerking in NOT/ TBT pm 0 0 0 0

F4 Majeur project: Tubbergen Glinstert pm 0 0 0 0

Totaal thema Vrijetijdseconomie pm pm pm pm 0

G Thema Ondernemen & Arbeidsmarkt

G1 Actieplan ten behoeve van vergroten vitaliteit van de kernen pm pm pm pm 0

G2 Betere afstemming/ verbinding gemeentelijke kaartenbak 

en bedrijfsleven stimuleren  pm pm pm 0

G3 Actieplan arbeidsmarkt pm 0 0 0 0

Totaal thema Ondernemen & Arbeidsmarkt pm pm pm pm 0

H Thema Plattelandseconomie

H1 Verbetering landbouwstructuur via CKO 20.000 0 0 0 0

H2 Voortzetting Partner Gebiedsontwikkeling Noordoost-Twente 2016….. pm 0 0 0 0

Totaal thema Plattelandseconomie 20.000 0 0 0 0

Totaal programma Economische Kracht en Werk (EK&W) 20.000 pm pm pm 0
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Van hoofdstuk 4, de door de diverse raadsfracties ingediende beleidsambities, is geen samenvatting 
opgenomen. Enerzijds omdat niet in alle gevallen een sluitende dekking is vermeld en anderzijds 
omdat er nog een raadsbrede discussie moet plaatsvinden over deze ingediende beleidsambities. 
 

Voorgesteld wordt in te stemmen met de in richtinggevende zin aangegeven samenvatting van 
de gevraagde middelen in hoofdstuk 6.2. 

  

incidenteel structureel

Programma Omzien naar Elkaar (ONE) 2016 2016 2017 2018 2019

I Thema Zelf

I1 Alle resultaten binnen thema Zelf binnen de gestelde middelen 0 0 0 0 0

I2 Stadsbank Oost Nederland 0 11.000 11.000 11.000 11.000

Totaal thema Zelf 0 11.000 11.000 11.000 11.000

 

J Thema Samen

J1 Alle resultaten binnen thema Samen binnen de gestelde middelen 0 0 0 0 0

Totaal thema Samen 0 0 0 0 0

K Thema Overdragen

K1 Alle resultaten binnen thema Overdragen binnen de gestelde middelen 0 0 0 0 0

Totaal thema Overdragen 0 0 0 0 0

Totaal programma Omzien naar Elkaar (ONE) 0 11.000 11.000 11.000 11.000

incidenteel structureel

Programma Burger en Bestuur (B&B) 2016 2016 2017 2018 2019

L Thema Bestuursstijl 0 0 0 0 0

Totaal thema Bestuursstijl 0 0 0 0 0

M Thema Samenwerking 0 0 0 0 0

Totaal thema Samenwerking 0 0 0 0 0

N Thema Dienstverlening 0 0 0 0 0

Totaal thema Dienstverlening 0 0 0 0 0

O Thema Financiën 0 0 0 0 0

Totaal thema Financiën 0 0 0 0 0

P1 Fractieondersteuning 0 4.000 4.000 4.000 4.000

P2 Beleidsinformatie 0 0 0 0 0

Totaal programma Burger en Bestuur (B&B) 0 4.000 4.000 4.000 4.000

incidenteel structureel

Programma Algemene Dekkingsmiddelen 2016 2016 2017 2018 2019

Q Vennootschapsbelasting 0 pm pm pm pm

R Forensenbelasting 0 61.000 61.000 61.000 61.000

S Algemene Uitkering 0 pm pm pm pm

Totaal programma Algemene Dekkingsmiddelen 0 61.000 61.000 61.000 61.000
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6.3. Verloop meerjarig saldo 

Zoals in hoofdstuk 6.1 is aangegeven ziet het meerjarig saldo na verwerking van het 1
e
 

programmajournaal van 2015 en de mutaties uit de actualisatie van de nota reserves (en 
voorzieningen) er als volgt uit: 
 

 
 
Richtinggevende ideeën over bestemming reserve incidenteel beschikbare algemene middelen 
 
Aangezien het college zich terdege bewust is van het doel van het raadperspectief, namelijk het 

verkrijgen van richtinggevende uitspraken, willen wij u ook op voorhand in kennis stelen van onze 

richtinggevende ideeën over de bestemming van de gelden in de reserve incidenteel beschikbare 

algemene middelen. Dit doen wij met ons coalitieakkoord 2014-2018 als leidraad en in de wetenschap 

van de risico’s en onzekerheden binnen het sociaal domein (zie hoofdstuk 3.3). 

Daarnaast willen wij u reeds nu meenemen in onze ideeën zodat wij bij de begroting 2016 kunnen 

komen met een verdere uitwerking en concretisering van deze ideeën. De definitieve besluitvorming, 

en dus ook de daadwerkelijke toewijzing van middelen, vindt namelijk niet nu plaats maar bij het 

vaststellen van de begroting 2016. 

 

Onze ideeën over de bestemming van de reserve incidenteel beschikbare algemene middelen zijn de 

volgende (in volgorde van prioriteit) 

1. Proces- en programmagelden ter uitvoering coalitieakkoord 2014-2018  € 3.500.000 

2. Ophogen weerstandsvermogen tot 1,0 (voldoende)    € 1.245.000 

3. Beperking stijging lokale lastendruk      € 1.300.000 

Totaal  € 6.045.000 

 

Ad.1 Proces- en programmagelden ter uitvoering coalitieakkoord 2014-2018  

Zie de toelichting en onderbouwing in hoofdstuk 3 op bladzijde 6. 

 
Ad. 2 (Gefaseerd) verhogen weerstandsvermogen 

Zoals op meerdere fronten in dit raadsperspectief is weergegeven blijven de verschillende ramingen in 

onze (meerjaren)begroting met de nodige onzekerheden en risico’s omgeven. Vandaar dat wij blijven 

streven naar een ratio van ons weerstandsvermogen dat op zijn minst voldoende moet zijn. Verdere 

gefaseerde verhoging van de ratio naar de hogere regionen van voldoende (1,0 – 1,4) sluiten wij niet 

uit. 

 

Ad. 3 Beperking stijging lokale lastendruk 

In ons coalitieakkoord 2014-2018 hebben wij aangegeven dat wij het erg belangrijk vinden dat de 

lastendruk in onze gemeente laag blijft. Daarom willen wij een bedrag van € 1,3 miljoen parkeren 

binnen de reserve incidenteel beschikbare algemene middelen en na gaan in hoeverre het mogelijk is 

dit incidentele geld in te zetten voor een structurele beperking van de voorgenomen stijging van de 

lokale lasten. Onze voorstellen hiertoe doen wij u toekomen als onderdeel van de begroting 2016.   

 

 

 

 

 

incidenteel structureel

Overzicht verloop meerjarig saldo (* € 1.000) 2016 2016 2017 2018 2019

Eindsaldo programmajournaal 1 van 2015 -301.000 12.000 234.000 234.000

structurele middelen actualisatie reserves (en voorzieningen) 312.877 255.549 390.990 813.990

Herzien meerjarig saldo 6.094.277 11.877 267.549 624.990 1.047.990
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Wanneer er prioriteit wordt gegeven aan de toekenning van € 3,5 miljoen incidenteel voor proces- en 

programmagelden, het groeimodel richting 1,0 ratio weerstandsvermogen en beperking stijging lokale 

lastendruk ziet het beeld er als volgt uit: 

 

 
 
 

Voorgesteld wordt in te stemmen met het in richtinggevende zijn geschetste verloop van het 
meerjarig saldo in hoofdstuk 6.3 inclusief de richtinggevende ideeën over bestemming reserve 
incidenteel beschikbare algemene middelen: 

 Proces- en programmagelden ter uitvoering coalitieakkoord 2014-2018  

€ 3.500.000; 

 Ophogen weerstandsvermogen tot 1,0 € 1.245.000; 

 Beperking stijging lokale lastendruk € 1.300.000. 

  

incidenteel structureel

Overzicht verloop meerjarig saldo (* € 1.000) 2016 2016 2017 2018 2019

Eindsaldo programmajournaal 1 van 2015 -301.000 12.000 234.000 234.000

structurele middelen actualisatie reserves (en voorzieningen) 312.877 255.549 390.990 813.990

Herzien meerjarig saldo 6.094.277 11.877 267.549 624.990 1.047.990

Richtinggevende ideeën bestemming incidentele middelen:

Toekenning middelen proces- en programmagelden -3.500.000 -140.000 -140.000 -140.000 -140.000

Groeimodel weerstandsvermogen naar ratio 1,0 -1.245.000 0 0 0 0

Beperking stijging lokale lastendruk -1.300.000 -52.000 -52.000 -52.000 -52.000

Herzien meerjarig saldo 49.277 -180.123 75.549 432.990 855.990
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7. Financiële uitgangspunten 

 
Met de onderstaande financiële uitgangspunten zal in de begroting van 2016 rekening worden 

gehouden. 

 

Indexeringen  Begroting 2015 Begroting 2016 Meerjarenbegroting 

Loonindex 1 1% 1% 1% 

Prijsindex 2 0% 0% 0% 

OZB 3 0,80% 0,80% 0,80% 

Rioolheffing 4 0,80% 4% 4% 

Afvalstoffenheffing 5 0,80% 0,80% 0,80% 

Forensenbelasting  nieuwe systematiek nieuwe systematiek nieuwe systematiek 

Toeristenbelasting  0% 0% 0% 

Leges Wabo 6 kostendekkend kostendekkend kostendekkend 

 
1. De huidige CAO loopt af op 31 december 2015. In deze begroting wordt de meerjarige loonkostenstijging, zoals 

opgenomen  in de begroting 2015 (1% per jaar) doorgetrokken. De verwachte aanvullende loonsomstijging met 

0.74% wordt bekostigd uit  de verlaging van het werkgeversdeel van de pensioenafdracht. Het ABP stelt zijn eigen 

pensioenpremie vast. 

2. Gezien de historische ramingen wordt de financiële nullijn meerjarig doorgetrokken.  Dit is afwijkend t.o.v. CPB. 

3. Inflatiecorrectie mei 2015 bedraagt 0,80%; conform  college besluit “indexering loon- en prijsgevoelige ramingen” 

vindt aanpassing OZB tarieven plaats met consumentenprijsindexcijfer CBS mei voorgaande belastingjaar. 

4. Conform vastgesteld GRP 2013-2018: 2% verhoging en 2% indexatie (excl. inflatiecorrectie). 

5. Inflatiecorrectie mei 2015 bedraagt 0,80% conform  college besluit “indexering loon- en prijsgevoelige ramingen” vindt  

aanpassing OZB tarieven plaats met consumentenprijsindexcijfer CBS mei voorgaande belastingjaar. 

Dit is excl. de doorberekening  van de vanaf 2016  wettelijke verplichte stortbelasting. 
6. Verordening voor 2016 zal 2

e
 helft 2015 opnieuw worden vastgesteld  

 

 

Voorgesteld wordt in te stemmen met de financiële uitgangspunten zoals weergeven in 
hoofdstuk 7.  

 
Voorgesteld wordt in te stemmen met het college opdracht te geven de richtinggevende 
uitspraken gedaan tijdens de raadsvergaderingen van 23 en 30 juni 2015 uit te werken en te 
betrekken bij het opstellen van de programmabegroting 2016. 
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Aangedragen beleidsambities  
 

raadsfracties 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen   

 

Nummer ambitie: CDA - 1 

  

Onderwerp:  

Wonen en Vastgoed 

  

Programma 1 Krachtige Kernen 

  

Thema  1.1 Wonen en Vastgoed 

  

Beantwoording van de vier W-vragen: 

  

Wat willen wij bereiken?  

1. Jeugd: jongeren behouden in de kern. Zorgen voor voldoende aanbod van goedkope huur- en 

koopwoningen. Voorkomen van onverkoopbaar leegstaand vastgoed; leegstaand vastgoed benutten. 

Vraaggerichte benadering. Inzetten op verlenging van de startersregeling. 

2. Ouderen: ouderen moet zelfstandig kunnen blijven wonen in eigen huis. Mensen bewust maken van 

'levensloopbestendig wonen'. 

 

Wat willen wij daarvoor doen? 

1. Planologisch meer mogelijkheden creëren voor betaalbare huur- en koopwoningen, ook voor 

jongeren, binnen bestemmingsplannen, binnen bestaande wijken en in leegstaande 

gebouwen. Behouden startersregeling. Daarnaast afspraken maken met de 

woningbouwcorporatie over realisatie van aanbod van betaalbare woningen. 

2. Planologisch mogelijkheden creëren. Welke mogelijkheden zijn er voor 'levensloopbestendig 

wonen' binnen de kernen en mensen hiervan bewust maken. 

Wat gaan wij toetsen? 

- Onderzoek naar saldo vestiging en vertrek van de jongeren in de gemeente; 

 - Waardering woon-en leefklimaat; 

 - Index woon- en leefklimaat; 

 - Meer beweging in de woningmarkt. 

   

Wat mag het kosten?  

Startersregeling met cofinanciering van de Provincie. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen 

 

Nummer ambitie: CDA - 2 

  

Onderwerp: 

Mobiliteit en Bestendigheid 

  

Programma 1 Krachtige Kernen 

  

Thema  1.2 Mobiliteit en Bestendigheid 

  

Beantwoording van de vier W-vragen: 

  

Wat willen wij bereiken?  

1. Goede bereikbaarheid van onze gemeente en onze kernen 

2. Verkeersveilige situatie voor de weggebruikers, met name de fietsers, van bijvoorbeeld 

Tubbergen-Manderveen.  

3. Verkeersproblematiek Geesteren 

4. Oplossing van problematiek Landbouwverkeer Fleringen.  

5. Verbeteren verkeersveiligheid Almeloseweg Harbrinkhoek-Mariaparochie.  

6. Verbeteren verkeersveiligheid Tubbergen: kruising Galvanistraat - L. 

van Bonninghausenstraat. 

7. Verbetering verkeersveiligheid Manderseweg Vasse. 

8. Betere toegankelijkheid openbare ruimte gehandicapten. 

9. Onderhoud fietspaden. 

  

Wat willen wij daarvoor doen? 

1. Goed en veilig wegennet naar en binnen onze gemeente. 

2. We willen graag een voorstel zien voor verbetering van de veiligheid voor de weggebruikers 

Tubbergen-Manderveen.  

3. We willen graag voor 2016 de uitkomst van de evaluatie van de nieuwe verkeerssituatie in de 

kern Geesteren ontvangen.  

4. We willen voor 1 januari 2016 een gedragen oplossing zien voor de problemen in het 

dorp Fleringen voor wat betreft het landbouwverkeer. 

5. Voor 1 januari 2016 een voorstel verbeteren 

verkeersproblematiek Almeloseweg Harbrinkhoek-Mariaparochie. 

6. Intern onderzoek verkeersveiligheid Tubbergen Galvanistraat - L. van Bonninghausenstraat. 

7. Onderzoek naar de verkeersveiligheid Manderseweg Vasse. 

8. Betere en veilige oversteken (drempels) 

9. Suggestiestroken aanleggen. 

  

Wat gaan wij toetsen? 

- Verbeterde verkeersveiligheid. 

- Minder verkeersslachtoffers (fietsers een veiliger gevoel). 

- Betere doorstroming van en veiliger verkeer in de kernen ( landbouwverkeer). 

  

Wat mag het kosten?  

- Voor onderhoud; post achterstallig onderhoud openbare wegen. 

- Deel uit vrijval reserves en voorzieningen.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen 
  
Nummer ambitie: CDA - 3 
 
Onderwerp: 
Maatschappelijke Voorzieningen 
  
Programma 1 Krachtige Kernen 
  
Thema  1.3 Maatschappelijke Voorzieningen 
  
Beantwoording van de vier W-vragen: 
  
Wat willen wij bereiken?  

1. We willen gezonde maatschappelijke voorzieningen in onze kernen en indien nodig tijdig 

anticiperen op (o.a. demografische) ontwikkelingen. 

2. Motie vastgoed moet antwoord geven op het maatschappelijk vastgoed. (o.a. kerken, scholen, 

kulturhusen). 

3. Betere voorzieningen  in de kernen zowel sociaal als fysiek, samenbrengen van mensen en 

functies, gericht faciliteren.  

  
Wat willen wij daarvoor doen?  

1. We willen een probleemanalyse / inventarisatie van onze maatschappelijke voorzieningen 

2. Motie vastgoed moet antwoord geven op het maatschappelijk vastgoed. (o.a. kerken, scholen, 

kulturhusen). 

3. Herontwikkelen van schoolpleinen/ kultuurpleinen, 

4. Kleine kunstgrasvelden voor de kernen waar nog geen kunstgrasvoetbalvelden zijn. 

5. Mariaparochie: verfraaiing bij de Haambrink / basisschool en/of het afvoeren van de 

restmaterialen. Mariaparochie Leuvinksveld: verfraaiing van het zgn. voetbalveldje achter de 

loods van Groothuis Timmerfabriek. 

6. Reutum: Inrichten school- kultuurplein. 

7. Vasse: Herinrichten speelveld naast het Eschhoes i.s.m. Mariaschool, Dorpsraad, 

Stichtingbestuur Eschoes (Dorpshuiskamer) en Skik. 

8. Fleringen: Herinrichten school- kultuurplein  (kunstgras sportveldje). 

9. Geesteren: Ontwikkeling rondom Stevo, Tennis en de Sporthal. 

  
Wat gaan wij toetsen? 

Zie: wat willen wij daarvoor doen (behalen van deze punten).  

  

Wat mag het kosten?  

Dekking uit mijn dorp 2030, vrijval reserves en voorzieningen. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen 

Nummer ambitie: CDA - 4 

 

Onderwerp: 

Vrijetijdseconomie 

  

Programma 2 Economische Kracht en Werk 

  

Thema  2.1 Vrijetijdseconomie 

  

Beantwoording van de vier W-vragen: 

  

Wat willen wij bereiken?  

1. Nieuwe innovatieve initiatieven in de vrijetijdseconomie stimuleren en waar nodig faciliteren. 

2. Wij geven het college de opdracht te onderzoeken of het mogelijk is de inwoners te ontlasten 

in de administratieve lastendruk bij het organiseren van evenementen. De ondergrens 

oprekken van de evenementen. Om de organisatorische druk waar nodig te verminderen door 

ondersteuning van ambtenaren.  

3. Herinrichting Tutenberg Vasse.  

4. Meer dagrecreatie in de gemeente Tubbergen en daaropvolgend meer bestedingen. 

  

Wat willen wij daarvoor doen? 

1. Ondersteunen van nieuwe concepten binnen de vrijetijdseconomie en het aanjagen van het 

proces. Vereenvoudiging digitalisering van de regelgeving; Samenwerking stimuleren binnen 

regio- en Euregio-verband (TBT). 

2. Evenementen actief ondersteunen, indien nodig faciliteren. 

3. Een goede beleidsnota verblijfsrecreatie samen met de TBT opstellen. 

4. Herinrichting de Tutenberg mogelijk maken. 

5. Betere organisatiestructuur opzetten met de partners hierin ( VVV)  

 

Wat gaan wij toetsen? 

- Meer overnachtingen in de gemeente Tubbergen. 

- Meer bestedingen in Tubbergen door dagrecreatie. 

- Meer banen in de sector vrijetijdseconomie. 

- Minder regels om evenementen te organiseren (vereenvoudigde aanvraag van evenementen).  

  

Wat mag het kosten? 

Dekking zoeken binnen de toeristenbelasting en het nieuwe ondernemersfonds.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen 

Nummer ambitie: CDA – 5 

 

Onderwerp: 

Ondernemen en Arbeidsmarkt 

  

Programma 2 Economische Kracht en Werk 

  

Thema  2.2 Ondernemen en Arbeidsmarkt 

  

Beantwoording van de vier W-vragen: 

  

Wat willen wij bereiken?  

1. Aantrekkelijk ondernemersklimaat creëren in de gemeente Tubbergen. 

2. Actieplan aanpak (jeugd)werkloosheid. 

3. Meer banen, en daardoor meer werkgelegenheid. 

4. Meer bezoekers of klanten in winkelgebieden.  

Wat willen wij daarvoor doen?  

1. Aanstellen bedrijfscontactfunctionaris: relatie Overheid-Ondernemers verbeteren. Weten wat 

er speelt in de markt.  

2. Gunstig ondernemersklimaat bieden voor bedrijven o.a. de maakindustrie. In 3-O’s verband 

mogelijkheden bieden voor startups en bedrijfsverzamelgebouw.  

3. Pro-actief beleid voor bedrijventerreinen, meer assertieve benadering. Vraag in beeld brengen 

en in gesprek gaan met geïnteresseerden.  

4. Herstructureren bedrijventerreinen. 

5. Faciliterend richting onderwijs, b.v. techniekdagen. 

6. Werken aan techniekpact 2020. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

- Toetsen leegstand van winkel- en bedrijventerreinen. 

- Is er meer werkgelegenheid gecreëerd, ofwel zijn er meer banen beschikbaar, in de gemeente    

 Tubbergen? 

- Is er een bedrijfscontactfunctionaris aangesteld (specifiek voor de gemeente Tubbergen)? 

- Vordering monitoren techniekpact 2020. 

 

Wat mag het kosten? 

- Opbrengsten uit verkoop Gemeentewerf. 

- Gebiedsontwikkeling N.O. Twente. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen 

  

Nummer ambitie: CDA - 6 

 

Onderwerp: 

Plattelandseconomie 

  

Programma 2 Economische Kracht en Werk 

  

Thema  2.3 Plattelandseconomie  

  

Beantwoording van de vier W-vragen: 

  

Wat willen wij bereiken?  

Verpauperen van het buitengebied tegengaan en stimuleren economische ontwikkeling.  

1. Meer richten op innovatie plattelandseconomie, zowel de toeristische- als de agrarische 

sector.  

2. Inzet glasvezel in het buitengebied. 

3. Gebiedsprocessen die van onderop komen faciliteren met als insteek “structuurverbetering”.  

4. Duurzaam ontwikkelen van de agrarische sector. 

5. Nieuw perspectief bieden richting de plattelandsondernemers, 

  

Wat willen wij daarvoor doen?  

1. Onderzoeken naar planologische mogelijkheden van vrijkomende bedrijfsgebouwen in het 

buitengebied (schuur voor schuur regeling)  

2. Inzetten van een plattelandsfonds: meer inzetten op innovatie plattelandseconomie en 

projecten gaan stimuleren. 

3. Meer druk uitoefenen op Cogas om snellere internetverbindingen aan te leggen in het 

buitengebied.  

4. Duurzame ontwikkeling: inzetten op meer energieopwekking, ammoniakreductie, 

mestaanwending. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

- Is er een snellere verbinding van communicatie in het buitengebied gerealiseerd. 

- Minder verpaupering van het buitengebied. 

- Meer bedrijven met verbredingsactiviteiten. 

- Nieuwe plattelandsondernemers ( landschap en landbouw) 

   

Wat mag het kosten?  

Dekking zoeken binnen de overgebleven gelden uit het VLG.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen 

  

Nummer ambitie: CDA - 7 

 

Onderwerp: 

Veiligheid 

  

Programma 4 Burger en Bestuur 

  

Thema 4.2 Samenwerking 

  

Beantwoording van de vier W-vragen: 

  

Wat willen wij bereiken?  

1. Goede uitrusting van onze brandweer die, waar nodig, bij uitrukken adequaat kan handelen. 

2. Betaalbare brandweer (geen lager voorzieningenniveau en meer betalen, maar: of hetzelfde 

voorzieningenniveau en hetzelfde betalen óf een hoger voorzieningenniveau en meer 

betalen).  

  

Wat willen wij daarvoor doen?  

 1. Een hoger voorzieningenniveau van én een betaalbare brandweer. 

  

Wat gaan wij toetsen? 

Nader te bepalen. 

 

Wat mag het kosten? 

Nader te bepalen. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
  
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen 

  

Nummer ambitie: CDA - 8 

 

Onderwerp: 

Omzien naar elkaar 

  

Programma 3 Omzien naar Elkaar 

  

Thema  3.1 Zelf + 3.2 Samen + 3.3 Overdragen = Basiszorg 

  

Beantwoording van de vier W-vragen: 

  

Wat willen wij bereiken?  

1. Inzichtelijk zal moeten worden hoe wij als gemeente Tubbergen zijn voorbereid op de 3D's. 

2. Mantelzorgbeleid ontwikkelen. Mantelzorgers/vrijwilligers actiever benaderen en 

gecontinueerd beleid hierop zetten.  

3. Er zijn veel non-profit organisaties die hulp kunnen gebruiken zonder hiervoor te moeten 

betalen, maar die wél bijdragen aan het verkrijgen van werkervaringen. Daarom taken, 

klussen etc. koppelen aan de (jeugd)werkloosheid, faciliteren van cursussen etc. van deze 

groep.  

4. Inzichtelijk maken van de financiële gang van zaken rondom het gehandicaptenvervoer voor 

januari 2016 en meer samenhang creëren binnen het gehandicaptenvervoer tussen 

aanbieders en gebruikers.  

5. Vrijwilligerswerk binnen verenigingen ondersteunen. Faciliteren binnen het verenigingsleven 

en hulp bij het uitzetten van de kaders. 

  

Wat willen wij daarvoor doen? 

  

Wat gaan wij toetsen? 

  

Wat mag het kosten? 

Binnen budget zorg + reeds gereserveerd half miljoen.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen 

  

Nummer ambitie: CDA - 9 

 

Onderwerp: 

Bestuur en burger 

  

Programma 4 Burger en bestuur 

  

Thema  4.2 Samenwerking 

  

Beantwoording van de vier W-vragen: 

  

Wat willen wij bereiken?  

Samenwerking Regio.  

Wat willen wij daarvoor doen? 

Samenwerking regio op die terreinen waar dit nodig is zoals met Almelo ten aanzien van sociale 

zaken. Waar Tubbergen te klein voor is samenwerking zoeken met gemeenten die de kennis hebben. 

Samenwerking daar waar het niet anders kan of gewenst is. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

Nader te bepalen. 

 

Wat mag het kosten? 

Nader te bepalen. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: CDA Tubbergen 

  

Nummer ambitie: CDA - 10 

 

Onderwerp: 

Bestuur en burger 

  

Programma 4 Burger en bestuur 

  

Thema  4.3 Dienstverlening 

  

Beantwoording van de vier W-vragen: 

  

Wat willen wij bereiken?  

Dienstverlening: verbeteren dienstverlening naar inwoners. 

Wat willen wij daarvoor doen? 

Dienstverlening: we geven de Rekenkamercommissie opdracht tot een klanttevredenheidsonderzoek 

over de dienstverlening van de gemeente Tubbergen (en een vergelijking met buurgemeenten). 

Wat gaan wij toetsen? 

Nader te bepalen. 

 

Wat mag het kosten? 

Nader te bepalen. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: Gemeentebelangen/VVD Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Gemeentebelangen/VVD - 1 

 

Onderwerp: 

Lokale lasten 

 

Programma 4 Burger en Bestuur 

 

Thema 4.4 Financiën 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Gemeentebelangen/VVD wil de lokale lasten laag houden waarbij we ons vooral op de ozb en de 

rioolheffing willen focussen. 

 

Wat willen wij daarvoor doen?  

De voorgenomen verhoging van de rioolrechten voor de komende 3 jaar, en de verhoging van de ozb 

dit jaar, willen we graag heroverwegen. We willen graag onderzocht zien of de ruimte in de reserves 

kunnen worden aangewend om de lastendruk niet te verlagen of in ieder geval gelijk te houden 

(exclusief de inflatiecorrectie).  

Als kader willen we hierbij aangeven dat eerst het weerstandsvermogen volledig op orde moet zijn, 

alvorens deze beleidswens in overweging wordt genomen. De duurzaamheid van de 

gemeentefinanciering mag met deze oproep geen geweld aan worden gedaan.  

 

Wat gaan wij toetsen? 

Afgelopen jaren hebben we telkens opnieuw onze lokale lastendruk getoetst, dit zullen we ook in de 

aanloop, de kaders en het vaststellen van de begroting 2016 gaan doen. Hieronder verstaan we de 

OZB en de rioolheffing. 

 

Wat mag het kosten? 

Uit onze analyse van de jaarrekeningen van afgelopen jaren en de vastgestelde begroting blijkt een 

potentiele vrijval in de incidenteel beschikbare algemene middelen. Omdat we ons 

weerstandsvermogen afgelopen jaar al op orde hebben gebracht voor de mogelijke risico’s van de 

decentralisaties, willen wij onderzocht zien of we deze kunnen aanwenden om de lastendruk te 

verlagen. Hierbij mag de totale omvang van de incidenteel beschikbare algemene middelen worden 

betrokken. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: Gemeentebelangen/VVD Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Gemeentebelangen/VVD - 2 

 

Onderwerp: 

Herorientatie Zorg 

 

Programma 3 Omzien naar Elkaar 

 

Thema 3.1 Zelf + 3.2 Samen + 3.3 Overdragen  

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

2014/2015 was onze aandacht vooral gericht op de transitie van de decentralisatietaken. De landing 

van deze taken moest worden geregeld. Als kader hebben we vooral gesproken over een budget-

neutrale inrichting van de nieuwe structuur. Voor de jaren 2015/2016 en verder is ook een volledig 

nieuwe cultuur, structuur en organisatie nodig, zowel in onze gemeentelijke organisatie, als ook bij 

onze inwoners en partners.  

 

Wat willen wij daarvoor doen? 

Om dit te bereiken willen we het college oproepen om te redeneren vanuit de menselijke maat en een 

maximale creativiteit ten toon te spreiden om deze nieuwe cultuur te bereiken.  

 

Wat gaan wij toetsen? 

Als uitgangspunt voor de decentralisaties hebben we het college opgedragen om binnen de 

beschikbare middelen oplossingen te vinden, hiertoe hebben we ook een “kaasstolp” op het sociaal 

domein gezet. De butgetaire neutraliteit is wat ons betreft nog steeds het uitgangspunt, maar door 

demografische ontwikkelingen (leeftijd, maar ook ontwikkelingen in chronische ziekten) moeten we 

alvast voorsorteren binnen onze ondersteuningsstructuur. 

 

Wat mag het kosten? 

Afgelopen jaar hebben we reeds besloten om hiervoor onderandere een innovatiefonds in het leven te 

roepen, maar we kunnen ons ook goed voorstellen dat de initiatieven kunenn worden ondersteund 

van uit rijksprogramma’s, provinciale trajecten, gebiedsontwikkeling of andere bronnen. Cofinanciering 

hiervoor is zeker bespreekbaar, maar is in de meeste gevallen al in de begroting opgenomen. 

 

  



 

Raadsperspectief 2016 gemeente Tubbergen definitief  – pagina 85 
 

BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: Gemeentebelangen/VVD Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Gemeentebelangen/VVD - 3 

 

Onderwerp: 

Vrijwilligers 

 

Programma 3 Omzien naar Elkaar 

 

Thema 3.1  Zelf  

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Onze samenleving veranderd en daarmee ook de behoefte van vrijwillige inzet. Zowel aan de aanbod, 

als de vragende kant, zien we hier veranderingen. Gemeentebelangen/VVD vind dat niemand een 

belemmering moet voelen om vrijwillige inzet te plegen. 

 

Onder het begrip “vrijwilliger” vallen in onze beleving mensen die vrijwillige (zorg)ondersteuning 

bieden (omzien naar elkaar), bestuursfuncties, vrijwilligers bij evenementen, activiteiten van 

verenigingen en stichtingen, vut-ploegen etc. etc. 

 

Wat willen wij daarvoor doen? 

Gemeentebelangen/VVD merkt dat de beweegredenen voor vrijwillige inzet verschuiven en wil de 

gemeentelijke ondersteuning beter laten aansluiten bij deze veranderingen. Hierdoor hopen wij dat er 

meer vrijwillige inzet wordt gepleegd en dat vrijwilligers dit ook langer willen blijven doen, want uit 

onderzoeken blijkt dat de bereidheid volop aanwezig is. De drempels om je vrijwillig in te zetten 

moeten echter worden weggenomen. Denk daarbij ook aan het lopen van risico’s en rechtszekerheid. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

De mate waarin vrijwillige inzet wordt gepleegd en de duur van deze inzet waren de doelen van het 

vorige beleid voor “vrijwilligerswerk”, deze doelen zijn in onze ogen ongewijzigd. 

 

Wat mag het kosten?  

Afgelopen jaren heeft Gemeentebelangen/VVD zich reeds ingezet om middelen vrij te spelen voor een 

goede ondersteuning. De inzet van deze middelen moet worden heroverwogen.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: Gemeentebelangen/VVD Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Gemeentebelangen/VVD - 4 
 

Onderwerp: 

Bereikbaarheid/Veiligheid 

 

Programma 1 Krachtige Kernen 

 

Thema 1.2  Mobiliteit en bestendigheid 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Gemeentebelangen/VVD streeft naar een goede bereikbaarheid van alle kernen binnen onze 

gemeente. Onderdeel daarvan is een veilige fietsverbinding tussen het dorp Tubbergen en de overige 

kernen van de gemeente Tubbergen. 

 

Wat willen wij daarvoor doen?  

We willen inventariseren waar de knelpunten liggen en voor het reeds bekende knelpunt 

Manderveen/Tubbergen willen we kijken of er externe financiering gevonden kan worden. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

Gemeentebelangen/VVD is van mening dat een onveilige fietsverbinding invloed heeft op de 

leefbaarheid van een kern, want daarmee wordt het dorp afgesloten van haar omgeving. Vooral deze 

leefbaarheid vinden we als Gemeentebelangen/VVD belangrijk. Voor fietsverbindingen zijn 

verschillende objectieve en subjectieve meetinstrumenten beschikbaar en daar verwijzen we 

kortheidshalve naar. 

 

Wat mag het kosten? 

Investeringen in leefbaarheid moeten altijd in samenhang worden gezien. Onze voorkeur gaat uit naar 

een slimme combinatie van ontwikkelingen, waarmee de leefbaarheid van al onze kernen wordt 

gewaarborgd, zonder dat dit grote budgettaire consequenties heeft. Denk hierbij bijvoorbeeld aan de 

gevolgen van de demografische ontwikkelingen en de veranderingen in sport- en cultuuraanbod. 

Deze samenhang moet in onze beleving vooral worden gezocht in het traject “mijndorp2030”, zoals 

die ook in het coalitieakkoord is opgenomen. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: Gemeentebelangen/VVD Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Gemeentebelangen/VVD - 5 

 

Onderwerp: 

Parkeerbeleid 

 

Programma 1 Krachtige Kernen  

 

Thema 1.2 Mobiliteit en Bestendigheid 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Tubbergen aantrekkelijk houden voor o.a. het winkelende publiek, alsook voor het toerisme. 

 

Wat willen wij daarvoor doen?  

Gemeentebelangen/VVD zou graag zien dat het parkeerbeleid in heroverweging wordt genomen: 

voldoet de blauwe zone nog wel, is het blauwe zonegebied groot genoeg, is de afbakening van tijd 

nog wel aan de orde. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

Ons parkeerbeleid in de kern van Tubbergen is gericht op een positieve ervaring van de  

consumenten. Momenteel lijken we dit doel een beetje voorbij te schieten, want er is een groep 

consumenten die aan de ingestelde 90 minuten niet voldoende heeft en de grenzen rondom ons 

centrum redelijk ruim zijn getrokken. 

 

Wat mag het kosten?  

De kosten zouden het gevolg moeten zijn van de beleidskeuzen, maar de planvorming en de fysieke 

aanpassingen kosten ook geld. Hoeveel dit is kunnen we niet inschatten en hopen dat het college met 

het opstellen van de kadernota dit enigszins op waarde kan zetten. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: Gemeentebelangen/VVD Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Gemeentebelangen/VVD - 6 
 

Onderwerp: 

Mantelzorgers 

 

Programma 3 Omzien naar Elkaar 

 

Thema 3.1  Zelf  

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Onze samenleving veranderd en daarmee ook de vraag naar en de behoefte van mantelzorgers. 

Zowel aan de aanbod, als de vragende kant, zien we hier veranderingen. Gemeentebelangen/VVD 

vind mantelzorgers essentieel in een goed functionerend zorg. 

 

Tegelijkertijd zien we dat mantelzorgers steeds meer onder druk komen te staan; 

Gemeentebelangen/VVD wil bereiken dat onze mantelzorgers kunnen vertrouwen op onze gemeente 

(en alle overige partners), zodra er sprake is van handelverlegenheid, kennisbehoefte en/of dreigende 

overbelasting. Daarnaast moet de regisseursfunctie van de gemeente nauw aansluiten bij de behoefte 

van de mantelzorger en niet slechts bij de client. 

 

Wat willen wij daarvoor doen? 

In onze gemeente hebben we mantelzorgers bovengemiddeld goed in beeld, maar stellen wij vast dat 

nog niet altijd de juiste ondersteuning wordt geboden. Wij willen graag de beschikbare middelen voor 

mantelzorgers (inclusief de rijksmiddelen voor het mantelzorgcompliment) heroverwegen en maximaal 

laten aansluiten bij de behoefte, zodat overbelasting wordt voorkomen. Hierbij denken we overigens 

vooral aan vormen van respijtzorg en niet zozeer aan vermaak. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

GemeentebelangenVVD is van mening dat de hoeveelheid geregistreerde mantelzorgers een indicatie 

zijn van de bereikbaarheid en nabijheid van de gemeente. We vinden het dan ook belangrijk dat 

inspanningen erop gericht blijven dat mantelzorgers periodiek op de hoogte worden gehouden van de 

mogelijkheden ondersteuning te krijgen. 

 

Wat mag het kosten?  

Aangezien we als gemeentebelangen/VVD hebben gepleit voor de “kaasstolp”, waarbij we de 

middelen die beschikbaar zijn voor het sociaal domein niet willen laten “weglekken”, roepen we het 

college op om onder de kaasstolp te zoeken naar ruimte om deze ambitie in te vullen. Ook de 

beschikbare (rijks)middelen voor het mantelzorgcompliment mag hiervoor worden aangewend. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: Dorpen Centraal Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Dorpen Centraal - 1 
 

Onderwerp: 

Alternatieve woonvormen 

 

Programma  1 Krachtige Kernen 

 

Thema 1.1 Wonen en Vastgoed 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Het ouderenbeleid van de gemeente moet er zoveel mogelijk op gericht zijn om senioren zo lang 

mogelijk maatschappelijk verantwoord zelfstandig in hun eigen woon- en leefomgeving te laten 

wonen. Daarbij moet er ook aandacht zijn voor het sociale isolement waarin mensen soms terecht 

dreigen te komen. Alternatieve woonvormen zoals een ‘zorgwoongroep’ kunnen hierbij helpen. Wij 

willen dan ook mogelijkheden creëren voor dit soort alternatieve woonvormen die gericht zijn op de 

toekomstige vergrijzing en het streven om mensen zo lang mogelijk zelfstandig thuis te laten wonen. 

Zo moet het mogelijk zijn voor een groep mensen om gezamenlijk een woonvorm te bedenken en ten 

uitvoer te brengen. Het uitgangspunt kan zijn: zelfstandig wonen met gezamenlijk ingekochte zorg in 

de vorm van bijvoorbeeld één of twee verpleegkundigen die hen, zo nodig, ondersteunen.  

 

Wat willen wij daarvoor doen?  

1) Bestemmingsplan waar nodig wijzigen. 

2) Denken in mogelijkheden en zo nodig maatwerk toepassen. 

3) Met het zicht op de belemmering die de ladder van duurzame verstedelijking kan opwerpen de 

Woonvisie niet baseren op gegevens uit de historie, maar een nieuw uitgangspunt nemen en 

meer woningen in korte tijd bouwen i.p.v. het spreiden van woningbouw over een aantal jaren. 

Op het moment dat er in Almelo of Borne sprake is van overprogrammering kan dit problemen 

opleveren voor het aantal te bouwen huizen in Tubbergen. Aangezien hier in Almelo al reeds 

sprake van is dient er flexibel gehandeld te worden en andere maatregelen dan de 

gebruikelijke toegepast te worden.  

4) Daarbij moeten er regionale gesprekken worden gevoerd waarbij het belang van woningbouw 

in onze dorpen aannemelijk wordt gemaakt bij zowel provincie als groei gemeenten in onze 

regio.  

5) Informeren van inwoners over alternatieve woonvormen en de  mogelijkheden. 

6) Regionaal verzoek indienen om meer huizen te mogen bouwen dan in eerste instantie de 

gemeente Tubbergen is toebedeeld.  

  

Wat gaan wij toetsen? 

regio 

1) Trends in aantal verkochte kavels 

2) Aantal aanvragen alternatieve woonvormen 

3) Aantal bestemmingsplanwijzigingen t.b.v. alternatieve woonvormen 

 

Wat mag het kosten? 
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Aantal ambtelijke uren benodigd voor het informeren van inwoenrs en het beoordelen en afhandelen 

van een woningbouwaanvragen.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: Dorpen Centraal Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Dorpen Centraal - 2 
 

Onderwerp: 

Vergroten van Bereikbaarheid 

 

Programma  1 Krachtige kernen 

 

Thema  1.2 Mobiliteit en Bestendigheid 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Vergroten van de bereikbaarheid van de gemeente Tubbergen door snellere verbindingen met 

autosnelwegen om de industrie en werkgelegenheid te behouden en te vergroten. Dit zal leiden tot 

economische impulsen en uiteindelijk tot het behoud van leefbare kernen.  

 

Wat willen wij daarvoor doen?  

1) Een aantal belangrijke toegangswegen van 60 kilometerwegen weer terugbrengen naar 80 

kilometerwegen. 

2) In overleg treden met de provincie over de mogelijke uitvoering en subsidies van de 

Kloosteresweg terug naar 80 km/uur. 

3) Samenwerking met gemeente Borne opzoeken om aansluiting te krijgen met een eventueel 

nieuwe rondweg bij Zenderen richting A35. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

1) Toename aantal bedrijven in de gemeente Tubbergen 

2) Verkeersintensiteit meten op toegangswegen 

3) Uitkomst overleg beoordelen 

4)  Borne: Of de samenwerking heeft geleid tot resultaat 

 

Wat mag het kosten? 

1) Provinciale wegen zijn van de provincie. 

2) Bij constructie overleg zou dit overleg subsidie moeten opleveren, in deze opbrengst zouden 

de kosten voor het lobbyen en overleg moeten zitten.   

3) Maximale onderzoekskosten naar haalbaarheid: € 13.000 uit meerjarenbegroting post 

asfaltverharding, nu groot € 513.000.  

4) Verdere kosten uit de reserve infra/ budget grijs.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: Dorpen Centraal Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Dorpen Centraal - 3 
 

Onderwerp: 

Parallelweg Fleringen 

 

Programma 1 Krachtige Kernen 

 

Thema 1.2 Mobiliteit en Bestendigheid 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Aanleggen van een paralelweg in Fleringen om eventuele ongelukken in de toekomst met groot 

materieel zoals landbouwverkeer te voorkomen.  

 

Wat willen wij daarvoor doen? 

1) Onderzoeken middels enquête of er onder de meerderheid van de bewoners nog behoefte is 

aan een parallelweg in Fleringen.  

2)  Contact opnemen met de provincie om te kijken welke mogelijkheden zij zien om hierin 

tegemoet te komen m.b.t. subsidies. Aangezien mogelijke aanpassingen ook van invloed zijn 

op de provinciale weg.  

 

Wat gaan wij toetsen? 

 Of de verkeersveiligheid gegarandeerd blijft 

 Beleving van veiligheid onder inwoners 

 

Wat mag het kosten?  

1) Dit is afhankelijk van de subsidie die de provinciebereid is te betalen.  

2) Ambtelijke uren t.a.v. een online enquête over de noodzaak van een paralelweg en de 

beleving van de verkeersveiligheid onder de inwoners van Fleringen.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: Dorpen Centraal Tubbergen 
 
Nummer ambitie: Dorpen Centraal - 4 
 
Onderwerp: 
Behoud van scholen in de “kleine” kernen 
 
Programma  1 Krachtige Kernen 
 
Thema 1.3 Thema Maatschappelijke Voorzieningen 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Behoud van scholen in kleine kernen waarbij uiteraard de kwaliteit van het onderwijs geborgd moet 

zijn en de sociale emotionele ontwikkeling van kinderen niet geremd wordt . Het behoud van scholen 

in de kleine kernen van de gemeente Tubbergen is essentieel voor het in stand houden van de 

leefbaarheid. Hiermee willen wij leegloop van de kleine kernen voorkomen en het verdwijnen van nog 

meer voorzieningen. Tevens is het voor kinderen belangrijk om in de eigen vertrouwde omgeving naar 

school te kunnen gaan. 

 

Wat willen wij daarvoor doen ? 

1) In gesprek blijven met de TOF (Tubbergse onderwijs Federatie) dit om vroegtijdig in te kunnen 

spelen op vrijkomende lokalen.  

 

2) Aangenomen wordt dat leerlingen op een kleinere school duurder zijn (uitgaande van een 

standaard kostenberekening). De financiële middelen dienen zodanig verdeeld te worden dat 

ook kleine scholen kunnen blijven bestaan. Hier wordt gevraagd om solidariteit van de 

“grotere” kernen t.o.v. de kleine kernen. De “sterkste schouders dragen de zwaarste lasten”. 

 

3) De gemeente zal financiële ondersteuning moeten bieden m.b.t. de kleine kernen en het 

behoud van de scholen. Men moet zich er bewust van zijn dat de kleinere kernen 

aantrekkelijker worden m.b.v. het uitvoeren van een schoolbeleid. 

 

4) De gemeente is niet meer actief betrokken bij het financieren van scholen. De gemeente kan 

echter wel gevraagd worden om een subsidie vanuit de gemeentekas in het kader van het 

ondersteuningsbeleid t.a.v. de kleine kernen (net zoals dorpshuizen/kulturhus). Uiteindelijk zijn 

scholen “nog belangrijker” dan dorpshuizen voor de leefbaarheid van een dorp. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

Kwaliteit van onderwijs (a.d.h.v. cijfers onderwijsinspectie) 

 Belevingsindicator: Wat is de beleving van onze inwoners m.b.t. het onderwijsklimaat? 

 Inwonertevredenheid t.a.v. nabijheid voorzieningen, o.a. de gewenste afstand naar scholen 

binnen de gemeente Tubbergen. 

 

Wat mag het kosten? 

Ambtelijke uren en vrijvallende kapitaallasten. Eventueel budget groen en/of gedeelte algemene 

reserves en incidenteel geld. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: Dorpen Centraal Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Dorpen Centraal - 5 
 

Onderwerp: 

Afschaffing welstandsadvies/stadsbouwmeestersadvies 

 

Programma 1 Krachtige Kernen 

 

Thema 1.1 Wonen en Vastgoed 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Welstandsvrij bouwen binnen de vastgestelde voorwaarden van het bestemmingsplan. 

 

Wat willen wij daarvoor doen? 

Vervallen van de bestaande welstandsadviezen en -nota. Hierbij in acht genomen dat het bouwplan 

door een erkend architectenbureau wordt uitgewerkt en ingediend. En er voldaan is aan de vooraf 

vastgestelde goot,- en nokhoogte.  

 

Wat gaan wij toetsen? 

 Aantal verkochte nieuwbouwkavels 

 Reden aankoop nieuwbouwkavels 

 Aantal mensen van buiten Tubbergen die ‘vrij’ te bouwen kavels kochten.  

 

Wat mag het kosten? 

Uit de bezuiniging van de welstandscommissie een enquête opstellen voor nieuw verkochte kavels. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: Dorpen Centraal Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Dorpen Centraal - 6 

 

Onderwerp: 

Betaalbare woningen voor o.a. senioren en jongeren  

 

Programma 1 Krachtige Kernen 

 

Thema 1.1 Thema Wonen en Vastgoed 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

De aanwezigheid van betaalbare starters- en seniorenwoningen, zowel koop als huur. 

 

Wat willen wij daarvoor doen? 

1) Gemeente zelf woningen laten bouwen en verkopen. 

 

2) Structurele korting aanbieden op de grondprijzen. 

 

3) Afspraken maken met de Woningstichting over herziening van de huidige huurprijzen. 

  

Wat gaan wij toetsen? 

 

1) Verkoop aantallen van bouwkavels. 

 

2) Verkoop aantallen van bouwkavels. 

 

3) Daling vertrek van jongeren in de kernen. 

 

 

Wat mag het kosten? 

1) Dit is kosten neutraal. 

 

2) Uit vrijvallende exploitatie kosten van de huidige sporthal en door het niet meer exploiteren 

van de “nieuwe” sporthal. 

 

3) - 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: Dorpen Centraal Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Dorpen Centraal - 7 

 

Onderwerp: 

Creatieve vormen van recreatie en toerisme mogelijk maken 

 

Programma 2 Economische Kracht en Werk 

 

Thema 2.1 Vrijetijdseconomie 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Creatieve vormen van toerisme mogelijk maken en stimuleren om de gemeente Tubbergen toeristisch 

en recreatief op de kaart te zetten. Dat betekent het meedenken en exploreren van mogelijkheden 

voor investeerders die een of meerdere van onze kernen kan helpen uit te groeien tot een recreatieve 

en toeristische trekpleister. Hierbij kan gedacht worden aan bijvoorbeeld indoor skydiving, 

bungalowpark met tropisch zwembad, klimpark etc. Het toerisme zal een economische impuls geven 

op allerlei vlakken met als doel voldoende werkgelegenheid.  

 

Wat willen wij daarvoor doen?  

1) Aantrekkelijke voorwaarden creëren voor ondernemers.  

2) Bereidheid om aanpassingen te maken in bestemmingsplannen.  

3) Denken in mogelijkheden en bereid zijn om anders te denken.  

4) Meeveren met de ondernemer en kijken wat je er aan kan doen om de ondernemer en/of 

investeerder wel kunt helpen om toeristische of recreatieve plannen en of projecten te 

realiseren.  

5) Actief beleid naar buiten voeren; kenbaar maken dat de gemeente Tubbergen openstaat voor 

alternatieve toeristische en recreatieve vormen ten behoeve van de gemeenschap.  

6) Zelf gebieden ‘aanwijzen’ en / of bestemmen voor creatieve recreatieve exploitatie. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

1) Trends in aantal toeristische overnachtingen. 

2) Verkeersintensiteit op verschillende uitvalswegen meten. 

3) Feitelijke werkgelegenheidscijfers in de gemeente Tubbergen. 

 

Wat mag het kosten?  

Gebruikelijke ambtelijke inzet waar het gaat om het indienen van verzoeken. Gezien de leges zou het 

kostenneutraal kunnen zijn.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 
Ingediend door raadsfractie: Dorpen Centraal Tubbergen 

 

Nummer ambitie: Dorpen Centraal – 8 

 

Onderwerp:  

Reserve Sociaal Domein 

 

Programma  3 Omzien naar Elkaar 

 

Thema 3.1 Zelf + 3.2 Samen + 3.3 Overdragen 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Om financiële risico’s op te kunnen vangen t.a.v. de drie decentralisaties willen wij in 2016  financiële 

middelen reserveren. Dit doen we door een reserve Sociaal Domein te creëren. Mocht de gemeente 

tijdens de implementatieperiode 2016-2018 te maken krijgen met onverwachte ontwikkelingen en 

onvoorziene uitgaven waardoor er tekorten dreigen te ontstaan, dan ken men een beroep doen op de  

reserve Sociaal Domein. Dan zijn er in ieder geval financiële middelen beschikbaar om deze in te 

zetten voor hen die onze aandacht en zorg echt nodig hebben.  

 

Wat willen wij daarvoor doen? 

Het creëren van een reserve Sociaal Domein. Dit bepaalt echter niet de grens van de mogelijkheden 

voor sociale ondersteuning. Als er meer middelen nodig blijken te zijn dan het reserve Sociaal domein 

groot is, dan vinden wij het belangrijk om extra inspanning te leveren en bijvoorbeeld middelen uit de 

algemene reserve beschikbaar te stellen.  

 

Wat gaan wij toetsen? 

 Concrete uitgaven t.a.v. elk afzonderlijk onderdeel van de decentralisaties. 

 Feitelijke Inkomsten en uitgaven m.b.t. de decentralisaties tegen elkaar afzetten en kijken 

naar totaal bedrag dat meer of minder is uitgegeven.  

 Trends in concrete aantal (hulp)aanvragen per onderdeel m.b.t. de drie centralisaties. 

 Hoe vaak er aanspraak is gedaan op het reserve Sociaal Domein. 

 Voor welk onderdelen is er aanspraak gedaan op het reserve Sociaal Domein. 

 

Wat mag het kosten? 

De norm van de algemene reserve was altijd € 3 miljoen. Na de komst van de drie decentralisaties is 

de algemene reserve met € 500.000 verhoogd waardoor de algemene reserve minimaal € 3.500.000 

is geworden. Om een gedeelte van de financiële middelen voor de drie decentralisaties veilig te 

stellen willen wij die € 500.000, in het reserve Sociaal Domein onderbrengen zodat deze niet voor 

andere doeleinden gebruikt zal worden.  Er zijn dus geen extra kosten mee gemoeid omdat door de 

beschikbaar gestelde bedragen enkel anders aangewend worden.  Het reserve Sociaal Domein komt 

dus ten last van de Algemene reserve. Mocht na 2018 blijken dat deze reserve niet of nauwelijks is 

aangesproken dan kan deze wellicht weer overgeheveld worden naar de Algemene Reserve.  
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: PvdA Tubbergen 

 

Nummer ambitie: PvdA - 1 

 

Onderwerp: 

Leegstand en mobiliteit 

 

Programma 2 Economische Kracht en Werk 

 

Thema 2.2 Ondernemen en Arbeidsmarkt 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Aantrekkelijke winkelkernen in de drie grote kernen van onze gemeente. 

 

Wat willen wij daarvoor doen?  

- In overleg met ondernemers inventariseren van de leegstand en innovatieve plannen ontwikkelen  

  m.b.t. nieuwe mogelijkheden voor startende ondernemers (bijvoorbeeld grote leegstaande panden  

  ombouwen tot meerder kleine winkelpanden voor starters). 

- In overleg tussen gemeente en ondernemers komen tot een mobiliteitsplan, waardoor winkelkernen  

  wellicht wat kleiner en compacter worden, maar wel een aaneengesloten front vormen, dat niet wordt  

  onderbroken door structureel leegstaande panden. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

Jaarlijkse telling van leegstaande panden kan aantonen of bovenstaande actiepunten resultaat 

hebben opgeleverd. 

 

Wat mag het kosten? 

Voorlopig hoeft dit niet anders te kosten dan een inspanning van ambtenaren en ondernemers. 

Wellicht is voor de ambtelijke uren, mits een mobiliteitsplan goed is onderbouwd, ook nog een budget 

beschikbaar bij de provincie Overijssel. 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: PvdA Tubbergen 

 

Nummer ambitie: PvdA - 2 

 

Onderwerp: 

Bio-diversiteit : Red de weidevogels 

 

Programma 2 Economische Kracht en Werk 

 

Thema 2.3 Plattelandseconomie 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

Terugkeren van biodiversiteit in ons Twentse landschap, zodat met name de weidevogels behoed 

worden voor uitsterven. 

 

Wat willen wij daarvoor doen?  

Initiëren overleg tussen natuurorganisaties en LTO om gezamenlijk te werken aan oplossingen voor 

vergroting van de biodiversiteit ( weidegrond ligt er momenteel bij als een groen biljartlaken, maar er is 

voor de beleving van de toerist die op zoek is naar bijvoorbeeld weidevogels niets meer te zien...) 

 

Wat gaan wij toetsen? 

Op lange termijn zullen tellingen moeten bewijzen of de weidevogels weer aan het terugkomen zijn. 

Deze tellingen kunnen worden uitgevoerd door natuurorganisaties ( evt. in samenwerking met LTO...). 

 

Wat mag het kosten? 

Voorlopig hoeft dit niet anders te kosten dan een inspanning van natuurorganisaties en LTO's op 

initiatief van en onder begeleiding van medewerkers van de gemeente Tubbergen ( en misschien ook 

wel van de provincie Overijssel). 
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BELEIDSAMBITIE RAADSFRACTIES RAADSPERSPECTIEF 2016  
 

Ingediend door raadsfractie: PvdA Tubbergen 

 

Nummer ambitie: PvdA - 3 

 

Onderwerp: 

Samenwerking 

 

Programma 4 Burger en Bestuur 

 

Thema 4.2 Samenwerking 

 

Beantwoording van de vier W-vragen: 

 

Wat willen wij bereiken?  

- Verregaande structurele samenwerking in Noord-Oost Twente (Tubbergen, Dinkelland, Losser en  

  Oldenzaal). 

- Fusie Dinkelland en Tubbergen voorbereiden. 

 

Wat willen wij daarvoor doen?  

- Opstellen van een stappenplan om te komen tot fusie met Dinkelland. 

- Toekomstgerichte convenant opstellen met de overige gemeentes in Noord-Oost Twente voor  

  structurele samenwerking. 

 

Wat gaan wij toetsen? 

Toetsen welke mogelijke voordelen deze samenwerking in de toekomst kan opleveren op het gebied 

van kwaliteit, efficiency, en bestrijding van bureaucratie.  

 

Wat mag het kosten? 

Natuurlijk moeilijk in een geldbedrag uit te drukken. Duidelijk is wel dat het eerst geld en ambtelijke 

inzet zal kosten, maar uiteindelijk zal leiden tot structurele besparingen en efficiëntere bedrijfsvoering. 

 

 

 

 


